

Debreceni

független Újság

politikai napilap

A nagy védőbeszéd után sem ismeretes még a németországi kivégzettek listája

Általános elégedetlenség fogadta Hitler szónoklatát — A náci kancellár egy szóval sem foglalkozott Sir Simon beszédével — Hitler csak a saját lelkiismeretét akarta megnyugtani a drámai beszéddel

Berlin, július 14. Nagy a csalódás a berlini diplomáciai körökben, ahol az utolsó percig bizonyosra vették, hogy a kancellár fontos külpolitikai nyilatkozatra készül, de ezek a nyilatkozatok nem hangzottak el.

Hitler Adolf nagy beszédében egyetlen mondatot sem szentelt külpolitikai kérdéseknek és egyáltalán nem reagált az angol külügyminiszter pénteki alsóházi beszédére,

amelyről pedig úgy tudják, hogy azt Sir John Simon egyenesen Hitler kancellárnak címezte.

Arról eddig senkinek sem volt még csak sejtése sem, hogy Röhm kapitány 12 millió márkát harácsoló össze, a kancellár bejelentése szerint, az özszeesküvés céljaira.

ISMERETLEN MARADT A KIVÉGZETTEK LISTÁJA

Berlin, július 14. A kancellár beszédének érdekes szakasza az volt, amelyben gyors egymásutánban felsorolta, hogy a június 30-iki véres

szombat éjszakán és azt követő vasárnapon hetvenhét kivégzés, illetve a zendüléssel kapcsolatos öngyilkosság történt.

A német közvélemény számított arra is, hogy a birodalmi gyűlés üléséből megtudják majd, hogy kik az áldozatok. A birodalmi kormány már két hét óta igéri a névjegyzék nyilvánosságára hozatalát, ez azonban a péntek esti ülésen sem történt meg, mert a kancellár megelégedett azzal, hogy szám szerint felsorolta, hogy az S. A., S. S., a nemzeti szocialista párt és néhány volt politikai párthoz tartozó

személyiséget kivégeztek, másokat ellenállás közben löttek agyon és három öngyilkosságot követtek el...

FRANCIA LAP SZERINT VÉDŐBESZÉDET TARTOTT HITLER

Páris, július 14. A francia sajtó

szerint Hitler Adolf birodalmi gyűlési beszéde olyan csalódást keltett, amelyet a párisi lapok szerint, a világ még nem ért meg. Az a körülmény, hogy Hitler Adolf várakozás ellenére külpolitikai kérdéseket egyáltalán nem érintett, a francia lapok szerint

azt jelenti, hogy

Hitler Adolf lelkiismeretének megnyugtására szükségét érezte annak, hogy drámai hatású védőbeszédében a német nép nagy tömegei előtt igazolja eljárását.

A Matin azt a megjegyzést fűzi Hitler Adolf beszédéhez, hogy az nem volt más, mint egy védőbeszéd.

Nem szólt a kancellár az angol kormány legutóbbi berlini lépéséről és nem méltatta figyelemre Mussolini állásfoglalását sem.

A nacionalista Ordre szerint Németország nem tudja magát elhatározni, hogy csatlakozzék-e a keleti Locarno-paktumhoz.

Modernizálni kell a városi adóhivatal épületét és az idegölő túl-munkától szellemi inségmunkások felvételével megszabadítani a tisztviselőket

Veszélyesebb az emberi életre az adóhivatal helyiségeiben dolgozni, mint a háborús harctéri szolgálat

Irta: THURY LEVENTE

Az embert sehogysem hagyja nyugodni a mi szerencsétlen városi adóhivatalunknak a sorsa. Az egyik, ami egyre visszatérő rá a gondolatunkat az, hogy ebben az egészségtelen, rettenetes helyiségekkel bővelkedő hivatalban olyan tömegben dolgoznak a tisztviselők, hogy rossz rá gondolni is, miként szedik magukba napról-napra a halálhozó betegségek baktériumait. Mégiscsak a huszadik században vagyunk, mégiscsak megfontolandó, hogy olyan kevesen vagyunk magyar emberek: a humanitás és a faj igazi védelmének parancsszavára változtatnunk kell az adóhivatal dolgán. Egészségesebb kell tennünk, ami talán nem is igényel olyan túlságosan nagy befektetést. Hiszen az épület falai eléggé teherbírók, nagyobb ablakok vágása nem okozhat problémát, újfajta padlózás létesítésével pedig sokat lehet javítani a porfelhőkön, amelyek ajtónyitásra, főkönyvlapozásra terjengenek ebben a hivatalban.

Sok szó esett már arról, hogy milyen egészségtelen ez az adóhivatal. Azok az alapítványi helyek, amelyek Debrecen város számára vannak fentartva az Augusztanuszatóriumban, többnyire az adóhivatal tisztviselőivel vannak tele.

Azt azonban kevesen tudják, hogy a húsz év alatt, amit az adóhivatal ebben a helyiségben töltött, tizenhét tisztviselője mondott búcsút örökre ennek a földi életnek. Ha ezzel szembeállítjuk, hogy a világháború mindössze két áldozatot szedett az adóhivatali tisztviselők sorából, világos, hogy a debreceni adóhivatalban dolgozni sokkal veszélyesebb a frontszolgálatnál. Pedig ebben a számban még nincsen benne az a sok tisztviselő, aki megrokkanna, betegen ment nyugdíjba idejekorán, csak hogy megmenthesse az életét, vagy az élet megtartásának reményességét. Az a Debrecen, amely porfészekből városra fejlődött, amely a maga szépségének emelésére, lakosai egészségének megóvására a mai ragyogó Nagyerdőt rendezte be, nem tűrheti ezeket az állapotokat.

De ez csak az egyik baj a mi városi adóhivatalunknál. A másik éppen ilyen nagy, az, hogy azokban a rettenetes, ördögsgizethez hasonló klímájú helyiségekben túlságosan sok időt kell tölteniük a tisztviselőknek. Naponta kilenc óra az, amit normális körülmények között az adóhivatalban benn töltenek a tisztviselők, vagyis akkor, ha nincs valami külön sürgős munka, amely

még az éjjelést is kötelességükké teszi. Valóságos gályarabság ez, ha elgondoljuk, hogy ezt a kilenc órát igen nehéz szellemi munkával, felekkel való tárgyalással, izgatott és elkeseredett emberek lecsillapításával és kiszolgálásával kell tölteniük. Még ha egészségesek volnának azok a helyiségek, ez a munkarendszer akkor is felőrölné a tisztviselők testét és lelkét egyaránt. A fizikai munkásokra népszövetségi nemzetközi egyezmény biztosítja a heti negyvennyolcórás munkahetet, amikor a debreceni adóhivatalban legkevesebb heti ötvennégy órát kell dolgozni a tisztviselőknek. Az állami hivatalokban ép úgy, mint a városnál a kisgazdasági ágazatokban, napi hat óra a munkaidő. Nem lehet kétség afelől, hogy a nyomorúságos helyiségekben és a rendkívül nehéz munkát tekintetbe véve nem lenne szabad napi hat óránál többet dolgoztatni az adóhivatali tisztviselőket sem, hacsak nem akarja Debrecen városa azt, hogy ezeknek a szerencsétlen tisztviselőknek a szervezete időnekelötte tönkremenjen.

Ez az egyik szempont. A másik viszont az, hogy amíg az adóhivatali tisztviselők napi kilenc órát dolgoznak, amíg tönkremennek a

**Debreceni kereskedő
Szebbet, jobbat árul
S olcsóbban is és a haszna
Önre visszahárul:
Mert kevesebb az adó.
Ha többen fizetik
Vásároljon itt most, még ha
Pesten vett is eddig.**

Debrecenben szebbet, jobbat, olcsóbbat!

ÓCSKA, KOPOTT férfiruháját divatos gyapjúszövetre cserélheti
RUACSERÉBEN
S a s u c c a 4. szám alatt.
Hívásra házhöz megyek!

munkában s hír szerint még szabadságot sem kaphatnak, mert oly sok a munka, hogy feletteseik nem adhatnak nekik szabadságot — Debrecen tele van nyomorgó szellemi proletárokkal, állás nélküli magán-tisztviselőkkel, akik családotól, gyerekektől a nyomorúság poklait szenvedik végig és nem juthatnak egy darab kenyérhez. Minden óra, ami napi hat órai munkaidőn túl az adóhivatalban töltenek ezek a tisztviselők, nyomorgó szellemi munkanélküliek szájából veszik ki azt a kenyeret, amelyhez joguk volna. Joguk volna, mert a munka megvan, csak hogy az ő munkájukat szellemi gályarabokkal, adóhivatali gályarabokkal dolgoztatja le a debreceni polgárok közössége.

Valahogy nem gondoltuk ezt eddig át. Valahogy arra az álláspont-ra helyezkedtünk, hogy nincs pénz erre a debreceni nagy civisvárosnak, nem lesz hát olyan nagy sérelem abból, hogyha munkájukat néhány túlórával végzik el az adóhivatali tisztviselők. És aztán a túlóra hivatali idővé állandósult. Pedig a debreceni polgárság méltányos gondolkozású, Debrecen város közgyűlése és a város vezetői maguk is évek óta nagyon elismeréssel, becsülettel szociális-érzékéről tesznek tanúbizonyságot. Évről-évre bizonyosságát adják annak, hogy a nagy ösök útmutatásaképpen az ő szívük is megérik a szegény ember nyomorúságán és hogy óriási áldozatok árán sem tűrik azt, hogy ebben a városban éhenhaló inséges család legyen. Csak valahogy erre az adóhivatalra nem gondoltunk. Amikor ankéztünk a szellemi munkanélküliek sorsának javításán, az adóhivatal csöndben, szerény hangszóvalommal dolgozó tisztviselőinek nagy munkatöbblete nem jutott eszünkbe.

Nos, hát itt van az a szellemi inségmunka, amely nem hiába való, hiszen elvégezhetetlen munkát juttat a szellemi inségesek számára. Itt van a munka. Debrecen város közönsége ne tűrje tovább azt, hogy megfeszített igyekezettel hat órán túl dolgozó tisztviselő legyen a városi adóhivatalnál, ne tűrje azt, hogy az inséges szellemi munkások ezalatt ölbetett kézzel éhezzenek. Itt van a munka és itt vannak azok, akik ezt a munkát el tudják végezni. Adjuk oda nekik a keresztény emberszeretetet, a szociális igazságot és a magyar fajszertet parancsainak engedelmeskedve. Debrecen város meg tudja érteni azt, hogy nagy inségében és szegénységében is elő kell teremteni az inségakció számára a megfelelő pénzügyi alapot. És elő is teremtette. Ez éppen olyan helyzet. Az emberi életnek egyforma veszedelme ma az adóhivatal azok számára, akik benne dolgoznak és azok számára, akik benne nem juthatnak munkához.

EDZETT EMBER

A turistaszerecséltenségből megmenekült pesti kirándulótól megkérdezik a megmentőt:

— Hogy volt képes órákhosszat egy kézzel tartani magát egy ilyen kis kiálló ágon, míg mi rábukkantunk önre?

— Ó semmiség, — legyintett a pesti — hiszen én naponta kétszer utazom villamoson.

**A LEGJOBB HIRDETÉSI
ORGANUM A DEBRECENI
FÜGGETLEN UJSÁG.**

IDÉNYVÉGI

ÁRKEDVEZMÉNY

14 NAPIG

KARDOS LASZLONAL

Móricz Pál földje...

Irta: BENKE TIBOR

Tompán bug az autó motorja és a kerek alatt ropog a fagyott hó. Meredt szemmel nézek messzire előre az útra. Kopasz fekete fák suhannak felénk. A fordulónál nádfedelű házikó két kicsi ablaka áll őrt. Önkénytelenül lassítok...

Elek bátyám a közjegyző kissé kiemelkedik az ülésből és fürkészőn nézi a házakat.

— Mindjárt ott vagyunk. — Egyforma fehér kunyhók állanak sorfalat az út két partján. Zöld kerítés mellett hatalmas hókupac. Megállunk. A motor dalolva felbug megegyszer aztán pár rövid szuszánással leáll.

Szomorú képű férfiember nyitja a zöld kaput. Elek bátyámék lassan kikászálódnak a kocsiból.

— Adjon Isten közjegyző úr. Kerüljenek beljebb. — Erős, kemény öklöt érezek a markomban és két nagy nyitott barna szem sít felém.

— Isten hozta!

Haj! Tudja-e más is, érezni az ízet egy ilyen kézfogásnak. Vajon mit szólna Bucsi István gazda, amikor először lát és én a szívem indulatának engedve, nyakába borulnék és megcsókolgatnám piros arcát... Édes jó drága szomorú testvérem, de nagyon vágytam már Hozzád... De hát az ember ilyenkor csak összeszorítja a fogát, egyenesen szemibe néz a magyarnak és fogadja a köszönést.

Döngve kopognak csizmáim a tiszta téglafolyosón. Az ajtófélfá kemény büszkesége előtt meghajtom a fejem és úgy lépek be a házába...

Elek bátyám már elvégezte a köszöntést és az ablak mellett rakosgatja iratait az asztalon. Dadogó párnák trónusán, szürkébe öltözve nehezen lélegző öregasszony fekszik az ágyon. Rajtakívül még egy asszonyt látok, akinek komoly arcú, nagy fiú fogja a kezét.

Zajtalanul meglepszem a terpeszkedő boglyakemence padján. A függönyös ablakcskán rózsaszínű sűgarakat csurgat be a fáradt téli nap s a színes fényben aranyosnak látom az öszbeforduló kemény fejeket, a cserépedényeket a falon, az egyszerű fiókos szekrény apró díszeit, a lelkeket — mindent.

Valamelyik homályba vesző öregember megszólal:

— Kezdhettek talán közjegyző úr. Elek bátyám rábólint. Kissé megficskázta a töltőtollát, igazán a csipetűjén, majd zengő mély hangján hozzáfog:

— Végrendelkezni kíván özvegy Móricz Sándorné született Zákány Anna... Csendben peregnék a szavak a templomos szobában. Nemsokára özvegy Móricz Sándornéra kerül a szólás, aki áhitatos szelíd, tiszta hangon mondja tollba utolsó akaratait. Megérezem, hogy hosszú álmatlan lázköves téli éjszakák aggódva összegyűjtöttek akaratai vetődnek papírra. Mennyit hánykolódhatott az özvegy, miközben felsorakoztatta maga előtt mindazokat, akik számbajöhetnek, tétovázva a szeretet és az és két néhez átjelzője között.

Hiszen végéreményben olyan kevés, ami sorba jön. És mégis gyémántcsöppeket csurgat a szívekből az a csengő-bongó kincse néhány szomorú magyar szegény ségének, mely végül megtölti a papírost...

— ... A két kishold föld pedig, a raj-

ta fekvő házzal, legyen az unokámé, ifjabb Móricz Sándoré...

Miközben beszél az öregasszony, ki nyújtja remegő kezét és a másik asszony meg a gyerek csendesen közelebb jönnek. Az özvegy a falra tekint, ahol egy kép lóg. Jókedvű nagybajuszú baka áll a rámában. A négy sarokban a magyar, török, német, osztrák zászló. Alul nehékes otromba irás.

„Édesanyámnak Móricz Pál tizedes.”

Halkan perceg a közjegyző tolla a papíron, miközben özvegy Móricz Sándorné lehelletszerűen súgja:

— A fiam, amikor elment, azt mondta, a földet ne hagyjátok!...

Hát én csak lehajtom a fejem és megköszönöm az Istennek a félhomályt. Elek bátyám köhint, majd feláll és hozza az írást.

— Irja alá néniem. Az öregasszony megfogja a feléje nyúló kezét és megszólal.

— Aztán vigyázzon kissé az árvákra

Megölték elpártolt társukat a bécsi horogkeresztesek

Halálbüntetés vár azokra, akiknél robbanó anyagot találnak

Bécs, július 14. Ma reggel 6 órakor Zimmer Kornél harminchárom éves kereskedő lakásán revolverlövéllyel megölték. A kereskedő lakása előtt a ház negyedik emeletén három ismeretlen fiatalember jelent meg, becsöngettek és amikor Zimmer kinyitotta az ajtót, az egyik fiatalember agyonlőtte. A tettesek elmenekültek. A lakásnak Keil nevű másik bérlője kisietett a lövés zajára és látta, amint a tettesek lefutottak a lépcsőn. Előkapta revolverét, utánuk lött, de lövései nem találtak el senkit. A gyilkosságának valószínűleg politikai oka volt. A rendőrség széleskörű nyomozást indított a tettesek kézrekerítésére. Ugy tudják, hogy Zimmer régebben horogkeresztes volt, de otthagytta a mozgalmat, amikor a merényletsorozat megindult.

HALÁLBÜNTETÉS VÁR AZ OSZTRÁK TERRORISTAKRA

Bécs, július 14. A szövetségi kormány a hivatalos lap szombati számában kiáltványt tett közzé, amellyel kiegészíti a szigorított ostromállapotról szóló törvényt, amelyet a hivatalos lap szintén szombati számában közöl. A kiáltvány hangsúlyozza, hogy a politikai terrorcselekmények ellen a kormány a legvégső és utolsó harcát vívja meg ennek a törvénynek az életbeléptetésével.

A bombavetőknél most már el kell pusztulni az útból.

Azok, akik ezt nem akarják tudomásul venni és továbbra is erőszakos cselekményekkel akarják megfélemlíteni a kormányt, érezni fogják a törvény sújtó öklét. A felhívás azzal végződik, hogy még néhány nap van a visszafor-

— Aki friss és egészséges akar lenni és el akarja kerülni, hogy kemény legyen a széke, emésztése meg legyen zavarva, folyton fájjon a feje és bőre tele legyen mindenféle pattanással, az igyék hetenként egyszerű reggelizés előtt egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet. Kórházakban végzett orvosi megfigyelések szerint a Ferenc József víz gyorsan, biztosan és igen enyhén hat s ezért kiváltóképpen a gyomor-, bél-, vese-, máj- és epehólyag-betegek használják szívesen.

közjegyző úr.

Elek bátyámnak megrándul a szája és önkéntelenül a képre néz. Ezalatt már régén elszürkültek a rózsaszínű sugarak és a lassan mozduló emberek mestergerendát verdeső konturjai ránehezdednek a lelkeimre. Az özvegy fénytelen szemében szelíd szemrehányást vélek látni.

— Akkor is rábízta a fiam, amikor veled ment az Isonzó partjára és mégse jött vissza.

Elek bátyám ferde szájára kiül a válság:

— Látod, én is otthagytam a félszememet és a félarcot húszat.

Megfogom erősen a kemence szögletét, mert már nagyokat csuklik bennem a zokogás, de az nem szabad másnak észrevenni. A tanuk egyenként felállanak és az asztalhoz járulnak aláírás végett...

Nyikorogva nyílik a kapu. Csukott szemekkel lustán alszik a nagy autó a hóbuccok mellett. Gombnyomásra életre kél a gép és éles fénycsóvák vágnak bele a téli alkonyatba. Varjuserög száll át az uton. Balra pillantok és azután összeszorítom a fogam, hogy nyugodtan tartsam a kormányt.

Móricz Pál tizedes két kishold földjén rajvonalba állanak a fekete fák...

dulásra és figyemzeti mindazokat, akiknél robbanószerek vannak, hogy július 18-ig, szerdán éjjel tizenkét óráig büntetlenül beszovalgathatják a hatóságoknak a tulajdonukban lévő robbanószereket. Ezen időpontot túl azonban halállal bünhődik mindenki,

akinek bármilyen robbanóanyagot találnak.

Dr. Hankiss János cikke francia lapban a Debreceni Hét sikeréről

Budapest, július 14. Az egyik legolvasottabb francia folyóirat, a Revue des Vivants júliusi száma hosszú cikket közöl Magyarországról dr. Hankiss János debreceni egyetemi tanár tollából. A cikk rövid fejezetekben részletes helyzetképet fest a mai magyar szellemi és gazdasági élet megnyilvánulásairól. Tájékoztató az újból fellendülő magyar filmgyártásról, a gazdasági helyzet javulásáról a debreceni Nyári Egyetem rohamos fejlődéséről, az olasz-osztrák-magyar gazdasági egyezmény fontosságáról, a magyar idegenforgalom fellendüléséről, a középiskolai reformról és a nemrég lezajlott Debreceni Hét sikeréről. A magyar kultúrpropaganda európaszerte ismert képviselőjének ez már második közleménye és jelentősége annál nagyobb, mert a francia intelligencia tízezreit informálja a való helyzetnek megfelelően a magyarság legaktuálisabb problémáiról.

BIKSZÁD GYÓGYFÜRDŐ

ERDÉLY KARLSBADJA.

Megnyilt május 15-én

Nagy orvostanároktól ajánlva az összes gyomor, epekő, cukor, hólyag, máj, prostata és gége megbetegedéseknél.
 Szobák pensióval vagy enélkül igen olcsó árak mellett. Szigoruan diétás konyha házi kezelésben.
 Szénsavas, sós, ásványvízfürdők, hidegvízcurák és pakolások orvosi felügyelet mellett. Inhalatorium.
 Különböző szórakozások: Tennispálya, strandfürdő, minden este tánc, hetenként kétszer tombola és táncverseny.
 Teljesen ingyenes fürdővizum.— Félárú vasúti jegy.
 Prospektust készséggel küld a fürdőigazgatóság **BIKSZÁD**.

30.600 inségesről kell gondoskodnia Hajdúvármegyének

150.000 pengős közmunkára vesz fel pénzt a megye a transzfer-alapból — Juhász Nagy Sándor kérte, hogy ezzel ne tekinték befejezettnek a gondoskodást — Vay főispán megígérte a népkonyhák felállítását

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága szombaton délelőtt 10 órakor báró Vay László főispán elnöke alatt rendkívüli közgyűlést tartott, amelyet a főispán elnöki megnyitójában tett kijelentése szerint az inségmunkák ügyében teendő intézkedések céljából hívott össze, miután a kormánytól történt tárgyalásai során megnyugtató és biztató kijelentéseket kapott, hogy

az inségmunkákban az állam segítségére lesz a vármegyének.

A napirend előtt Maday Gyula országgyűlési képviselő szólalt fel és tartalmaz, nagy figyelmet keltő beszédben foglalkozott Barthou balkáni szereplésével és kijelentéseivel. Indítványozza, hogy Barthou törté-

nemhamisítását méltósággal, de a kellő határozottsággal utasítsa vissza Hajdúvármegye törvényhatósága is. (Éljenezés.)

Báró Vay László főispán osztozik abban az általános megdöbbenésben, amellyel az egész ország fogadta Barthou balkáni körútja alkalmával elhangzott valótlan beállítását és történelmhamisítását. Tiltakozik az ellen, hogy elvegyék a magyar ember jogát: érdeklődjék elszakított magyar testvéreinek sorsa iránt.

A magyar igazság győzni fog minden hazugság és ármány ellenében is.

Az éljenezéssel fogadott szavak után a vármegye közönsége tiltakozott Barthou szereplése és kijelentései ellen.

Személyi harcok miatt tejlődött-e vissza községgé Hajdúhadház város

Dr. Uzonyi Barna II. főjegyző ismertette ezután a belügyminiszter rendeletét, amelyben kimondta Hajdúhadház megyei városnak községgé való visszafelállítását. Javasolta a rendelet tudomásul vételét és a szükséges intézkedések megtételét.
 Gombosi Zoltán ellenzi, hogy a város visszafelállítását. A városnak van vagyona, kevés adósságát elbírja. A visszafelállítással az adminisztráció nem lesz olcsóbb, sőt

a városi tisztviselők nyugdíja-

URÁNIA

MA OKVETLEN NÉZZE MEG a szezon 2 világsikerét:

1. **A KADETT-KISASSZONY-T**
 DOLLY HAAS és HALMAY TIBOR főszereplésével és

2. **EGY DAL... EGY CSÓK... EGY LÁNY-I**

EGGERTH MÁRTA, GUSTAV FRÖHLICH és

Verebes Ernő nagysikerű alakításával
 Filmek kezdete: ma, vasárnap 3, fél 5, 6, fél 8 és 9 órakor.

Holnap, hétfőn: 5, fél 7, háromnegyed 8 és 9 órakor.

Az első előadás mérsékelt helyárakkal

zásával vagy végkielégítésével nagy terhek szakadnak a község nyakába.

De megérzi az ipar és kereskedelem is, mert hiszen igen sok fizetéses állás szűnik meg és az ezek által elköltött összegek kimennek a forgalomból. — Egyébként is úgy tudja, hogy a község lakosságának 52 százaléka a belügyminisztériumtól a városi jelleg fentartását kérte. Értésülése szerint az egész visszafelállítás az az alapja, hogy a polgármester és egy ottani nagymaloms, a polgármester sógora között éles személyi harcok folynak és a nagymaloms forszírozta a községgé való visszafelállítást a sógora elleni céllal.

Báró Vay László főispán kijelenti, hogy alapos vizsgálat után történt meg a döntés, a város anyagi helyzete és a lakosság érdeke szempontjából.

A közgyűlés tudomásul vette a belügyminiszter rendeletét és jóváhagyta a javaslatba hozott intézkedéseket.

Nábráczky Béla főjegyző ismertette az alispán előterjesztését a szükségesé váló inségmunka ügyében. A rossz terméseredmények miatt 6000-nél több munkás és velük 23,000-nél több családtag maradt ellátatlanul, vagyis összesen

30,600 emberről kell gondoskodni.

Az alispán a kormánnyal folytatott tárgyalások alapján több munkát akar megindítani, amire a transzfer-alapból 150,000 pengős kölcsönt vesz fel. A jelentés felsorolja azokat a munkákat, amelyek teljesen előkészítve, azonnal megindíthatók.

Dr. Juhász Nagy Sándor arra való tekintettel, hogy az inség szinte példátlan mértékben fenyeget, azt kéri, hogy

ezzel a munkákkal ne tekintsek befejezettnek a gondoskodást és amennyiben szükséges mutatkozik újabb munkálatok elvégzésének, tegyen az alispán újabb előterjesztést.

Gombosi Zoltán arra való tekintettel, hogy a minisztériumokban az ügyek nagyon lassan nyerne elintézt, arra kéri a főispánt, hogy az alispánnal, a képviselőkkel és felsőházi tagokkal személyesen járjon el, de már addig is gondoskodjék arról, hogy az aratásnál kereset nélkül maradt munkások gabonát kapjanak.

Báró Vay László főispán kijelenti, hogy az itt felsorolt munkákon kívül más munkákra is előterjesztést fog tenni az alispán,

től fogja újból állítani a népkonyhákat is,

mindent el fog követni, hogy a nélkülözés minél elviselhetőbb legyen.

A közgyűlés az előterjesztéseket elfogadta és megadta a felhatalmazást az alispánnak, hogy a transzfer-alapból 15 évi törlesztésre 150,000 pengő kölcsönt vegyen fel.

A megyei tisztifőügyész szabadsága ása Debrecen városához

Bejelentette az alispán, hogy dr. Benkő Géza szeptember 24-ig szabadságra megy, hogy ezalatt a városi tisztifőügyészi teendőket ellássa.

Bélteky Lajos nagy elismeréssel szólott dr. Benkő Géza képességeiről, amelyeket a vármegye nem nélkülözhet és így arra kéri a közgyűlést, hogy a hosszú szabadságoláshoz ne járuljon hozzá.

Rásó alispán az intézkedés magyarázatául azt mondja, hogy Benkő dr., tekintettel a Debrecen városnál lévő súlyos viszonyokra, legalkalmasabb volt a helyettesítésre. Ő Debrecen város iránti szeretetből engedte át a főügyészt, annál is inkább, mert Debrecenben bizonyos politikai harc folyik, már pedig Benkő polikával sohasem foglalkozott.

Báró Vay László főispán magyarázó szavai után Bélteky Lajos tudomásul veszi az előterjesztést a szabadságolást.

Rásó alispán: Nem szívesen van az ott, kérem!

A javaslat elfogadása után délben a közgyűlés véget ért.

VIGSZINHÁZ-MOZGÓ

VASARNAP UTOLJARA! UTOLJARA!
 MAGDA SCHNEIDER
 WILLY FORST
 remek operettje:

Csak látásból ismerem

Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor

AZ ELSŐ ELŐADÁS MÉRSÉKELT HELYÁRAKKAL.

HÉTFŐTŐL 2 újdonság egyszerre
 MARIE DRESSLER
 az amerikai JASZAI MARI filmje
EZEK A MAI GYEREKEK

Megelőzi
 BING CROSBY a rádió Carusojának csodás új filmje

Modern hamupipőke

Előadások kezdete: fél 7 és 9 órakor

FILLÉREKÉRT VÁSÁROLHAT

a szezonvégi kiárusításunk alatt! Mi számolunk minden fillérel, kövesse példánkat



10 FILLÉR
 1 drb. acél inggomb vagy 1 pár paszomány kézelőgomb, vagy 1 mtr. bluzzsínór, vagy 1 drb. selyem fényű stoppolópamut, — vagy 1 drb. óraszalag, vagy 1 drb. ruhacsatt, vagy 2 mtr. klópli csipke-betét, vagy 1 mtr. himzés, vagy 5 drb. férfi mellénygomb, vagy 1 tucat fehérnemű szám, vagy 1 levél varró-tű, vagy 1 mtr. gummipertli, vagy 1 drg. acélgombostű.

16 FILLÉR
 6 mtr. selyemsujtás, vagy 1 drb. szabógyűszű, vagy 1 mtr. hálóingbortni, vagy 1 tucat nadrággomb, vagy 1 drb. selyem Anker, vagy 1 tucat gyöngyház gomb, vagy 1 drb. bojtos bluzzsínór, vagy 1 drb. gyermekzsebke, vagy 1 tucat cérnagomb, vagy 2 drb. női costum gomb, vagy 2 drb. szabókréta, vagy 1 drb. himzőpamut, vagy 1 pár cipőfűző, vagy 2 darab gépselyem.

24 FILLÉR
 1 vég pamutpertli, vagy 5 mtr. köper pertli, vagy 5 méter Danubia szalag, vagy 5 mtr. batiszt szalag, vagy 1 drb. gombfelvarró cérna, vagy 1 drb. centiméter vagy 3 drb. gummy velvett csatt, vagy 4 drb. harisnyaszabályozó, vagy 3 mtr. gummipertli, vagy 10 mtr. klóplibetét, vagy 1 pár vállpánt, vagy 1 drb. zsebke, vagy 1 drb. napellenző.

36 FILLÉR
 1 orsó cérna, vagy 6 drb. velvett csatt, vagy 1 tuc. prima gyöngyházgomb, vagy 2 tuc. cérnagomb, vagy 1 drb. zipzár, vagy 1 drb. arcfátyol, vagy 1 drb. sapkatű, vagy 1 pár izlap, vagy 1 pár kézelőgomb, vagy 6 drb. paplan-gomb, vagy 1 pár férfizokni, vagy 1 pár zoknitartó, vagy 5 mtr. fűzősínór, vagy 1 pár kerek harisnyagumi, vagy 1 drb. 500 yardos selyem fényű varrófonal, vagy 1 darab férfi vagy női zsebke, vagy 1 pár gyermekharisnya, vagy 1 pár sportzokni, vagy 1 drb. filc öv

50 FILLÉR
 1 drb. fűzőnadrág, vagy 1 drb. gumióv, vagy 1 drb. fűzősapka, vagy 1 drb. horgolt hajnetz, vagy 1 drb. clott fűzőcipő, vagy 1 pár férfi zokni, vagy 1 vég 5 mtr. klópli csipke, vagy 1 pár prima izlap, vagy 6 drg. gombostű, vagy 1 csomag celophán stoppoló pamut, vagy 1 drb. gyermek harisnyatartó, vagy 1 drb. férfi gallér, vagy 1 drb. csokor nyakkendő, vagy 1 pár férfi harisnya, vagy 1 drb. női selyem reformnadrág, vagy 1 drb. nadrágtartó, vagy 1 mtr. mosó műselyem, vagy 1 mtr. prima mosó schiffon, vagy 2 mtr. sarga vászon (molinó), vagy 1 drb. 3 cm. széles antilopé öv, vagy 2 pár férfi zokni, vagy 1 drb. gyermekreklí, vagy 1 drb. selyem nyakkendő, vagy 1 drb. strand-törülköző, vagy 1 drb. gyermek-kötény, vagy 1 drb. női harisnyatartó, öves, vagy 1 drb. atlétaing, vagy 1 pár női pamutharisnya

98 FILLÉR
 1 drb. sporting, vagy 1 drb. gyermek tironi nadrág, vagy 1 pár facipő, vagy 3 mtr. ing zephyr, vagy 3 mtr. prima karton, vagy 1 drb. női divat kötött blúz, vagy 1 garnitúra nadrág- és zoknitartó, vagy 1 drb. női vagy férfi fürdőruha, vagy 3 drb. női fejkendő, vagy 1 drb. női sarmoz reformnadrág, vagy 1 mtr. duplaszéles prima lepedővászon

200 FILLÉR
 1 drb. férfi panama apacsing, vagy 1 drb. flanel cserkész- vagy wikend-takaró 1 drb. női selyem combiné, vagy 2 drb. férfi rövid alsónadrág, vagy 3 mtr. divatszínű gyöngy panama, vagy 1 drb. női vagy férfi Norma divat fürdőruha, vagy 1 drb. női divat kötött blúz, vagy 1 mtr. 180 cm. széles paplanlepedővászon

290 FILLÉR
 FÜRDŐKÖPENY P 10.—
 DUBLÉ FLANELLTAKARÓ P 5.50
PETRIK KÁROLY női és férfidivatúru üzletében, Szent Anna u. 5. A címre tessék ügyelni!

IDÉNY KIÁRUSÍTÁS

SCHREIBER ADOLF PIAC U. 19.
Tavaszi kabát már 13.— P | Crepdesin ruha . . 12.50 P
Burett ruha . . . 5.50., | Harisnyák potom olcsón

Szervezett hirdetési propagandával hívja fel a kereskedelem a közönség figyelmét!

Irta: dr. Radó Rezső kamarai főtitkár

Az 1933. évi XVII. t.-c. alapján július 14-től július 28-ig szabta meg a kereskedelmi és iparkamara a nyári szezonvégi kiárúsítás időtartamát.

A kereskedők felkészülten várják a közönséget boltjaikban s az üzleteket felkereső közönség nem jár rosszul, mert a szezonvégi kiárúsítás alkalmával

nem „bóvli” árukat vásárolhat, hanem az idei nyári idény kitűnő szezonvégi friss kreációit kapja meg jutányos, lezárt áron.

A téli és nyári szezonvégi árusítások rendszeresítésével a törvény egyenlő és egyidejű alkalmat akart biztosítani minden kereskedőnek, hogy a verseny-

társak sérelme nélkül mérsékeltebb, lezárt áron árusíthassa ki az egyes idényekre beszerzett áruiból fennmaradt készletét.

Nagyon fontos azonban, hogy a kereskedelem, különösen a gazdasági élet körforgása folytán a vásárlók az olcsón megvett árun kívül is használt látják. A vásárlási kedv felkeltésére leg-hatalmasabb eszköz a hirdetés.

Eljelen ezzel az eszközzel a kereskedelem és tárja fel a nagyközönség előtt a lapok hasábjain naponta a kedvező vásárlási alkalmat.

Az okos, ügyes hirdetésnek eladás és ebből az élet forgalma lesz az eredménye.

Villany és víz ondulálás

legmodernebb gépekkel
mérsékelt árban készít

Kolozsváry

hölgyfodrász-szalonn

Dégenfeld-tér 2. • Tel. 33-12.

Pál nevű földbirtokos barátja vetette fel az eszmét, hogy építsenek egy nagyobb vitorlás yachtot s azzal vágjanak neki a világnak. Hozzá is láttak: anyagot szereztek be és lassan-lassan, hónapok keserves munkája után összeállította Barcsai Zoltán a vázat egy-két suhanc segítségével. Azonban a munka megakadt, nem volt pénz és hetekig ott állt árván a megkezdett munka. Pedig időközben Zih Jenő városi tisztviselő is betársult, de ő sem állott bővében a pénznek.

Időnként Zih Jenő édesanyja is adott némi támogatást, ő maga is keresett valamit a zenekarban, úgy hogy lassan bár, de haladt a munka.

Innen-onnan beszerzett kezdetleges eszközökkel, időnként alkalmi segítséggel lázasan dolgozott, számíttatott, rajzolt, szakkönyveket olvasgatott, mert dilettánsként fogott hozzá ehhez a munkához, mely nagy szakképzettséget és gyakorlatot kíván azoktól is, akiknek foglalkozásuk.

Igen nehéz volt az oldal- és fenékdézsák meghajlítása, amit úgy végeztek, hogy a vízbeáztatott darabokat satuba fogták, megfeszítették a kívánt irányba és tüzes vasal rögzítették iveltté! Nem kevésbé gondos és alapos munkát követelt az egyes darabok egymásba illesztése, szegcselése, valamint a vasalása sem.

A motort a Pataki-féle műhelyből vették 100 pengőért ócskán. Négyhengeres, húszlóerős Ford-motor: Eperjessy Imre nevű motorszerelő barátjával hozták üzemi képes állapotba. Számítása szerint 35-40 km-es sebességet el lehet vele érni.

Mégcsak a fenékerenda ácsolásánál tartott, amikor elkeresztelte építendő művét „Tekergő”-nek. Ettől kezdve, ha valami nem sikerült, ezt mondogatta: „A fene egye meg a tekergőjét.” De nem haraggal, csak úgy..., munkája mókás mottójaként.

A napokban teherautón, potyautaként megy fel Pestre, mert minden fillért meg kell fogni. A befejezéshez sok pénz kell! Személyesen akar érdeklődni a kereskedelmi minisztériumban a yacht vizsgáztatásáról, az engedély és rendszám kiváltásáról, meg egyéb ilyen vállalkozásnál szükséges hivatalos formákról. Továbbá érintkezésbe akar lépni Zih Jenő egy pesti ismerősével, Bajomi hajóskapitánnyal, akivel a propeller és a legszükségesebb műszerek típusát és legolcsóbb beszerzési módját fogja megbeszélni. Rajzokat, felvételeket visz fel a motorosról, hogy alaposan tájékoztasson és a leg-hasznosabb adatokkal térhessen haza. Hogyan...? Szekéren, autón vagy gyalog — potyán.

Eredetileg az volt a tervük, hogy Tiszacsegére szekerrezik a yachtot, ott eresztik vizre és Szolnokon teszik le a vizgát. Ez azonban itt 40 pengővel drágább velejáróival együtt, mint Pesten, ezért elhatározták, hogy feltengelyeznek a fővárosba.

A szállítás semmivel sem kerül

Tengerre fut jövő tavasszal az első Debrecenben épült hajócska: a „Tekergő”

Három ember összerakott filléreiből, vasszorgalmából, hogy épült yacht a Bozzay telepen?

A vágóhídi sorompón túl, a Bozzay-telep nyugati szegélyén van a Keresztesi ucca. Csöndes, tipikus külsőségi házak állanak rajta kétoldalt szelid közönnyel. A közepén földbe mélyült kettős keréknyom: szekerek sínei. Meztelábás gyerekek, egyszerű emberek, szótlan fák itt, ott.

Az ötös számú telket zöldre festett kocka-drótkerítés veszi körül: jelül annak, hogy akik itt laknak nyílt, őszinte emberek. A derűs udvar is erről beszél: tarka, színes virágok mindenfelé. Ebben az illatos, derűs környezetben áll a kedves családi ház, délre néző, üveges verandával.

A napokban itt voltam, hogy hogy megnézzem az udvar szenzációját, egy kedves család büszkeségét, pár ember álmának megtestesülését: egy pompás, zárt motoros yachtot. Ott áll a ház előtt: mozdulatlanul és festetlenül is milyen beszédes-merészen ívelő karcú orrával!

Hátul, a tatjánál sapkás, cserkészinges fiatalember szorgoskodik. A borító-fedélzet tömítését végzi enyves, gyantás szurokkal: csavarhúzó-szerű szerszámmal kócot töm a perem hasadékaiba, erre önti a felmelegített masszát.

Annyira belemerül munkájába, hogy csak akkor vesz észre, mikor már ott vagyok két lépésnyire és megérintem a yachtot. Ebben a pillanatban — mintha csak a vállára tettem volna a kezem — felüti fejét, megismer s üdvözöl mosolyogva.

Ki ez a cserkészinges, nekigyürközött, szimpatikus fiatalember?

A neve: Barcsai Zoltán. Hét gimnáziumot végzett és géplakatos. Földi István jónévű zenekarában vasárnaponként a bőgőt kezeli kedvvel és sikerrel.

De mindezzel nem sokat mondtam róla. Sokkal inkább jellemzem tehetségét és minden elismerésre méltó szorgalmát, ha leírom ezt a pompás, karcú yachtot, amely látzólag készen itt áll előttem, amelyen három év óta dolgozik rendki-

vül mostoha körülmények között is végtelen kitartással s amely csak még egy jó hónapi megfeszített munka árán lesz teljesen kész.

A yacht hossza tíz méter, magassága és szélessége kettő. Anyaga borovi fenyő, tölgy és vas. Teljesen zárt, a borítófedélzet átlagos szélessége két méter. Orránál és tatjánál csúcsosan jön össze. Fala két oldalt egy darabig függőleges és ez a része szélesebb oldaldeszkákból áll, majd lejjebb egyre befelé hajlik — az aljzat deszkái már egészen keskenyen illeszkednek egymásba —, míg végül a két oldal az ékalakúan kiképzett, hajlított aljgerendában találkozik.

Az aljgerenda tölgyfából van s az élet védő erős vaskorcsolyával együtt tekintélyes súlyú.

A yacht fedélzetéből — az első harmadán — a kormányfülke csinos, hasábos figurája emelkedik ki, amely fehér, kissé domborított bádogtetejével, a világ minden égtája felé néző ablakain át kilátászó kormánykerékével az egész motorosnak valami figyelő, komoly külsőt ad. Itt helyezik el a műszereket is, melyekből még sajnos egy darab

sincs, de meg lesz minder bizonynyal, hiszen ez az egész nagyszerű alkotás is fillérekéből épült lassan-lassan.

A yachtba két lejáratt vezet: egyik a kormányfülke előtt, a másik mögötte, a borítófedélzet hátsó felén.

A kormányfülke előtti rész lesz az éléskamra. A motoros harmadik harmadában lesz a motorház, az aljgerendára épített négyhengeres, húszlóerős motorral. A fennmaradó részen két oldalt széles padok lesznek beépítve: ezek nappal ülésre, éjjel felkvésre szolgálnak.

Körülbelül ez az, amit rövid szemle alapján, egy lélegzetre elmondhat az ember Barcsai Zoltán három évig épült motorosáról, mely támogatást eget és vizet kér, hogy hirdethesse a magyar kitarítás diadalát.

Bent vagyunk az üveges verandán, ahol Barcsai Zoltán szerényen, őszinte közvetlenséggel mutogatja műve érdekében indított kiterjedt levelezésének példányait. Levelek, iratok telve adatokkal a lázas alkotni akarás szolgálatában.

Elmondja, hogy három éve Nagy

Most örüljön!!!

hogyan van meg egy kis készpénze!
vagy a „Takarékosság” könyvecskéjén egy kis levásírolható hitelkerete!!!

Idényvégi kiárúsításunkon 1934. július 14--29-ig
oly rendkívüli kedvezményeket nyújtunk,

hogyan rendkívüli megtakarításokat eszközölhet!!!
a „Takarékosság Keresk. R. T.” kötelékébe tartozó cégek.

és víz
lás
épekkel
készít
váry
szalon
Tel. 33-12.

Idényvégi kiárusítást
eddig nem létező árakban
1. hó 14-én
megkezdem
FELDHEIM IMRE
POSZTÓHÁZ Svetitspalota
Figyelje szenzációs kirakataimat!

többsé, mivel a Nagy Pál lova, szekerére végzi, meg aztán így egy kis propagandát is csinálnak maguknak.

A yachtról elmondja még, hogy 7-8 személy szállítására alkalmas és teljesen felszerelve 22-23 mázsa lesz a súlya. Galamb- vagy gyöngyszürkére festi, világoskék szegélylél.

A Duna vizén járatták be, nagyobb túrákat tesznek fel és le a Dunán, majd vitorlával szerelik fel és a Sió csatornán át kifutnak a Balatonra.

Igy beszél, ezeket mondja el Barcsai Zoltán s mikor további terveiről kérdezem, szerényen mosolyogva válaszol:

— Istenem, anyagi erőnkben jó, ha eddig futja, de ha valahonnan megfelelő támogatást nyernénk, úgy jövő tavasszal kivitorláznánk a Földközi tengerre, sőt az Atlanti Óceánra is.

Szavaiából csodálatos lelkesedés és hit csendül, ahogy beszél. Három év óta minden gondolata, minden perce, tudása, muzsikával szerzett fillérei ezt a célt szolgálták, ezt az ügyet vitték előre percről-percre, napról-napra éveken át, a mai napig. És viszik tovább is: ő, Nagy Pál, Zih Jenő és annak édesanyja.

Debreceniek, akiket a Bozaytelepről ellenállhatatlan varázserővel vonz a Duna, Balaton, a messzi tenger, a kaland...

Nagy Ferenc

Gyászrovat

Szabó Piroska élt 1 évet. Temetését a Köztemetőben vasárnap délután 4 órakor Fehértói temetkezési vállalata végzi.

Hári Imréné Kiss Erzsébet temetését Köztemetőben vasárnap délután 1/3 órakor Fehértói vállalata rendezi.

Özv. Szücs Béláné Munkácsy Ilona, református lelkész özvegye, életének 56. évében elhunyt. Temetése hétfőn délután 4 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint tartandó ima után. Lakás: Böszörményi út 18. A temetést Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

Oláh Imre temetését vasárnap délután 4 órakor rendezi a Köztemetőben Dankó temetkezési vállalata, Kossuth u. 3.

Köszegi Dezső, Máv. leltári lakatos elhunyt. Temetése 16-án, hétfőn délután 1/6 órakor lesz Köztemető II-A. ravatalozójából. Lakás: Luther u. 21. A temetést Dankó temetkezési vállalata rendezi, Kossuth u. 3.

Révész Erzsébet 19-ik évében elhunyt. Temetését vasárnap délután 4 órakor Köztemető ravatalozóterméből Bartha vállalata végzi.

Mokay Lili temetését vasárnap délután 5 órakor Köztemetőben Bartha vállalata végzi.

A debreceni asztalos szakosztály a nagy munkanélküliség enyhítésére rendkívüli ipartestületi közgyűlés összehívását kéri

A szűkmarkúan mért kedvezmények miatt nem segít a házadómentesség

A debreceni asztalosmesterek szakosztálya pénteken este igen nagy érdeklődés mellett tartotta ülését Vangor Antal elnök, ipartestületi első alelnök elnöklétével. Az ülésen megjelent Vági István ipartestületi elnök is, akit az elnök meleg szavakkal üdvözölt.

Vági István ipartestületi elnök az ipartestület elmúlt évi működését mélyreható tudással és szakértelemmel világlította meg, rámutatott az ezernyi bajra és sérelemre, amiben most az iparosoknak része van, ismertette a rendkívül súlyos gazdasági helyzetet, összetartásra, szeretetre és egymás megértésére buzdította a jelenlevőket.

Az általános tetszés és éljenzéssel fogadott beszés után Vangor Antal elnök behatóan foglalkozott az asztalos szakmában levő nagy munkanélküliséggel, amire ilyen szeszonióban sohasem volt példa. Munka nélkül áll, teljes nincstelenségben sanylik az asztalosmesterek nagy többsége. Ezért indítványt fordul a szakosztály az ipartestülethez, amelyben rendkívüli közgyűlés összehívását kéri a nagy munkanélküliség enyhítése érdekében.

Majd a vidéki házadómentességre vonatkozólag most kiadott rendeletet ismertette részletesen s sajnálattal ál-

lapította meg, hogy a szűkmarkú kedvezmények miatt ettől a mai gazdasági viszonyok között vajmi kevés munkát várhat az építőipar s így az asztalos szakma is. Több hozzászólás után a szakosztály kimondotta, hogy hatható-sabb kedvezmények megadását tartja szükségesnek a teljesen megakadt építkezések megindítása céljából.

A szakosztály tiltakozik az ellen, hogy a kereskedők asztalos munkákra is vehessenek fel megrendeléseket, mert ezzel közvetlen munkaalkalmat vesznek el az iparosoktól és rontják az árakat is amellet, hogy a kontárok még jobban kitenyésztek. Kívánják, hogy az egyes testületek, mint a Kollegium is, nyilvános versenytárgyalást tartsanak a felmerülő munkákra s nyilvánosan bontsák fel a beérkező ajánlatokat is, mert a munkák kiadásának ez a leghelyesebb és legmegnyugtatóbb módja.

Az e hóban Kecskeméten megtartandó országos iparoskongresszuson Vangor Antal, aki mint ipartestületi alelnök vesz részt azon, egyben a szakosztályt is képviselni fogja.

Több kisebb ügy elintézése után a szakosztályi ülés a késő esti órákban véget ért.

IDÉNYVÉGI kiárusítást

eddig még nem létező árakban megkezdük!

HAVAS HARISNYAHÁZ

Figyelje szenzációs kirakatainkat

indulnak turnéra. Tizenkilenc nagy város közönsége lelkesen ünnepelte a müncheni zenekart.

A müncheni zenekar magyarországi kirándulása ezek szerint nemcsak idegenforgalmi szempontból igen öröndetes tény, hanem komoly művészi eseménynek ígérkezik. A magyar külügyminisztérium maga vállalta a kirándulás protektorátusát és a hatóságok is mindent elkövetnek, hogy a német muzsikusok magyarországi itt tartózkodását minél kellemesebbé tegyék. A Máv. szerdán reggel Budapestről külön, úgynevezett kultúrvonatot indít, amelyre már eddig hatszáz jelentkező van. A pestieket, akiknek — mint minden nagyvárosbeli közönségnek — nagy értékük van a különleges hangulatok és hatások iránt, különösen vonzza az, hogy a híres debreceni nagyerdő fái között, a szabad ég alatt hallgathatják egy elsőrendű zenekar interpretálásában Beethoven, Brahm és Liszt zenekari műveit.

A debreceni helyi vasút igazgatósága elhatározta, hogy szaporított villamosjáratokat indít a hangverseny előtt és után, mérsékelt árú menettérty jegyekkel. A hangverseny pontosan nyolc órakor kezdődik.

Hol kezdődik a keresztyén ember?

Az angliai pietizmus új izgalmas ponyvafüzetekkel gazdagította az európai könyvpiacokat (vagy csak a vándorkolportörök asztalkáit?). Az új ponyvairódalom füzeteinek egyesült címe ez lehetne: „Szenzációs megtérési kalandok”.

A hősöknek, akik „megtérnek”: Nick-Carteréknek, Buffalo Billéknek és Sherlock Holmeséknek is becsületére való kalandok között kell eljutni a megtérésig”. A kivétel csak az, hogy Nick-Carterék nem született arisztokraták, a megtérések ponyvahősöknek pedig vagy egy lordnak kell lenni vagy egy hercegnek, legcélszerűbb esetben: egy dúsgazdag bankárnak. A megtérő hősök „megtérésük” előtt szinte kivétel nélkül „istentagadók” emeli őket a gondviselés („megtérésük” ellenértéke képen) dúsgazdag emberekké. A „megtérés” ezeket a szegény ponyvahősöket anyagilag is annyira föllendíti, hogy szinte már ásitóznak (az olvasókkal együtt) a nagy szerencsésjárás dúsz ajándékaitól. A született arisztokraták a „megtérés” előtt pl. anyagilag éppen tönkremenni készültek. A „megtérés” azonban nemcsak az anyagi tönkremenés kátyújából rántotta ki őket, hanem a szegény „istentagadó” olvasók nagy csodálkozására olyan mesésen gazdagokká már majdnem Rockefeller és Ford messés gazdagságát is lenézik, (ha t. i. a „megtérty” gazdaghoz illő dolog lenne egy megnemtyért gazdag lenézése).

Sokan tiltakoztak már (és méltán), az ellen, hogy az ember a bárónál kezdődne. Jó lenne fölvilágosítani eme szenzációs megtérési kalandok ponyvairóinak is a figyelmét, hogy ha a bárón alul is van már ember: a keresztyén ember sem föltétlenül a bárónál kezdődik.

(—y—r.)

DEBRECEN EMBER
DEBRECENBEN VÁSÁROLJON

FIAT ÚJ ÁRAI:

BALILLA 7/25 HP (évi útdadó 40 pengő)	2 ül. spíder . . . 3700 P	4 ül. 2-ajtós luxus-berlina 4800 P
Luxusadó nincs!!!	2 ül. luxus-spíder 3950 P	4 ül. 4-ajtós luxus-berlina 5100 P
Vizsgadíj beleértve!!!	4 ül. luxus-torpedó 4350 P	2-4 ül. cabriolet 5800 P

ARDITA 10/45 HP (évi útdadó 80 pengő)	4-5 ül. berlina . . . 6900 P	6-7 ül. berlina 8100 P
	4 ül. sport-berlina, 10/55 HP... 8900 P	

HATHENGERES	4-5 ül. berlina 9900 P	4-5 ül. sport berlina, 16/65 HP 11950 P
--------------------	------------------------	---

BUDAPEST, IV., Váci ucca 1. Tel. 82-8-48. Közvetkőpívelet: Hungária Üzemfelszerelési és Árukereskedelmi Rt. Debrecen, Hunyadi ucca 11.

Szerdán este lesz az első szabad- téri hangverseny Debrecenben

A Nagyerdő legszebb helyén, a Stadionban játszanak a müncheni filharmónikusok — Különvonat érkezik Budapestről a hangversenyre — Külön olcsó villamosjáratok viszik és hozzák a közönséget

A szerda esti nagyszabású szabad-
téri hangverseny tulajdonképpen próbá-
ja lesz annak, lehet-e a Stadionban
szabadtéri hangversenyeket rendezni.

Egy nagy külföldi zenekar, a müncheni filharmónikusok avatják fel a debreceni Stadiont, mint hangversenyszínhelyet és lehet, hogy ez a nagy kísérlet Debrecen kulturéletének egészen új fejezetét nyitja meg. Gondoljunk csak arra, hogy a veronai arénában Gigliivel és a legnagyobb milánói együttesekkel adják elő az olasz operákat, a berlini Stadionban a német operaszínpad kiválóságai játsszák Wagnert. Miért ne lehetne Debrecen az első az országban,

ahol ilyen pompás természeti környezetben szőlal meg a Farsangi lakodá-
lom, János vitéz vagy Hány János köl-
tészete?

A szerdán Debrecenbe érkező müncheni zenekar fejlődése Franz Adam karnagy érdeme. 1930-ban alakította meg zenekarát, egy táborba hozta a legjobb, akadémiai végzettségű zenészeket és céljaul tűzte ki, hogy küzd a zene machanizálása ellen és a nagy német mesterek népszerűsítéséért. A zenekar első müncheni szeptése nagy feltűnést keltett s ezt csakhamar követte a nagy diadalkörút a birodalom 23 városában. 1933-ban Olaszországba

amivel sem kerül

NEK IS FONTOS a megbízható jó minőség.
Ne vegyen tehát parti árut akkor, amidőn
idei árut alkalmi áron árusít:
Kontsek Kornél
divatháza

Rendőri fedezet alatt távozott a Kollégiumból egy hitelezője által ostromzár alá vett egyetemi professzor

A professzor nem fizette ki villája kerítésének árát: a vállalkozó és 29 munkása ostromzár alá fogta — Rendőri védelem telefonhívásra a hitelezők ellen

Különös esemény zajlott le tegnap Debrecenben. Egy ismert egyetemi tanár csak rendőri fedezet mellett merete elhagyni a Kollégium épületét — ahol hivatalos helyisége van — amely előtt egyik hitelezője és annak munkásai várakoztak rá fenyegető magatartással. Az esetről egyébként egy jegyzőkönyv számol be, amelyet az egyetemi tanár hitelezője és több szemtanú aláírásával terjesztettek be az ipartestülethez.

A jegyzőkönyv adatai szerint az illető professzor néhány hónappal ezelőtt megbízást adott egy építési vállalkozónak, hogy készítse el villájának kerítését. Az anyagiakat megbeszéltek, majd megkezdődött az építkezés, amely néhány héttel ezelőtt ért véget. Az egyetemi tanár ezerhatszáz pengővel tartozott a vállalkozónak, aki felkereste és kérte a pénzt.

A professzor ekkor kijelentette — amint ez benne van a jegyzőkönyvben —, hogy nincs pénze jelenleg, majd máskor fog fizetni. Újabb időpontot mondott, mire a vállalkozó eltávozott. A megjelölt időben ismét felkereste a professzort, aki még ekkor sem adta át a pénzt és újabb haladékot kért. A vállalkozó kényszerűségből megadta az ismételt haladékot, de kijelentette, hogy a pénzre égetően szüksége van, mert a kerítés építésénél alkalmazott munkásokat nem tudja kifizetni.

Ezek után történt, hogy tegnap délután a Kollégiumban levő irodájában a vállalkozó és néhány munkása felkeresték az egyetemi tanárt és kérték, hogy fizesse meg tartozását. A munkások is hangsúlyozták, hogy égető szükségük van a pénzre, de a professzor ismét azt a választ adta, hogy nem tud egyelőre fizetni, hanem csak akkor, ha visszatér nyaralásából. Kijelentette, hogy még a délutáni vonattal elutazik Debrecenből, de ha visszatér, akkor okvetlenül rendezni fogja tartozását.

A vállalkozó és munkásai hiába próbálták magyarázni, hogy létkérdés számukra a pénz, a professzor megmaradt amellett, hogy most még nincs miből kifizetnie adósságát. A vállalkozó és munkásai ekkor elhagyták az irodát és a Kollégium kapuja előtt tanácskoztak, hogy mitévők legyenek. A professzor közben tudomást szerzett arról, hogy a munkások az épület előtt vannak, mire telefonon rendőri fedezetet kért maga

Gyöngyös — Visontal

szőlőnagybirtokos borainak kicsinybeni eladása céljából termelői

borkimérést

óhajt DEBRECENBEN nyitni. Akik a szakmához értenek és készpénzvádekkal rendelkeznek, küldjék ajánlatukat családi állapotuk megjelölésével

GYÖNGYÖS, Postafiók 50. címre

mellé arra az időre, amíg elhagyja a Kollégiumot és a kocsijához ér. Nem-sokára valóban megérkezett két rendőr, akiknek kíséretében aztán az egyetemi tanár kilépett a kapun és az uccán várakozó kocsihoz sietett, beült, majd az

állomásra hajtatott s elutazott Debrecenből.

Eddig szól az érdekes jegyzőkönyv s értesülésünk szerint az építési vállalkozó pert indított az egyetemi tanár ellen.

Wallensteintől — Hitlerig...

Irta: PAÁL JÓB

Hetek óta a temetőket és muzeumokat járom...

Elhagyott domboldalokon feketén szürke sírkövek állnak ferdén. Körülöttük magasra burjánzik a gaz. Nincsen már senki, aki szerető gonddal ápolná a virágokat. Egykoron aranyos betűk színtelenre koptak a régi köveken.

Levelek, élő ember írta őket régen, furcsa szarkaláb betűkkel huzódnak meg a muzeumokban, ahol a história számára konzerválják eltűnt korok beszélő emlékeit. Keskeny lécek között öreg metszetek simulnak a falhoz. Aki az acél sima lapjára véste a hajszál vonásokat, maga is tanuja lehetett az eseményeknek, amiket megörökített. Vagy talán csak könyökre támasztott fejjel ült a kupa mellett az asztalánál, amikor messziről jött emberek csodálatos házak rézsut álló tetőjén, nyitott ablakokon át a hajuknál fogva ráncigálnak elő marcona képű katonák sikongató asszonyokat, ágyúk öblös szájából tűz villan elő, kardok zuhannak le emberek fejére, hosszú csővű puskák kemény agya támaszkodik granicsárok vállához...

És itt hallgatnak előttem a fegyverek is. Apró cédulákat erősítettek rajzszögekkel hozzájuk. Csöndesen, berozsdásodva állnak a muzeum sarkában.

Messziről jött idegenek és iskolás gyerekek megbámulják őket. És jámbor asszonyok felsikoltanak a láttukra... Amikor a muzeum tudós szolgája elmagyarázza, miként gyilkoltak ezekkel a fegyverekkel halomra embereket...

... És mindaz, amit megbámulok a temetők árkaiban és a muzeumok vitrinjeiben nemcsak emlék, hanem: örök vádló... A vádló: az EMBER!

Aki nyugtalan vérvél másoknak véreire vágyik...

Azokkal a fegyverekkel, amik megvilágnak régi metszetek emlékezés céljából eltett lapjain, az ISTEN nevében gyilkolták az embereket.

És olyanok nyugszanak e'felejtett sírkövek alatt, aikeket az ISTEN nevében gyilkoltak meg... A vallásháborúk csatáinak mesgyéjén barangolok...

Wallensteintől Hitlerig, azon túl és ezen innen: emberek százezreinek kellett megválni Istentől kapott életüktől azért, mert nem abba a templomba jártak imádkozni, ahol a hatalmon lévők lapozták a bibliát...

Amely mindnyájunk számára egy és ugyanaz... Le van fordítva minden nyelv-

vére a népeknek, akiknek beszédét összegabalyította a biblia.

... És ezt a bibliát tartotta évszázadokon keresztül kezében mindenki, aki gyilkolt. Karddal, ágyúval, a máglya lángjával, az inkvizíció förtelmes kínzóeszközeivel, az akasztófa kötelével, a máglya lángjával...

Nincsen felekezete a világnak, amelynek papjaival és hívőivel ne találkoztam volna a mártírok között. Dominikánus szerzetesek, jezsuita páterek, Szent Ferenc gyermekei éppen úgy hősi halált haltak a hitükért, mint Luther követői, vagy Kálvin hívei. És kihalált szünetek zsidók és muzulmánok, Cvingli követői, vagy fanatikus rajongói ama hitújítóknak, akiknek nevét és tanait régesrég elmosta már az idő...

Ugyanazt a bibliát tartotta kezében mindenki. Az is, aki gyilkolt és az is, akit meggyilkoltak...

Némelyik biblián foltok barnállanak... Pirosak voltak ezek a foltok, amikor ráfröccsentek a biblia lapjára. Szívéből annak az embernek, aki éppen imádkozott, amikor lesújtott rá a gyilkos fegyver... És az, akinek kezében megvillant a pallos, talán később ugyancsak életét adta ezért a bibliáért... A hitük miatt gyilkolták és gyilkolták az embereket...

A bródi muzeumban lóg egy térkép... Európa partjainak konturjai szaladnak rajta északról dél felé. Főnt Norvégia fjordos öblei csipkéznek a tenger mentén, alul Itália csizmája himbálja magát lomhán. Lénálval huzott egyenes vonalak szaladnak össze-vissza ezen a térképen. Mindegyik vonalnak más a színe. Kék, zöld, lila és sárga ceruzával húzták ezeket a vonalakat a mappára. A vonalak végén apró karikák városokat jeleznek. Ezek a vonalak mutatják az utat, amelyet hol gyalogszerrel, hol rászós szekéren, hol az üldözök elől rettegve és kietlen hegyek sötét barlangjába bujva kellett megtenni évtizedeken keresztül egy embernek, aki hűséges maradt a hitéhez. Ezek a vonalak Koménus Ámon Jánosnak, a sárospataki főiskola megalapítójának menekülését mutatják. Rákóczi táborába, a lengyel hegyek közé és Németországon keresztül a holland tengerpartra...

A FÜGGETLEN UJSÁG
hirdetési mindig eredményesek!

A hite miatt menekült el mindenhonnan üldöz-i elől és nem talált nyugovót, csak a sírban amely mindannyiunk számára csendes és hideg...

Szobotiszt: kicsiny falu a Vág romantikus völgyében...

Itt laknak a kétszerkeresztelkedők utódai, a habánusok. A hitük miatt kellett elmenekülniök a hazájukból. Őseik ellen véres háborút viseltek fejedelmek, akik befogadták maguk közé a hite miatt üldözött Koménus Ámon Jánost... Ezerszára estek el az első háborusok, sírjukat nem jelzi emlék, ott nyugszanak a holland határnál, ahol bujább a fű és illatosabb a virág... Régen mult idők-ből nincsen más emléküik, csak: egy biblia...

A morva határ szélén van egy zsidó temető...

Mind a kétszázán, akik itt várják a fel-támadást, egyazon napon haltak meg: 1683. június 14-ikén. Van itt egy sírkő, három ágba szalad a koronája. A maga korának egyik legtudósabb papja, Aschkenazi Náthán pihen alatta és mellette nyugosznak azok, akik vele egy napon adták életüket a — bibliáért. A templom-ban voltak azok, akik vele egy napon adták életüket a — bibliáért. A templom-ban voltak, Isten házában... A pap, imaköpenybe burkolva a reggeli ájtatos-ságot végezte. Imádság közben érte fejét marcona katonák kardjának csapása. A szabályák három darabba metszették Is-ten megöszült szolgájának fejét... És aztán darabokra szaggatták és átokkal mocskolták a bibliát, aminek nevében gyilkoltak...

És a muzeumban, nem messzire a zsi-dó temetőtől, üveg alatt hever egy szá-madási könyv. Számok szaladnak benne vékony rubrikákban. A számoszlopok között megbarnult vérfoltok. A város polgármesterének a vére... Mensvet Vencelnék hívták a polgármestert aki buzgó katolikus volt. A számadási könyve mellett halt meg, a hitéért, ugyancsak 1683. június 14-ikén. Miként a kétszáz zsidó, vagy a dominikánusok perjele...

Friedland főterén tolong a nép a jú-niusi vasárnap meleg délelőttiéin. Most leplezték le Wallenstein bronzba öntött szobrát. Megtörök rajta a ragyogó nap elfáradt sugára. Emelvények szaladnak köröskörül a téren, emberek ülnek az emelvényeken, megbámulják a színésze-ket, akik élő szavakba önlük Schiller tra-gédiáját a friedlandi herceg szomorú ha-láláról. Aztán felvonulnak Wallstein zsoldosai. Tarka ruhában, lobogó nad-rágban, öbös kürtökkel, válhöz szori-tott puskákkal. Elhagyott muzeumok sar-kában pihen ezeknek a fegyvereknek a párja...

Tapsra verődnek össze lenge selyem-ruhák illatos szarából kibukkanó kes-keny és ápolt női kezek. Meghatottan haj-long a rendező...

Én pedig arra gondolok, hogy akiknek képéhez a komédia piacán felvonuló sta-tiszták megjelennek, azok templomokat tettek egyenlővé a föld színével, szablyát forgattak meg a papok szívében. Szakas-zott úgy, mint az ellenségeik. Kormos várromok hirdetik még ma is a svédék emléket...

Itt mindenki a bibliát szorongatta, amikor gyilkolt.

És percek alatt összeomlik lelkében az embernek, aki elhagyott temetők árka-ban csavarog és öreg írásokat betűg a muzeumokban, mindaz, amit a históriáról az iskolában tanult. Hősökből kegyetlen vadállatok lesznek, hősköltevényektől — rémregények...

Wallensteintől Hitlerig, azon túl és ezen innen százezerszára kellett meg-halniok az embereknek a hitükért. Szá-zezerszára hevernek elhagyott sírkövek alföldeken, zöld hegyek oldalán és csön-des folyású patakok mentén. Néhol ke-rítésük van ezeknek a temetőnek, néhol elkorhad már a kerítés.

Bizonyosan azért, hogy helyük legyen az új sírköveknek...

Amiket most faragnak és ezután farag-nak majd erős kezű, derék mester-emberek...

A főispán visszautasította Gombosi Zoltán két interpellációját, mert azok elkésve érkeztek be

Az egyeki főjegyző bevásárlásait és az ebadó alap elszámolását nem tudta tárgyalni szombaton Hajdúvármegye közgyűlése

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottságának szombati közgyűlését nagy érdeklődés előzte meg, mert mindenki kíváncsi volt a Gombosi Zoltán által bejelentett interpellációra, amely az egyeki főjegyző ténykedéseire, másrészt az ebadó-alap felhasználására akart fényt deríteni. A törvényhatósági bizottsági tagok azért nagy meglepetéssel vették tudomásul a gyűlés végén, hogy

az interpellációk elmaradtak, mert azoknak előterjesztését a főispán nem engedte meg, mivel a törvény értelmében az interpellációkat a közgyűlést megelőzően 48 órával, nem — mint a városnál — 24 órával kell benyújtani. Az interpellációk visszautasításáról a főispáni hivatal még pénteken a következő határozatot kézbesítette Gombosi Zoltánnak,

Pénzt vagy Takarékosági könyvecskét akarunk látni!

E felkiáltás üti meg a szemét a debreceni üzletuccakon járókelőknek azokon a plakátokon át, melyekkel erre figyelmezteti Debrecen kereskedelme kedves vásárlóközönségét.

E plakát azt kiáltja a vásárlóközönségnek, hogy most 2 hétig teljesen közzé érdek fűzi össze a vásárlóközönséget a kereskedelemmel.

Közös érdek, mely abban áll, hogy a kereskedő most a holt szezónban is lendületet akar bevinni üzletébe, pénzt akar látni, vagy Takarékosági könyvecskét, még pedig ennél többet s hogy ezt elérje, rendkívüli engedelmekkel kedveskedik vásárlóközönségének.

A kereskedelem most nem hasznos akar látni, hanem nagy forgalmat, hogy üzletének folytonossága a csendes nyári szezónban se szenvedjen csorbát. És ezen át juthat a vásárlóközönség nem is remélt nagy megtakarításokhoz!

Ne gondolja senki, hogy ez csak az a szokásos üzleti reklám, mely a nyári szezónban akarja rázni tespedtségéből! Ezt a mostani megmozdulást és elhatározást a mai nehéz gazdasági viszonyok hozták magukkal.

A régi jó időkben szinte közömbös volt a kereskedelemre, hogy eljön az ugynevezett uborka-szezon, sőt! Szinte nehezen várták, hogy végre egy kis csend álljon be, hogy a leltári és egyéb adminisztrációs munkákat elvégezhessék.

Nem számított akkor, az egész esztendő egészséges nagy üzleti forgalma után, ha a nyári két hónap szinte pihenéssel telt el.

A mai gazdasági viszonyok azonban

ezt nem tudják elviselni. Ma nem szabadna kikapcsolódni egyetlen hónapnak sem! A vásárlóközönség felvevőképessége nagyot hanyatlott, úgy hogy a főszezon hónapjai is lényegesen kisebb forgalmat mutatnak fel, mint a hajdaniak, úgy hogy ezek nem tudnak semmi tápot, semmi felesleget nyújtani a csendes nyári hónapoknak. Így e mostani elhatározás és az ebből fakadó megmozdulás komoly lépése a kereskedelemnek és teljesen megfelel annak, amit propagál!

A haszon nélküli eladásokból ugyan nem képes megélni a kereskedelem, de képessé teszi arra, hogy kötelezettségeinek eleget tudjon tenni most, a holt szezón alatt is. És ma ez a legfontosabb.

Ennek az egyetlen célnak az érdekében is szívesen hoz áldozatokat ma a kereskedelem, de van még egy másik fontos cél is. Ez az áruaktárok gyors apasztása, hogy azt kellően lehessen forgatni. Nyáron menjen el a nyári portéka, hogy a befolyt összegeken idejében lehessen gondoskodni az öszieről.

Hajdanában ez sem játszott oly nagy szerepet, hiszen az áru beszerzése nem okozott különösebb gondokat. Adták azt szívesen a gyárak és a nagykereskedések, sőt a nagy külföld is rendelkezésre állott, olyan előnyös feltételekkel, melyeket ma már csak hírből ismer a kereskedelem!

A mai nehéz viszonyok közepette az áruellátás különös sullyal nehezedik a kereskedelemre. A legtöbb cikk csakis azonnali készpénzfizetés mellett sze-

Idényvégi kiárusítás

tartama alatt

szigoruan szabott árainkat

20-30-40-45 százalékkal

lemérsékeltük.

Leszállított áraink női ruha, felöltő és kalapcikkeinken külön fel vannak tüntetve.

RÓZSA ÁRUHÁZ

Bika szállóval szemben.

rezhető meg, minthogy a gyáros és a nagykereskedő is ugyanazzal a nehézségekkel küzd, mint a detail kereskedelem.

Megszűnt a bankhitel, elmaradt a külföld és ennek megszüntével a nagykereskedelemnek és a gyáraknak is rá kellett térni arra a majdnem elképzelhetetlen útra, hogy eladásaiik legnagyobb részét csak azonnali lefizetés ellenében bonyolíthatják le.

Ez a második cél tehát, mely különállón is elég volna szintén arra, hogy a debreceni kereskedelem ez idényvégi kiárusítását a legnagyobb komolysággal vegye tudomásul Debrecen és környéke vásárlóközönsége!

Minthogy pedig mindkét célnak az elérésében való segítség a vásárlóközönség saját jól felfogott érdekét is elősegíti — tekintettel arra, hogy lényeges megtakarításokat eszközöl mostani bevásárlásaival —, meggyőződésem, hogy örömmel fog sietni e nagy harcot és küzdelmet folytató kereskedelmének biztosítani, hogy számításai bevaljanak, reményei teljesüljenek.

A közös érdek rendszerint diadalra viszi a célokat és ebben bízik ma ez az idényvégi vásárt rendező kereskedelem, hogy teljes mértékben megéri a vásárlóközönség és ennek a 2 hétnek forgalma igazolni fogja azt, hogy a mi kedves vásárlóközönségünk vele érez és szívesen segíti megmozdulásainál, pláne akkor, ha ez számára is megfogható rendkívüli előnyöket jelent!

Mindenkinek lesz még néhány pengője, vagy a Takarékosági könyvecskéjében egy kis szabad hitelkerete. Siessen ezt előnyösen levásárolni most, amikor a kereskedők ily olcsón kínálják árujukat!

Engel László

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 14-én, szombaton a következő bejelentések történtek:

Születések: Tóth Sándor földmunkás, leány: Mária. Lakatos János sármunkás, fiú: János. Dóka Antal béres, leány: Mária. Róth Ernő kereskedő, leány: Edit. Nagy András péksegéd, fiú: András. Dobi József földmunkás, leány: Vera. Szabó Gábor napszámos (iker): Irén és Sándor. Budai Lajos napszámos, leány: Julia. Gárdus András Máv. fékező, leány: Emma. Wassermann Herman kereskedő, fiú: Miklós. Petry Béla tanár, leány: Magda. Ecker Dezső pénzbeszedő, fiú: Miklós. Darabos András földmunkás, fiú: Imre. Czellar István kereskedő, leány: Edit és 3 törvénytelen újszülött.

Házasságok: Dalmi Gábor — Szabó Viktória. Balaskó Sándor — Puzsár Mária. Dr. Józsa László — Török Erzsébet. Gál Imre — Székely Julia. Zámbo József — Kovács Julia. Kiss Albert — Lovász Margit. Szabó Imre — Belyés Margit. Herczeg Zoltán — Bartus Mária. B. Nagy Sándor — Barna Mária. Lukács Mihály — Egri Emma. Horváth László — Jánosi Ilona. Dr. Kaisler Miklós — Kovács Etelka. Mike János — Tremba Matild.

Halálozások: Révész Erzsébet ref. 19 éves, Nyíl u. 66. Vadász Vilma ref. 6 hónapos, Kishegyesi út 4. Hári Imréné Kiss Erzsébet g. kath. 30 éves, Bánk 78.

Vásároljon hirdetőinknél.

MINDEN SZÓ KEVÉS EBT LÁTANIA KELL!

hogy meggyőződést szerezzen az idény után kiárusításra kerülő nyári anyagok u. m.: mintás Crepe de Chinek, divatselymek, vásznak, bourettek, mosóárúk stb.

szenzációs olcsóságáról!

Tekintse meg kirakataimban, vagy az üzletemben, hol vételkötelezettség nélkül bemutatjuk azokat.

KLEIN DIVATHÁZ (Ecker, Klein, Sugár.)

Istentiszteleti rend

Vasárnap, július 15-én

— A ref. templomokban. Nagytemplom délelőtt 10 óra: dr. Farkas Pál, délután 5 óra: Szöke Mihály. — Kistemplom délelőtt 9 óra: dr. Farkas Ignác, 11 óra: dr. Dancsházy Sándor, délután 5 óra: Biró Béla. — Kossuth u. délelőtt 10 óra: Molnár Ferenc, délután 5 óra: dr. Módos László. — Árpádtér délelőtt 10 óra: Uray Sándor, délután 3 óra: Márki Kálmán. — Ispotály délelőtt 10 óra: Maklár Károly, délután 5 óra: Kulcsár Dezső. — Homokkert délelőtt 10 óra: Kalas Ferenc, délután 3 óra: Hegyi Tibor. — Kerektelep délelőtt 10 óra: vitéz Szabó Endre, délután 3 óra: vitéz Szabó Endre. — Szegegyház délelőtt 10 óra: Biró Béla. — Nyulás délelőtt 10 óra: Molnár Gyula. — Tégláskert délután 3 óra: Kulcsár Lajos. — Egyek délután 3 óra: Siposs Imre. — Wolaffka-telep délután 3 óra: Csiky Pál. — Nyilastelep délután 3 óra: Papp Imre. — Csapókert délelőtt 10 óra: Tömör Lajos, délután 3 óra: dr. Dancsházy Sándor.

— Az evangélikus templomban (Miklós uca 3. szám) vasárnap délelőtt 10 órakor és este 6 órakor istentisztelet igehirdetéssel. Prédikál mindkét alkalommal Pass László lelkész.

— A gör. szert. róm. kath. templomban reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diák- és katonamisé együtt, 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos tartja. Délután fél 4 órakor rózsafüzér átjuttatóság, 4 órakor vecsernye, utána szentségimádás.

KÖZGAZDASÁG

30-50 FILLÉRES
AREMELKEDESEK
A TERMÉNYTÖZSDÉN.

Határidőzlet:

Búza: október 16.35, 30, 39, 28, 36, 32, 35, 30, 39, 28, 30, zárlat 16.30-31, március 17.20, 38, 30, 37, 31, zárlat 17.29-30.

Rozs: október 10.38, 61, 58, 60, 63, 58, 61, 53, 50, zárlat 10.50-51, március 11.30, 55, 48, 60, 55, 50, zárlat 11.49-50.

Tengeri: július 10.90, 86, zárlat 10.86-87, augusztus 10.70, 68, 65, 66, 58, zárlat 10.56-58, szeptember 10.73, 70, 66, zárlat 10.56-58.

Készárúizlet:

Búza: tiszai (6 és új) 77 kg. 15.90-16.05, 78 kg. 16.05-16.20, 79 kg. 16.20-16.35, 80 kg. 16.30-16.45, ftiszai (6 és új) 77 kg. 15.70-15.90, 78 kg. 15.85-16.05, 79 kg. 16.00-16.20, 80 kg. 16.10-16.30.

Rozs: (6) 9.55-9.65, rozs (új) 9.65-9.75, tak. árpa 11.00-11.25, tak. árpa (új) 10.50-10.75, zab 12.00-12.25, tengeri 10.65-10.75, repce 24.00-25.00, mák (kék) 47-49, korpá 8.90-9.00.

A készárúvásáron búza 30-35, rozs 35-40 és zab 50 fillérrel drágább, tengeri 15 fillérrel olcsóbb, tak. árpa 10-25 fillérrel drágább, korpá 10 fillérrel olcsóbb.

DEBRECENI TERMÉNY-
ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK.

Búza 14.50-14.00-13.80, rozs 8.00-7.50-7.00, árpa 10.00-9.00-8.50, zab 11.00-10.80, tengeri 10.50-10.00-9.00, hibás 8.00, lucerna 7.30-7.00-6.50-6.00, széna 6.00-5.50-5.00-4.50-4.00, lóhere 6.00-5.50, búkköny 3.60-3.40-3.00, aiomszalma 2.00-1.60, rozsszalma 2.00, zsupszalma 1 kéve 10-12 fillér.

Végkiárúsítás!

Rövid ideig!

Hatóságilag engedélyezett végkiárúsítás!!

Rőfös és rövidárak hihetetlen olcsó árban!

SIESEN szükségletét Ehrenreichnál PIAC 77. minél előbb beszerezni U.C.A.

Kifogyott az élelem és benzin a sztrájkolóktól körülzárt San Franciskóban

Éheznek egy állatkert

London, július 14. A sanfranciskói sztrájkhelyzet egyre súlyosodik. A szakszervezetek által választott 700 tagú sztrájk vészbizottság szigorú ostromzár alá vette a várost.

San Franciskót a sztrájkörök sűrű gyűrűje vette körül. Ezek a sztrájkörök feltartóztatnak minden tehergépkocsit és a csatornába szórják az élelmiszerszállítványokat. Az élelmiszervezetek készleteik kimerülése folytán a lehető legkisebb mértékre korlátozzák eladásait. A legtöbb benzinkút már bezárták, mert a készletek elfogytak. A táviró és távbeszélő központ alkalmazottait munkabeszüntetésre szólították fel, az a fenyegetéssel, hogy vonakodás esetén felrobbantják az

összes közműveket.

Kalifornia kormányzója kijelentette, hogyha a sztrájkolók továbbra is megakadályozzák a város élelmiszereivel való ellátását, akkor a legerélyesebb katonai eszközökhöz fog nyulni. A szolgálatba állított kétezer nemzetőrt gépfegyvekkel, igen nagymennyiségű éles tölténnyel és könnygázbombákkal látták el.

A sanfranciskói állatsereglet igazgatója, miután tegnap nem kapta meg az állatok etetéséhez szükséges húsmennyiséget, kijelentette, hogy ma végigvezeti a városon összes fenevadjait.

— Naponta 200 kiló húrra van szükségem — mondotta és esküszöm, hogy azt valahonnan meg is fogom kapni.

A szezon legszebb és legszínvonalasabb filmje a Vigszínház mozgóban

Páratlan sikert ígér Marie Dresser filmje: Ezek a mai gyerekek

Debrecen város központi fekvésű mozija, a Vigszínház, már is megkezdte az idény újdonságainak bemutatását. A Vigszínház vezetői végignéztek Budapesten a filmgyárak új termésének bemutatásait, azokból válogatják össze a legjobb képeket és így abba a helyzetbe jut a Vigszínház, hogy mindig kitűnő filmeket nyújthat a közönségnek.

A Vigszínház vezetősége gondoskodik arról is, hogy meleg esetén hűs legyen a nézőtér és így még nyáron is kellemes szórakozóhely ez a kiűnő mozi. Nagy súlyt helyez a Vigszínház vezetősége arra is, hogy a vetítés a legpontosabb történések a szöveg érthető legyen. Műszaki személyzete feltétlenül vigyáz a gépek karbantartására.

Hétfőn egy remek filmdrámát mutatnak be, amelynek címe: „Ezek a mai gyerekek”. Olyan iktűnő ez darab, hogy főszezonban is bombasiker lenne. A Vigszínház áldozatkészségét bizonyítja, hogy nyár derekán is a legérdekesebb és legszínvonalasabb újdonsággal kedveskedik a közönségnek. Amerika legnagyobb filmszínésznője, Marie Dresser játssza a főszerepet. A nagy művész nő legnagyobb alakításával fog a közönség megismerkedni.

„EZEK A MAI GYEREKEK”

A kitűnő darabnak ez a meséje:

A kis Ronnie születése édesanyjának az életébe kerül. A Smith gyerekek anyja nélkül maradnak, Emmának, a hűséges házvezetőnőnek a gondjaira bízva. Igazi anyahelyettes aki szívének egész melegével gondoskodik a gyermekek jólété-

ről és neveléséről. Különösen a kis Ronnie van a szívéhez kötve, akinek minden kívánságát teljesíti. Mr. Smith, a gyermekek papája sem érzi szükségét, hogy új asszonyt hozzon a házhoz, hiszen a gyermekek semmiben sem érzik a szerető édesanya hiányát és az Emma lényéből kiáradó jószág boldog otthon varázsol az anyától házból.

A gyermekek felnőnek, Izabella, a legidősebb, egy grófnak a felesége lesz és a többi gyermek is pályát választ magának. Csak Ronnieval van baj, mert édesanyja halála után a legkedvesebb barátja, a papja a legpontosabban gondoskodik a gyermekek neveléséről. Ezen a nyáron Emma is úgy érzi, hogy szüksége van egy kis pihenőre és elhatározza, hogy szabadságot vesz magának. Még az utolsó pillanatban is utasításokat és tanácsokat osztogat és mire kéri a pályaudvarra, ahova Smith úr elkíséri, már megbánja elhatározását, mégsem hagyhatja magára a gyerekeket, meg a háztartást. Vissza akar fordulni, de Smith úr nem engedi. Ő is nehezen fogja nélkülözni Emmát, akivel annyi éveken keresztül éltek egymás mellett, örömben, bajban, hogy nyitott könyvként olvas nemes lelkében. — Feleségül veszi és együtt utaznak el, hogy Emma a kötelességteljesítés és önfeláldozás hosszú évei után megismerje az örömet és a boldogságot.

A gyermekek, Ronnie kivételével a legnagyobb felzudulással fogadják a házasság híreit. Egyszerre elfordulnak Emmától, aki egész életét nekik szentelte és amikor az öreg úr egy este szívgyengeség következtében hirtelen meghal,

megvádolják Emmát, hogy apjukat örökség miatt megmérgezte.

Gyilkosság vádjával áll Emma a bíróság előtt. Ronnie az újságokból tudja meg a szörnyű vádat és a viharos idő dacára gépébe száll, hogy nevelőanyja segítségére siessen. Emma reszkető aggodalommal várja Ronniét, de soha többé nem láthatja kedvencét, mert a repülőgép a viharban lezuhan és a bátor pilótát holtan huzzák ki a romok alól.

A bíróság teljesen tisztázza Emmát a vád alól és a gyermekek megsegényülve kérnek bocsánatot, kérve, hogy maradjon velük továbbra is. Emma nem haragszik a gyermekekre, a nagy vagonról is lemond javukra, de nem marad velük. Hisz nekik már nincs szükségük reá... keres újból egy kisgyermeket, akire meleg szívének kincseit pazarolhatja és csak azt kéri, hogy a kisfiút Ronniénak kereszteljék.

Eljött a perc...

(A Tékózló c. versciklus előhangja.)

Eljött a perc, midőn a Nap
megnyújtja lent az árnyakat,
Az úti fák pihenni térnek
s egészen a felhőig érnek.
Mi bánt, hogy oly csüggetegen
merengsz az esti tűz-egen?
Lelked az éj álomra hívja,
feléd hajol már földöntúli hídja.
S a vadvirágok tarka fénye
visszarepül némán az égbe.

GULYAS PAL

Felakasztotta magát egy csökmői gazda

Id. Vári Lajos 57 éves csökmői gazda már hónapokkal ezelőtt panaszkodott hozzátartozóinak, hogy megunta az életét és nem bírja ki tovább. Nem érdemes élni — hajtogatja többször — mert sok az adó. Pénteken este egy óvatlan pillanatban felállott karosszékére és a két méter magasán levő mestergerendára felakasztotta magát. Mire hozzátartozói észrevették, már meghalt. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága,

14269-1934. B. szám.

HIRDET MENY

Az 1929-XIX. t.-c. alapján a m. kir. Központi Statisztikai hivatal az 1934. évi cseplési statisztikai eredmények összegyűjtését elrendelte. Ennek folytán a cséplőgéptulajdonosoknak az elsőfokú közigazgatási hatóság a cseplési adatok bejelentésére szolgáló nyomtatványok kiadását a f. évi július hó 17-ik napjáig délelőtt 8 órától 1 óráig fogja eszközölni a Kossuth u. 20. sz. rendőrségi épület földszint 46. sz. hivatalos helyiségében. Felhívtnak az érdekelt cséplőgéptulajdonosok, hogy a szükséges nyomtatványok átvétele végett az említett helyen és időben saját érdekükben lehetőleg személyesen jelentkezzenek, mert a mulasztókkal szemben a hatóság a kihágási eljárást megindítja.

Debrecen, 1934. év július hó 10.

A városi elsőfokú közig. hatóság.

NE LEGYEN TITOK!

A vőlegény szemrehányóan szól a menyasszonyához:

— De édes Jucikám, megbeszéltük, hogy az eljegyzésünket titokban tartjuk.
— Drágám, csicsergi a menyasszony — én igazán titokban akartam tartani, de a barátom mindig azt mondták a hátnak mögött, hogy nincs olyan hülye, aki engem elvenne... Hát meg kellett mondanom nekik.

Benzin, petroleum, gázolaj és kenőolajok legjutányosabban, legjobb minőségben

NYIRBOGDÁNYI PETRÓLEUMGYÁR R. T.

debreceni kirendeltségénél, Déli sor 4-b.,

(telefon 12-90) szereshetők be.

AZ „ÉDENBEN“

MINDEN ESTE VÁRFALVI PÁL
CIGANYZENEKISÉRETTTEL MA-
GYAR NÓTAKAT ÉNEKEL!

A megírt betörő
tragikus halála

Budapest, július 14. Egy szegény angyalföldi asszonyhoz hivatalos értesítés érkezett, hogy a soproni dologházban meghalt a fia, Bajos Kálmán. Bajos az Angyalföld egyik leghíresebb alakja volt. „Káli, a betörőkirály” néven félve tisztelték az Angyalföldön. Mindössze 27 éves volt. Gyerekkorától kezdve viharos életet élt. Az Angyalföldön született és a híres negyed csakhamar ma-

gához idomította gyermekét. Legismer-
tebb figurája lett az angyalföldi vi-
lágban. Trükkjeiről, kalandjairól ren-
geteg írtak és beszéltek, amikor az-
után öt évvel ezelőtt elérte a végzet:
lebukott. A soproni fegyházba szállították,
ahol Bajos Káli, a könnyelmű,
nyugtalan vérű angyalföldi legény egé-
szen kicserélődött. Megtért, a legjobb,
legszorgalmasabb rabja lett az intézet-
nek. Sokszor elmondotta, hogy kemé-
nyen akar vezetni, mert ha kiszaba-
dul, új életet akar kezdeni. Érdekes,
hogy éppen vezeklése okozta halálát.
Önként jelentkezett ápolónak a soproni
fegyház tüdőgyógyító osztályára és itt
azután a megírt Bajos Káli súlyos
tüdővészbe esett. Nem is lábolt ki be-
löle, ott halt meg a soproni fegyház
rabkórházában, ahonnan mint „új em-
ber” szeretett volna visszajönni.

Az asztali futballról
általában

Mindeenk előtt le kell szögezmem,
hogy nem arról az egyszerű gyerek-
játékról akarok írni, amelyet iskolás-
fiúk játszanak óráközi szünetekben
egy-egy csiszolatlan gombbal és egy
kis inggombbal padon, rajztáblán,
vagy ablakdeszkán meglehetősen sza-
bad keretek között.

Itt eme játéknak egy fejlettebb, ko-
molyabb formájáról lesz szó, ahogyan
a nyugati, különösen németországi és
ausztriai városok diákklubjaiban, ká-
véházaiban tükrös asztalokon ját-
szzák. A rendes futball-játék kicsinyít-
tett mása ez, melyben a pálya vörös
salakját, vagy zöld gyept sima asz-
tallap helyettesíti. Ez a közepén meg-
húzott középvonalal két tépályára
van osztva. Mindkét tépályára végén
van üzenatos-vonal, tizenegyes-pont
és ötös-vonal. Természetesen itt centi-
méteres méretben. Az ötös-vonal ter-
jedelmében a két kornervonal közepén
van felállítva a két kapu. Két kis
hálós kapu a pálya (asztal) terjedel-
méhez arányosan méretezve. Ez a
pálya: minden vonala jól láthatóan
kihúzva.

A játékosok: gombok. Legalább
három centiméter átmérőjű csont,
szarú, vagy másféle olyan gombok,
amelyeket csiszolni lehet reszelővel,
vagy köszörűkövön. Mert a gombok
csak úgy tudnak rugni, ha lapos
csonka-kup-alakra formáljuk őket,
lapos- és magas-rugó éleket csiszol-
va a peremükre. Itt aztán minden
egyéni izlés és elgondolás megenge-
dett.

Minden csapatban hat (6) gomb
játsszik: egy center, két szélső-csatár,
két védőjátékos (bekk) és egy kapus.
Ez utóbbi posztra terjedelmes, poc-
kos gombok alkalmasak, hogy ered-
ményesen védjék a kaput. A bekkék
masszívabb, nehezebb gombok, me-
lyeknek fél pereme lapos-rugó (me-
redeken) van csiszolva. A csatárok
kisebbszámú mozgókényebb gombok.
Minden játékos színes papírból ké-
szített és felragasztott izléses dresszet
visel. Mindenki kedvenc profi-, vagy
amatőr-csapatának színét választja s
játékosait is eme csapat játékosairól
nevezi el.

A játékosok kezdésnél és minden
góltól után a következőképpen állanak
fel: A kapus a saját ötös-vonalán be-
lül. A bekkék a saját pályafelén bár-
hol, de legtanácsosabb a tizenhatos
vonal szélességében a kornervonal
előtt 3—4 centiméternyire elhelyezni
őket. A két szélső az ellencsapat pá-
lyáján, a közép- és taccsvonal met-
széspontjának közelében. A kezdő
csapat centre közvetlenül a kezdő-
ponton levő labda (inggomb) előtt a
saját tépályán, a kaput választó csa-
pat középcsatára pedig bárhol a saját
tépályán.

A játékidő 2×15, vagy 2×20 perc.

A játékosok mozgása halcsonttal,
vagy acélpecsekkel történik, bár van,
aki élére állított gombbal pöcköl, de
ez nehezebb és nagy gyakorlatot kí-
ván.

A játék úgy történik: a kezdő fél
centre lepasszolja a közepre állított
labdát valamelyik szélsőjének, úgy,
hogy az ellenfél védő-játékosai nehe-
zen rughassák el általában, de főleg
nehezen a tépályán túlra. Ha már-
most a védő-játékos a labdát elluftol-
ja, vagy csak kicsit rugja meg s az
ottmarad a saját tépályán belül, az
ellenfél egljobb helyzetben levő játé-
kosával rughatja kapura s így gólt
érhet el. Lövés előtt az, aki a lövést
kapja bárhol elhelyezheti kapusát az
ötös-vonalon belül. Ha a labda teljes
terjedelmével az ötösön belül jut, ki-
adás következik, ami a center végez
tizenhatoson belülről. Előzőleg azon-
ban valamennyi játékost úgy kell el-
helyezni, ahogyan azt a kezdésnél le-
írtam.

Taccs és kórner itt is van és pedig
a rendes futball szabályai szerint.
Taccsdobásból két gólt elérni közvet-
lenül nem lehet. Kórnerből vagy köz-
vetlenül, vagy pattintással. A pattin-
tás technikája meglehetősen nehéz és
ezen alapul a gomb-futball legtöbb
szépsége. Abban áll, hogy a labdát
úgy rugjuk rá az ellenfél valamelyik
játékosára, hogy az attól taccsra, kor-
nerre, vagy góbra pattanjon.

Abban az esetben, ha ellenfelünk a
labdát üzenatosunkon belülről rugta
és bekkel nem tudjuk előnyösen men-
teni a helyzetet, kifuthatunk kapu-
sal is. Ha a kapus tépályán túl rugta
a labdát, vagy a pálya vonalán ki-
vülről, úgy visszatehetjük a kapuba.
Ellenben, ha a labda tépályánkon
áll meg, a kapus ott marad, ahova
csúszott és az ellenfél üres kapura
rughatja a labdát. Ellenfelünknek jo-
gában áll ilyenkor nemcsak kapura
lőni, hanem rárughatja kapusunkra
is a labdát, ez esetben onnan rug
szabadrugást s a kapust természetes-
en be lehet állítani.

A faultnak egyetlen esete ismeres-
tes a gomb-futballban, mikor játéko-
sunk előbb éri az ellenfél játékost
csak azután a labdát. Szabadrugás
követkeménye, ez pedig hetvenszázal-
ékban dugó.

Igen fontos szabály: érvényes gólt
csak akkor rughat ellenfelünk, ha a
labda teljes terjedelmével a mi fél-
pályánkon van, a rugó játékos ellen-
ben bárhol lehet a pályán.

Körülbelül ezek azok a szabályok,
melyek keretein belül szórakoztató,
érdekes, sőt hasznos is ez a játék.
Kombináló képességünk, szemmérté-
künk, kez ügyességünk fejlesztésére
igen jó hatással van. Közben szóra-
kozunk és szórakoztatunk, mert a né-
ző számára talán még érdekesebb,

Szezon végi

Kiárúsítás

amely nálunk azt jelenti, hogy az összes nyári
áruinkat hihetetlen olcsó árakon kiárúsítjuk.

CREPPE ruhára és pongyolára csodaszép színekben . . .	0.78
csak most	
MÜSELYEM pazar szép új mintákban óriási választékban .	0.78
csak most	
MOSÓ MAROCAIN divat kockás és csíkos mintákban . . .	0.98
csak most	
CREPE DE CHINE IMPRIMÉ pazar szép divatos mintákban	2.30
csak most	
MAROCAIN köpenyre és ruhára egész nehéz minőség . .	3.60
csak most	
248 drb. FÉRFI ING mintás és sima anyagból külön gallérral	1.80
csak most	
485 drb. FÉRFI SPORT ING különböző szép mintákban .	1.98
csak most	
NAGY TÉTEL FÉRFI SOKNI divat mintás műselyemmel	0.38
átszőve	csak most
NŐI SPORT SOKNI eddig még nem létező olcsó árban . .	0.20
csak most	
1245 pár SELYEM HARISNYA prima műselyem minőség	1.25
csak most	

965 drb. női és férfi fürdőruhát
144 drb. frottir fürdő kabátot

és az összes strand cikket neveltséges olcsó árakon árusítjuk.

Mindenféle nyári portékának

az árát a végtelenségig leszállítottuk.

Most aztán érdemes
vásárolni!

CSILLAG TESTVÉREK

Piac és Simonffy u. sarok

mint annak, aki játsza.

A mérkőzés annál szebb, minél to-
vább marad játékban a labda. Ez
rendkívül finom passzokkal operáló
és hidegvérrel védekező, biztoskezü
játékosoknál nem ritkaság. Sokszor
percekig siklanak ide-oda a játéko-
sok, anélkül, hogy a labda a pálya
négy vonalát elhagyná.

Van, aki egyszerűen érti a „há-
romszögletet”. Ez abban áll, hogy
az ellenfél pályafelén úgy vegyük kö-
rül három saját játékosal a labdát,
hogy ellenfelünk hozzá se tudjon
szagolni, csak esetleg faulttán.
Ilyenkor aztán addig poccentgetjük
óvatosan a három játékost, míg vala-
melyiknek jól lábra nem áll a labda,
akkor aztán: „kaput neki”. Az ellen-
fél, mikor már látja, hogy a három-
szöget nem tudja szétrobbantani, min-
den eszközzel védekezni kényszerül.
Ezt pedig úgy hajtja végre, hogy
valamennyi játékost a kapuba pöc-
köli, azok egyikére állítja a kapust
és úgy várja a lövést.

Egyesek szenzációsnak tudnak „csa-
varni.” Nyolcvan-nyolcvanöt fok alatt
képesek kapuba lőni a labdát.

Pár éve alakult Debrecenben is
egy-két csoport, amely ilyen alapon
játszotta az asztali futballt. Házi-
bajnokságokat, világbajnokságot, ku-
pamérkőzéseket rendeztek, pazar küz-
delmek folytak, — de aztán az élet
szétszórtta őket. Letették az acélpec-
ket, elcsomagolták a játékosokat: be-
zárták a „bolto”.

Pár hete azonban a régiiek közül
feltámadt két csoport; egy városi és
egy külsőségi. Ezek vezére Czabán
Márton — az ismert aranyérmes ama-
tőr-fényképész — amazoké Jankovich
László.

Azóta mindkét csoport nagy am-
bicióval szervezi csapatait, tréninge-
zik, mert közelesem össze akarnak
csapni a Közép-Európai Kupa küz-
delmeiben. A városi csoport már ke-
rített is egy miniatűr ezüstserleget,
mindegyik csoport legalább tíz csa-
pattal indul, nevezési díjat helyeznek
lehetőre minden csapat után, tehát nem
babra fog menni a játék.

A külsőségi csoport most egy nagy-
szabású, kiesésrendszerű mérkőzés-
sorozatot bonyolít le a Czabán-
portán.

Most a középöntők vannak soron. A végeredményt közölni fogjuk. — Vakációzó diákok, itt a téma, itt az alkalom: csiszoljatok le hat gombot s szórakozzatok!

N. F.

31 építési engedélyt adott ki a város júniusban

A város műszaki ügyosztálya június havában a következő építési engedélyeket adta ki (az első név az építető, a másik vállalkozó).

Ménész János Macs 63. szoba, konyha, kamra, Tölly Gábor kőm.

Papp Sándor Hangyás u. szoba, konyha, kamra.

Kiss Antal Apafa 15. szoba, konyha, kamra Szabó István kőm.

Asztalos Béla István út 70. (told.) konyha, kamra, fürdőszoba. Nagy Sándor kőm.

özv. Ujlaki Istvánné Dézsi András u. 13. (told.) szoba, konyha.

Kiss Gábor Létai u. 1/b. (told.) előszoba, konyha, kamra, veranda. Veres József kőm.

Pecze Ilona Lehel u. 37. szoba, konyha, előszoba. Kozma András kőm.

id. László András Szikszai u. 11. konyha, kamra. Szabó István kőm.

Asztalos Endre Erzsébet u. 36. szoba. Rácz Mihály kőm.

Hegedűs József Köleséri Sámuel 24. szoba, konyha, kamra, előszoba. Rácz Mihály kőm.

Vitárius Károly Szeder u. 13. (told.) szoba, előszoba. Papp József kőm.

M. kir. dohánygyár Diószegi úton emelet ráépítés. Tóth Lajos és fia ép.m.

Derzsy Miklósné Honvédtető u. 29-b szoba, konyha, kamra, előszoba. Nagy Sándor kőm.

Kovács Mihály Szigligeti u. 3. szoba, konyha, kamra. Orosz József kőm.

Csóka István Keresztesi u. 29-a. 2 drb. 1 szoba, konyha, kamra lakás. Maruczincz Mihály kőm.

Horváth Endre Lahner u. 35. nyári-konyha, kamra. Bottka Lajos kőm.

Munkácsy örökösök Székely u. 17. sz. mosókonyha, kamra, istálló. Bottka Lajos kőm.

Molnár Agnes Bezerédi u. 15. szoba, konyha, kamra. Vigh Lajos kőm.

Tóth Gyula Teleki uca 18. mosóház. Bottka Lajos kőm.

Szabó Sándor Sámsoni uca 73. (told.) szoba, konyha, 2 kamra, előszoba. Hevesi Mihály kőm.

Zátóczy János Diószegi uca 16. 2 szoba, konyha, kamra, előszoba. Anduska József kőm.

id. Ökrös Józsefné Nagyhegyes 47. sz. szoba, konyha, tornác és magtár. Magyar Géza kőm.

Som József Ruyter u. 68. sz. (told.) előszoba. v. Sipos László ép.m.

Mincser Antal Andrassy út 26. sz. szoba, konyha, kamra, előszoba, veranda. Gellen Imre kőm.

Kiss Albert Doberdó u. 20. 2 szoba, konyha, kamra, előszoba, fürdőszoba. Bottka Lajos kőm.

Kovári Miklós Sámsoni út szoba, konyha, kamra. Takács Péter kőm.

Varga Mihály Salétrom u. 20. (told.) előszoba, kamra. Abel Lajos kőm.

Zsigó Károly Nyil u. 108. 3 szoba, elő- és fürdőszoba, konyha, kamra. Szikszai Péter kőm.

özv. Iklódy Andrásné Rákóczy u. 19. (told.) szoba, konyha, kamra. Tisza István kőm.

Dobi János Arany János 55. egyemeletes családi ház. Kállai Mihály ép.m.

Tóth Ferenc Lugosi u. 4. (told.) szoba, előszoba. Tóth Ferenc kőm.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

Nyári esték!

Kedvelt szórakozó és vacsorázóhelyek Debrecenben. Az itt következő vendéglők kellemes kerthelyiségekkel, friss levegővel, kitűnő ételekkel, pompás italokkal várják a t. közönséget.

NAGYERDEI VIGADÓ, ARANY BIKA PALMAKERTJE

Angol Királynő

kerthelyisége. Cigányzene. SZABÓ DALÉNEKES

FEHÉR LÓ VENDÉGLŐMET áthelyeztem Kigyó u. 12. Kitűnő kuglipálya. Állandó hideg és meleg ételek. Polgári árak. Finom hűsítő italok. Pontos, figyelmes kiszolgálás HAMBURG ARNOLD, a Fehér Ló volt tulajdonosa.

Bagolyvár vendéglő Híd uca 14. Gázgyárral szemben. Kelemes, hangulatos, családias, vendéglő Kuglizó. Nyári lugasok. Kitűnő konyha. Remekek italok. Cigányzene

Orosz Laci régi hírnevű Zöldfa vendéglője Deák Ferenc uca 24. Regge ig nyitva — K tünő italok ételek. — Cigányzene. — Olcsó árak. E hirdetés felmutatójának 10 százalé. engedmény

HUNYADI UCCA 21. szám alatt megnyitottam ÉTKEZDÉMET. — Konyhámat fővárosi szakács vezeti. Olcsó és kiadós egy menü 1 pengő, kihordásra 1.20-val hához szállítva. Abonensek felvételnek.

BIHARI

az „ÖREG TENGERSZ” ujjonnan megnyitotta kisvendéglőjét, ahol elsőrendű hullaházi bor állandóan kapható. Késes u. 16.

Leveles csárda a Nagyerdőn

Elismert jó magyar konyha, kitűnő italok — Debrecen legolcsóbb szórakozó helye S I M I bésináj

KÖNYVESHAZ

KELLER IMRE: TISZTÁN EGY ÉLETEN ÁT. (Regény két kötetben Kassa 1933. Keresk. és Ipari nyomda Kosice)

Keller Imre az államfordulat előtt a kassai leánygimnázium igazgatója volt. Abban az időben főleg történelmi tudományos munkákat írt és korunk néhány aktuális problémájával foglalkozott műveiben. 1919-ben elvesztette állását, az újságíráshoz és az irodalomhoz menekült. 1931-ben jelent meg kritikai munkája Chopin életéről és műveiről, mely őt egy csapásra a legjobb csehszlovákiai magyar zenekritikussá emelte. Hosszabb ideig volt a Kassai Újság belső munkatársa. Itt jelentek meg első, kissé megkésett szépirodalmi munkái, tisztán a közönség szórakoztatására íródott riportregényei. Míg végül 1933. végén, 57 éves korában jelentkezett első nagyívű szépirodalmi munkájával. „Tisztán egy életen át” című kötetes regényével.

A regény Kassán íródott és a könnyen felismerhető Assak nevű csehszlovákiai magyar városban játszódik. A kisebbségi élettel összefüggő vonatkozásaiból az assaki újságíró társadalom bemutatására helyezi a fókuszot.

Keller Imre regénye elsősorban a magyarországi kommunista emigrációról elmondott éles és nálunk eddig nem hallott

A KORONA ÉTTEREM konyhája és borai vezetnek. Tulajdonos TÓTH IMRE 5% kedvezmény e szelvény felmutatójának

Halló! Halló! FILLÉRES VENDÉGLŐ Egy pár fillérért már izletes polgári ebédet lehet kapni. — Zóna állandóan kapható. Pontos, figyelmes kiszolgálás. POLGARNAL CSAPÓ UCCA 34

KISÁLLOMÁS VENDÉGLŐ, Hatvan uca 71. sz. Elsőrendű ételek, zóna nagy választékban 40 fillértől kezdve. Hegyaljai bor-különlegességek. Cigányzene éjjel 2 óráig. Hartstein vendéglő.

RÉVI OLCÓ VENDÉGLŐJE és külön éttermei HATVAN UCCA VÉGÉN Kisállomással szemben.

kritikájával hívja fel magára figyelmünket, ahogyan bemutatja az álszocialista menekült satócsoknak (Farkas Ákos stb.) és egyéb analfabétáknak a kisebbségi magyarságban elkövetett belső megtelező munkáját. Kár, hogy a kérdés: kissé túlságosan ebből az egyoldalú szempontból nézte és alig is utal a kisebbségi élet más belső bajaira. Ilyen lenne például a kisebbségi magyar drámaíró sorsa az üzletre beállított assaki magyar színháznál. Mert az emigránsok működése a kisebbségi magyar társadalom színterénélkül, mintha a levegőbe lógná.

Balázs Miksa költeményei.

Balázs Miksa nem először lép a közönség elé verseivel. Nem ismeretlen már ennek a gyerek költőnek a neve s minden megjelenő kötetében a legnagyobb elismerést váltotta ki komoly irodalmi körökben is. Tizenhat éves még Balázs Miksa, de versei megcáfolták korát s egy szellemileg már kifejtett férfi gondolatának kifejezői. Verstechnikája rendkívül ügyes és bámulatos az a sokrétűség, ami megnyilvánul költeményeiben épp úgy, mint műfordításaiban. Zengő ritmusok, csengő rimkek és mély gondolatok adják ennek az ifjú költőnek az egyéniségét. Egy strófa a Zsoltár című verséből:

„A nap szava, az éj szava
Elhat végtelen végekig,
Zenét zenélnek, az idők
Aeol hárfáját zengetik.”

Csupa lendület és hangulat minden sorra. Szívéből jönnek a gondolatok, amelyek kifejezésében nagyszerű segítőátarsa igazi tehetsége.

Uj váltóilleték rendelet jelent meg

Budapest, július 14. A pénzügyminiszter rendeletet adott ki a váltóilleték-bélyegekről. A rendelet a következő:

A váltóilleték lerovásának céljára 1934. évi augusztus első napjától kezdve 12, 24, 36, 48 és 60 filléres, 1.20, 2.40, 6.—, 12.— pengős címletekkel külön bélyegek, váltóilleték-bélyegek kerülnek forgalomba. Ettől az időtől kezdve a váltóilleték lerovásaként való felragasztás céljára a magánváltó-úrlapon, valamint kiegészítésképpen a kincstári váltóúrlapon csupán a váltóilleték-bélyegeket lehet érvényesen felhasználni.

HOGYAN ÖLTÖZKÖDJÜNK TÖRVÉNYSZÉKI TÁRGYALÁSOKON?

Panamaperekben: mint azt a gyakorlat már szentesítette, a vádolt kizárólag szmokingban jelenhet csak meg. Ha a tárgyalás az esti órákba is belenyúl, a szmoking frakkal cserélendő ki.

Gyilkossági ügyekben: kötélvastagságú csikkokkal ellátott sötét alapú zakkó divatos. A nyakkendő feltétlenül hurokra kell kötni.

Zsarolási ügyekben: a vadászruha kötelező, megfelelő bő zsebekkel a revolverek számára.

Erkölcserendészeti ügyekben: igen divatos a szürke uccai ruha, de gondosan vigyázni kell, hogy a nadrágon legyen felhajtóka.

Házassági perekben: kommlifó emberek a legrosszabb ruhákban jelennek meg. Stílusos, ha a ruhán néhány szakítás van.

ELŐVIGYÁZATOS.

Az újdonsült sofförkisasszony így szól a barátjának:

— És tudod, mikor a 13-ik gázolásnál tartottam, így szóltam: Egy lépést se tovább... még valami szerencsétlenség történik.

Jegyezze fel a címünket!
Nyomtatvány Könyv Klisé

szükséglete beszerzésénél forduljon bizalommal hozzánk!
Szépen dolgozunk és jutányos áron!
Nagy Károly és Társai
könyvnyomda • könyvkötészet • vevőnőző intézet • üzleti könyv gyár, kősz. műintézet
DEBRECEN, Ferenc József ut 49.
TELEFON 20-18.

Vásároljon a kiadásitási két hét alatt!

...éj szava
...rekig,
...idők
...getik."

...ulat minden so-
...ondolatok, amik-
...szerű segítőtar-

...rendelet
...eg

...t. A pénzügy-
...lott ki a váltó-
...rendelet a kö-

...rásának céljára
...első napjától
...és 60 filléres,
...pengős cim-
...ek, váltóilleték-
...galomba. Ettől
...tőlleték lerová-
...s céljára a ma-
...amint kiegészí-
...ri váltóúrlapon
...bélyegeket lehet
...ni.

...KÖDJUNK
...TÁRGYALÁ-
...N?

...int azt a gyakor-
...a vádolt kizáró-
...het csak meg. Ha
...ákba is belenyul,
...erélendő ki.

...en: kétélvástag-
...ott sötét alapú
...akkendőt feltéle-

...i.

...a vadászruha
...ő zsebekkel a re-

...gyekben: igen di-
...ruháiban jelek-
...a ruhán néhány

...ZATOS.

...ticasszony így szól
...a 13-ik gázolásnál
...m: Egy lépést se
...szerencsélenség

...zze fel
...ünket!
...ntatvány

...yv
...s é

...beszerzésénél
...alommal hozzánk
...dolgozunk!
...yos áron
...ply és Társai
...könyvkötészet + ve-
...üzleti könyv gyár,
...műintézet
...Ferenc József ut 49.
...ON 20-18.

...latt!

A legszebb nő a strandon

is csinos akar lenni és ezért nem nélkülözheti a párisi szabású strandmell-tartót és fűzőt, amely a legmélyebben dekoltált trikóhoz is alkalmas. — A GOLDSTEIN KAROLIN cégnél rendelhető. Miklós ucca 5., fióközlet; Budapest, Kossuth Lajos ucca 10. szám.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. Telefon: 32-12.
Felelős szerkesztő: Farkas Lajos.
Előfizetési ár: egész évre 26,—, félévre 14,—, negyedévre 7,—, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

☉ Mindentudó ☉

A polgármester fogad: Magánügyekben hétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától 1 óráig, közügyekben kedd és péntek kivételével minden nap délelőtt 11 órától 1 óráig.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

Mentők, tűzoltók, telefon: 04.

IDŐJÓSLÁS:

Változó felhőzet, helyenként zivataros esők, lényegtelen hőváltozás.

A BUDAPESTI RADIÓ MŰSORA

A műsorban nem szereplő állandó hétköznapi közvetítések:
9.45: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat magyarul és németül. — 12.00: Déli harangszó az egyetemi templomból. — 12.30: Hírek. — 1.15: Időjárás, időjelzés. — 2.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamok. — 4.45: Időjárás, időjárás, vízállás, hírek. — 12.00: Himnusz.

VASÁRNAP, július 15.

9.15: Hírek. 10: Református istentisztelet a Kálvin téri templomból. Prédikál dr. Ravasz László püspök. 11: Egyházi népének és szentbeszéd a Jézus Szíve templomból. Szentbeszédet mond Polonyi Ferenc Jézustársasági atya. A szentbeszéd mise után van. Énekek: a) Egybegyültünk oh, nagy Isten; b) Oh, éltünk reménye; c) Zalogát adtd oh, Jézus; d) Jöj el Szentlélek, Isten; e) Himnusz. Orgonál Faludy Béla karnagy. 12.20: Pontos időjelzés- és vízállásjelentés. — 12.30: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar. Vezényel Rajter Lajos. — 2: Hanglemezek. 3: A m. kir. földművelésügyi minisztérium rádió előadássorozata. Dr. Csontos József állatorvos főiskolai magántanár: „A baromfibetegségek megelőzése”. 3.45: Mándits szalonzenekar. 4.30: „Öregek”. Mikszáth Kálmán elbeszélése. Felolvassa Gárdos Kornélia. (Közművelődési előadássorozat.) 5: Csorba Gyula és cigányzenekara. — 6: „A „csábító” planter élet”. Zboray Ernő útinaja hanglemezekkel. Felolvassa Turchányi István. 6.30: Közvetítés az FTC futballpályáról. A Ferencváros-Bologna labdarugócsapatai Középeurópa Kupa-mérkőzésének második felideje.

Beszélő Puhár István. 7.40: „Terefe”. Vándor Kálmán csevegése. 8.10: Operett-előadás a Studióból. „Vig özvegy”. Operett háromfelvonásban. Irta Victor Leon és Leo Stein. Fordította Mérei Adolf. Zenéje szerezte Lehár Ferenc. Rendezi Kiss Ferenc. Vezényel Marthon Géza. — Utána körülbelül 10.30: Hírek, sport- és lóversenyeredmények. 11: Közvetítés a Császárfürdő úszócsarnokából. A magyar úszóbajnokságok néhány száma. (Viaszlemezfelvétel.) Beszélő Puhár István. — 11.30: Közvetítés a Bellevue szálló étterméből. Nógrády Guidó jazz-zenekarának műsora.

HÉTFŐ, július 16.

6.45: Torna. Utána: Hanglemezek. — 10: 1. Eleteképek a régi villágból (Csapszék, vásár, vám és rév). 2. Tíz egészségügy: Nyári tudnivalók. (Felolvasás.) Közben: Hanglemezek. 12.05: Hajdú Mihály zongorázik, dr. Szendierné Garai Margit gondolkázik zongorakísérettel. — 1.30: Szervánszky szalonzenekar. 3.30: A rádió diákféltörője. Egy nagy király ifjúkora. 4: Az ifjúság a ma kérdéseiről. Lőrincz Jenő tanár előadása. 5: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar. Vezényel Polgár Tibor. 6.15: Komjáthy Aladár elbeszélései. 1. Angela. 2. Nincs többé kopaszág. 6.45: Hanglemezek. — 7.30: A kecskeméti Hírös Hét-ről. Zsitvay Tibor előadása. 8: Szilágyi Imre ma-

SZENZÁCIÓS NYÁRI VÁSÁR!

Békés Lajos most még olcsóbb!

Semmiből sincs sok...
Siessen válogatni!!
a kirakatok beszélnek.

gyar hegedű-estje. Kiséri Járóka Sándor és cigányzenekara. 9.10: Hírek. 9.30: Wehner Géza orgonál. Szünetben körülbelül 10: Időjárásjelentés. 10.15: Közvetítés a Rajna Parkból. Pogány Dzsó jazz zenekara. 11: Kossuth (Die Liebe eines Volkes). Ottó Zarek előadása. 11.20: Közvetítés az Emke-kávéházból Horváth Rezső és cigányzenekara.

— Három esküvő. Szombaton egyszerre három esküvői vacsorát rendeztek az Angol Királynő helyiségeiben. Három pár: Jánossy Ilonka Horváth Lászlóval, Kovács Etel Kaisler Miklóssal, Tremba Matild pedig Mike Jánossal kötött házasságának esküvői vacsoráját rendezte meg az előkelő étteremben.

— Konyári Sóstó-fürdőn élénk fürdőélet van. Élvezik a gyönyörű fenyves parkot, jó cigányt a fürdővendégek. Nagy gyógyhatású gyógyfürdő, mely gyógyít minden rheumatikus, csúzos fájdalmat, vese-, női bajokat, emellett erősíti a szívet, idegeket. Kitűnő iszappakolások, gőz- és strandfürdő. Bőséges ellátás, jó magyar és köser konyha. Napi pensió már 3.50-től. Kérjen prospektust.

— A férfiszabó szakosztály választmányára 16-án, hétfőn este 7 órakor az ipartestületben ülést tart.

— Vízvezeték, gázvezeték, fürdőberendezések részletre is. Fülöp, Csapó ucca 3. Telefon: 29-17.

— Kövezőmesterek figyelmébe! Az ipartestület közli a kövezőmesterekkel, hogy a m. kir. államépítészeti hivatal nyilvános versenytárgyalást tart a debreceni—temesvár—báziási állami köztút 1.697—6.697 km. szakán levő bitumenes téglaburkolatának a helyreállítási munkálataira. Az ajánlatok beadásának határideje július hó 24., d. e. 10 óra.

— Cserépkályhák állandóan nagy választékban. Árakások Hardtmuth-rendszerre, tisztítást, javítást olcsón vállal Gönczy kályhás-mester, Csapó ucca 19. Telefon: 25-68.

— Felhívás. A Debreceni Vásári Kereskedők és Piaci Árusok Társulata f. hó 15-én délután fél 4 órai kezdettel a városháza közgyűlési termében nagygyűlést tart. Tárgyra kerül: a piacok rendezése, a vidékiek eltöltése és kihelyezése, az árusok megélhetése biztosításának kérdése és a zsidárupiac rendezése. Felkérjük minden kartársunkat: a piaci árus vizsontelárusítókat, konyhakertészeket, a piacon árusító mezőgazdasági termelőket és a zsidárusokat, hogy ezen nagy harcunkban, amikor az összefogás erejével árusítási lehetőségüket akarjuk kibővíteni és piacainkon megélhetésüket biztosítani, munkánkban minden erejükkel siessenek támogatásunkra és üléssükön — saját érdekükben — megjelenni szíveskedjenek. Elnökség.

— Nemzetközi bridszverseny Miskolcon. Az Országos Magyar Bridsz Szövetség miskolci kerülete augusztus hó 10., 11. és 12-én Miskolcon a Miskolci Hét tartama alatt nemzetközi bridsz csoportversenyt rendez. A nevezések július hó 24-ig adandók be Gara Györgyhoz, a kerületi szövetség főtitkárához. Bővebb felvilágosítást ugyancsak ő ad, valamint Debrecenben Loránt József, a szövetség debreceni kerületének főtitkára. (Telefon: 28-75. szám.)

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1909. JULIUS 15. CSÜTÖRTÖK. A lap vezércikkben emlékezik meg arról, hogy a genfi egyetem teológiai doktorrá avatta Erőss Lajos püspököt.

Békassy Béla főhadnagy több fényes győzelmet aratott a velencei vívóversenyen. Kardban első, fleuretben harmadik, epeében hatodik lett.

A Casino a tagsági díjat 40 pengőről 60 pengőre emelte föl.

1909. JULIUS 16. PÉNTEK. A kultuszminiszter Csányi Viktor tanfelügyelő útján felhívta a várost, hogy négy anyai iskolát építsen.

Az Arany Bikában Baumann Károly kuplézik.

Apróhirdetés: Uraim! Megismerkednék oly úriemberrel, aki engem igazán szeretni tudna. Független aszszony.

1914 JULIUS 15. SZERDA. Kovács József polgármester, Körner Adolf főjegyző, dr. Magoss György főügyész, Borsos József h. főmérnök megtekintették az egyetemi klinikai építkezéseket, amelyeket Tóth és Sebestyén cég végzett s megelégedésüket fejezték ki a munka felett.

1914. JULIUS 16. CSÜTÖRTÖK. A debreceni törvényszéken nagy ünnepség keretében iktatták be az új elnöket, Keszey Lajost.

A debreceni Gyógyszerész Egylet közgyűlést tartott. Az új tisztikar a következő: Elnök Mihalovits Jenő, al-elnök Grósz Nagy Ferenc, titkár Ku-

bek Sándor, jegyző Mandel József, pénztárnok Tóth Béla, könyvtáros Koczian Dezső, jogtanácsos dr. Kőrössi Kálmán.

A Máv. igazgatósága a debreceni üzletvezetőség főnökévé Telegdy György föllenőrt, helyettesévé Werhu Sándor föllenőrt nevezte ki.

A kereskedelmi és iparkamara dr. Ujjalussy Gézát fogalmazóvá nevezte ki.

1924. JULIUS 15. KEDD. A kultuszminiszter jóváhagyta dr. Lefler Bélának a debrecen egyetem magántanárárá képesítését.

Ehrenfeld Elzát eljegyezte Michover Imre.

A DVSC 3:0 arányban győzött Ungváron.

Nyiregyházi Bőriparos DMTE 1:0 Apróhirdetés: Szelid lelkű urileány ismeretságát keresi jómódú uri ember. Leveleket „Nyaralás” jellegre kér a kiadóba.

1924. JULIUS 16. SZERDA. Felemelték a bérkocsitarifát. Első félóra 6400, minden további negyedóra 2400, egész napra 96.000 korona. Kétfogatú: első félóra 9600, további negyedóra 3200, félnapra 64.000, egész napra 1.200.000 korona.

Fischer Margit Freisinger Izsó jegyesek.

Klein Anna és Löwy Mór, Leiner Manyi és Török Ede házasságot kötöttek.



— A hentes szakosztály e hó 15-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor az ipartestületben ülést tart.

— Házasság. Dr. Kaizler Miklós m. kir. postatitkár és özv. Nagy Józsefné, szül. fegyverneki Kovács Etelka folyó hó 14-én házasságot kötöttek.

— A szakszervezetek vígalmi gárdája július 15-én, vasárnap este 8 órai kezdettel a Munkás-Otthonban családias fagyalt-estét rendez, amelyre tisztelettel meghív minden érdeklődőt a rendezőség. A zenét a Munkás-Otthon kebelébe tartozó Nagy Endre szalonzenekara szolgálja.

A „Takarékosság Kereskedelmi R. T.”

félreértések elkerülésére, tisztelettel közli, hogy speciálisan a **cipő szakmára nem vonatkozik az idényvégi kiárusítás!**

A debreceni kiárúsítási hét seregszemléje.

Minőségi árukat sehol sem lehet oly olcsón vásárolni, mint a debreceni kiárúsítási héten. — Óriási választék várja a közönséget a debreceni üzletekben.

Test- vételése

g) 9.9 mp.-cel,
ásában 1. BBTE
A staféta tagjai:
ajzs, Sir. 2. A
apata. A magas-
sy (Magyaror-

verseny. A Deb-
Club július hó
órai kezdettel a
pen propaganda
ött országos ke-
rendez. A ver-
egyesület filléres
meg, hogy min-
zni az izgalmak-
versenyt.

n a DKASE ifj.
sai, hogy vásár-
rára a dohány-
kedjenek megje-
Moldován, Ve-
ántó, Bot, Gere,
Kemény. Tarta-
Pontos megjele-

A BESZÉLŐ RÓL

me beállított egy
l. A pincér oda-
kérdezte, hogy pa-

rendel, — szólt a
meg csak tőle,

dezte a kutyától,
mire a kutya így

rtéskarajt hámozott

szédült ámulatában
t kifelé a konyhá-
te egy vendég, aki
bb ült.

— kérdezte,
szólt a pincér, —

m. Az a kutya be-
te meg a vacsorát.

on izgatta a dolgot,
szélhöz, hogy nem

nyát, hajlandó volna
adni.

ya nem eladó, —
élő, — de hát ilyen

is odaadom.

és átadta a kutyát.

ott ült a vevő mel-

megszólaljon. Né-

a meg is szólalt a
ndta:

a gazdám pófájába,
st már az életben

soha egy szót se!

PARTOLJA, HA

N UJSÁG"-BAN

EKNÉL SZERZI

TEIT.

rol!

Szombaton kezdődött meg Debrecenben a 14 napos kiárúsítás és örömmel láttuk, hogy a közönség már az első nagy tömegekben kereste fel az üzleteket és nagy kedvvel vásárolt. És pedig a maga érdekében helyesen, mert a debreceni kereskedők ezuttal olyan páratlan vásárlási alkalmat kínálnak a közönségnek, amilyenre nem volt még példa. Nemcsak kitűnő árukat bocsátanak vásárra, de az árakat is olyan mélyre szállították, hogy azok szinte csodálkozást váltanak ki a közönség körében. Debrecen kereskedői a kiárúsítás áraival szemléltetik a közönséggel, hogy ők számolnak a mai viszonyokkal és még áldozatot is hajlandók hozni a közönség érdekében.

Szinpompás, mesésen olcsó árukat várják a közönséget és mi hisszük: Debrecen kereskedőtársadalma eléri az olcsó árakkal, hogy a vásárló közönség itt szerzi be szükségletét és nem utazik a fővárosba — ahol gyakran még magasabb árat fizet, mint Debrecenben.

A Független Ujság munkatársa felkeresett egy sereg debreceni kereskedőt, hogy sorozatos interjúkkal képet nyújthasson a nagy nyári vásárról. A válaszok mind a debreceni kereskedelem fejlettségéről, ügyességéről, élelmességéről és szép eredményeiről szólnak. Ime, ezeket a válaszokat adták kérdéseinkre a debreceni kereskedők:

Aszmann Ferenc:

— Nekünk az ing a főparipánk és olcsóbban hozzuk ki ezt az árut, mint a fővárosi cégek. Ugyancsak nagy és olcsó a nyakkendő választékunk is. Most már a szezon végén vagyunk és szinte hihetetlen áron dobjuk piacra a fűrdőcikkeket.

Bartos Géza:

— Mint mindig, most is szolid áron adom legfinomabb áruimat. Minden cikkből hatalmas választékom van és mérsékelt áraitam mi sem jellemzi jobban, mint az, hogy már 35 pengőért valódi tropikál öltönyt adok.

Berger Zsigmond:

— A legszebb kivitelű és legfinomabb árukból tartok nagy raktárt. Cégem tizenhárom éves fennállása óta hatalmasat fejlődött s ma a Tiszántúlon vezetőhelyen áll. Üveg, porcellán áruk, modern képerreztetés azok, amelyek kiemelkedővé teszik a cégemet, de üvegcsiszolásban és tükörgyártásban is magas nívón állunk. Áraim olcsóságát illusztrálja, hogy teáskészletet például már hat pengőtől adhatok.

Bergmann és Klein:

— Az ember mindent elkövet, hogy eladja visszamaradt áruit és mi is a legolcsóbb áron bocsátjuk piacra portékáinkat. Nagyszerű szabóságunk van, kiváló anyagokból felhalmozott raktárunk, úgy hogy a legkényesebb ízlést is ki tudjuk elégíteni. Valódi gyapjúból való férfiruhát már ötven pengőért is készítenek.

Béke Áruház:

— Nagymennyiségű mintázott és sima selyem grenadin, organdy, valamint mosóselyem tömeges kiárúsítása folyik most nálunk rendkívül mérsékelt árakkal. Különösen figyelmet érdemelnek a maradékok, amelyek minden anyagból és színből vannak.

Békés István:

— A hűvös nyár miatt természetesen idénycikkekkel jelentékeny készlettel rendelkezem és ezt most olyan hihetetlen alacsony áron bocsátom a közönség rendelkezésére, hogy a nyár hátralevő részére is mindenkinek kifizetődik a beszerzés. Hölgyek részére például csodaszép selyemharisnyát 1 pengő 60 fillérért, gyönyörű zsebkendőt 44 fillérért, férfiak részére tiszta selyem nyakkendőt 3 pengőért, pompás kalapot 3 pengő 96 fillérért adok nyári vásáromon. De hatalmas készletem van a szintén alacsony árakon eladásra kerülő fűrdőcikkeimből is.

Binéth Vilmos és Armin

— Huszonéves cégünk most is hatalmas árukészlettel rendelkezik és a nyári vásár idején rengeteg reklám-cikket vonultat fel. Ezek közül is kiemelkedik a klóppel csipkék nagy választéka, amelyeknek métere hat fillér. Női sportzokni párja 25 fillér és koton m. selyemharisnya már 1 pengő 28 fillérért kapható.

Csillag Testvérek:

— A raktáron levő összes áruinkat kiárúsítjuk, mert az az elvünk, hogy a cégünk nem muzeum, mi tud akarunk adni a portékán. Ezzel is helyet akarunk szorítani a beérkező téli cikkeknek. Áraink meglepően olcsók, például egy férfi ing két gallérral, aminek rendes ára négy pengő ötven fillér volna, most 1 pengő és 98 fillér. Pongyola kreppeket pedig már 78 fillértől árúsítunk.

Feldheim Imre:

— Nem humbug, hanem egészen komoly dolog az, hogy a visszamaradt árut szinte ráfizetéssel adjuk el. Kira-kataim is mutatják, hogy csak garantált gyapjú árut adunk egészen olcsó áron.

Frank Ede:

— A nyári vásárra pesszimista volt az előirányzat, a kereslet azonban szerencsére rácafolott erre. A szezon nálunk várokozás felül sikerült. Azt hiszem, ennek a fokozott keresletnek a csirája a TIKÁV volt, mert ez mozgatta meg erősen a publikumot.

Gabányi posztóüzlet:

— Reméljük, hogy a szezonvégi árusítással kapcsolatosan a visszamaradt nyári szöveteket minden áldozatot meghozva, még saját árban is eladjuk, hogy téli szükségletünket fedezni tud-

juk. Áraink olcsóságára jellemző, hogy három méter gyajúszövet hozzávalóval együtt 30 pengő. Egyébként már téli szöveteket is árulunk.

Geiger Ernő:

— Hatalmas raktárt szereztem be s mindenből a legszínompásabb és legdúsabb választékom van. Különösen olcsó áron adom a fűrdődresszeket és egyéb fűrdőcikkeket, de olcsóak a férfi és női fehérművek is.

Grünfeld Adolf és T.-sa

— Az a célunk, hogy a nyári árut a saját árban is eladjuk, mert kell a hely a beérkező téli áruknak. Óriási a raktárunk és minden kis helyre szükségünk van. Áraink rendkívül alacsonyak, különösen olcsóak a nyári öltö-zeteink.

Szepesi Mór,

a Haas linóleumáruház cégvezetője:

— Különösen a fűrdőruhákat örvendek nagy kelendőségnek. Mi itt is a legolcsóbb áron állunk a közönség rendelkezésére. Éppenúgy, mint a többi árucikkeinknél. Minden cikkből nagy raktárunk van, de különösen a szép kivitelű, kézi csomózott magyar perzsa összekötőkben.

Braun Andor,

a Halmágyi utóda cég főnöke:

— A szezonról visszamaradt nyári árukat igen mérsékelt árban kiárúsítjuk. — Legkelendőbb cikkeink a creppe-imprime anyagból készült ruhák és komplék. Kiárúsításra kerülnek a tavaszról visszamaradt kabátok, amelyeknek az ára már tíz pengőnél kezdődik.

Havas Károly:

— A Havas harisnyaház olyan rendkívüli árukkal és árakkal jön ki, amelyekre még nem volt példa. Nem kell róla sokat beszélni, csak két példát mondok: egy tenniszokni ára 10 fillér, primaminőségű pullóver pedig 1 pengő 28 fillér. Árusításunk Debrecen szennzációja lesz.

Horovitz Gyula:

— Tekintettel arra, hogy mi gyermekruházati cikkek eladásával foglalkozunk, ugyanolyan vásárt bonyolítottuk le nyáron, mint télen. Ennek ellenére is igyekeztünk azonban mérsékelni áraikat, aminek hű bizonyítéka az, hogy már hetven fillérért nagyon csinos napozókat és kilencven fillérért bájos leánykaruhákat tudunk adni. — Egyébként saját szabóságunk van, így tehát amit mérték után készítenek, az is tökéletes.

Jablonszkyné és Kovácsné

— Mi már a nyári szezon idején készültünk a télre. Már ilyenkor kezdjük lebonyolítani az őszi és téli szőnyeg-

rendelést. Áraink olcsók s nagy választék áll minden kézimunkacikkből a közönség rendelkezésére. Egyébként pedig mi tanítjuk a nálunk vásárló úrhölgyeket a kosztümök, kézimunkák és sálak készítésére.

Kardoss László:

— Fűrdőcikkeket, nyári fehérműveket a nyári időszak tartama alatt lényegesen kedvezményesen lehet nálunk beszerezni. Dusan felszerelt raktárral rendelkezünk és mindenből nagy választék áll rendelkezésünkre.

Kontsek Miklós,

a Kontsek Kornél cég junior főnöke:

— Az árumintavásáron megvettük a Goldberger-kiállítás s ezzel is jelentős mértékben gyarapítottuk amugy is hatalmas és dusan feszerelt raktárunkat. Különben nem kívánok sokat beszélni, mert beszélnek helyettem a számok. Tavaly egy félesztendő alatt 88.107 vevő fordult meg statisztikánk szerint üzletünkben és ez a szám az idén több, mint nyocszerezettel emelkedett, mert az elmúlt félesztendő alatt 96.270 volt vevőink száma. Tehát csaknem elérjük a százezres vevőforgalmat, ami majdnem páratlan a vidéki kereskedelem terén. Üzletünkben meggyenyeg alkalmazott van s a nagy nyári forgalomra való tekintettel hat új munkaeort alkalmaztunk.

Klein Miksa:

— Gyönyörű mintaselymeink maradtak vissza, ugyanúgy másfajta divatanyagok. Tekintettel a rossz gazdasági helyzetre, ezeket az árukat nem akarjuk eltenni, hanem most bocsátjuk olcsó áron a közönség rendelkezésére. Áruinkat bárki megtekintheti vételkényyszer nélkül s üzletünkben mindenki a legelőzékenyebb kiszolgálásban részesül.

Króh Vilmos:

— Az olcsóság jegyében hozzuk a forgalomba a mosóárukból visszamaradt maradékokat. Azonkívül rendkívül alacsony árban adjuk hatalmas raktárunk dús választékát is. Már 1 pengő 96 fillérért mutatós női háziruhákat adunk s ez a cikkünk is óriási kelendőségnek örvend.

Magyar Ruháipar:

— Áraink mindig alacsonyak, de most különösen olcsók. A nyári időtartamra egészen mélyen leszállított árban bocsátjuk a közönség rendelkezésére hatalmas árukészletünk páratlan választékát. Hogy milyen hihetetlenül olcsón adjuk árukészletünket, jellemzőképpen elég ha annyit mondok, hogy már 35 pengőért adunk egy tropikál öltönyt, burettöltönyt pedig 9 pengő 50 fillérért.

Moskovits József:

— Mérsékelt áron, a legjobb kivitelben magyar gyártmányból készült öltönyöket már 120 pengőért tudunk szállítani.

Debreceni ember Debrecenben vásároljon!

Szalmári Sándor

a Merinó debreceni vezetője:

— Üzletünket ragyogóan átalakítottuk teljes fővárosi nivóra, annak ellenére, hogy árainkat tíz százalékkal le vittük. Azért szállítottuk le árainkat, hogy a mai nehéz gazdasági helyzetben is alkalma legyen mindenkinek tiszta gyapjú anyagból ruházódni.

Meteor csillárüzlet:

— Körülbelül négyszáz csillárunk van raktáron és minden kreációból szolgálhatunk a közönségnek. Rendkívül olcsón adunk mindent, hiszen a Meteor csillárgyár gyártmányait árusítjuk egészen gyári áron. Az árakat tervezőnk külföldi tanulmányútak után kreálják s így készülnek a legszebb kivitelű, legfinomabb gyártmányok. — Árunk alacsonyak, egy szép csillárt már 8 pengő 50 fillérért adunk s egy praktikus és mutatós olvasólámpát pedig 2 pengő 80 fillérért.

Petrik Károly:

— Nagy raktáram van mindenféle árucikkből, hatalmas választékomból szebbnél-szebb ruhaanyagokban, fürdőcikkben és rövidárúknak is. Áraim rendkívül olcsóságot jellemzi az is, hogy egy panama apacsinget tizletemben már 2 pengő 90 fillérért lehet kapni.

Rózsa áruház:

— A legolcsóbb szabott árban, jóval az önköltségi áron alul dobjuk piacra visszamaradt árucikkeinket. Elvünk az: inkább a szezon végén veszteséggel tudni az árun, mint a divat szezonjainak kitett cikkeinket a jövő évre itt tartani. Már 4 pengő 90 fillérért csinos mosóruhát adunk és 15 pengő 50 fillérért mutatós és finom impriméruhát.

Schön Sándor:

— Nálunk különösen női gombos keztyűkben van nagy kereslet és ezeket éppen úgy, mint többi árucikkeinket, rendkívül alacsony áron tudjuk adni. Börkeztyűt már 3 pengőért tudunk adni, de hasonlóan olcsón bocsátjuk piacra a haskötőket, fűzőket és egyéb áruinkat is.

Schreiber Adolf:

— Óriási raktárral rendelkezem és a nyári vásár tartama alatt áruimat rendkívül leszállított árban bocsátom a közönség rendelkezésére. Krepdesin ruhát már 12 pengő 50 fillérért, burett ruhát pedig 5 pengő 50 fillérért tudok adni.

Dr. Ungár István

az Üvegkereskedelmi Rt. igazgatója:

— Nálunk most ugorkaszezon van, természetes tehát, hogy az ugorkásüvegeknek van nagy kelendőségük. Egyébként alkalmazkodunk a közönség igényeire és rendelkezéséhez. Leszállított árban bocsátjuk a közönség rendelkezésére fényképezési előhívó-falainkat és turisztikai cikkeinket is.

Weisz Pál:

— Hatalmas és dús raktáram van mindenféle divatcikkből és most a nyári vásár tartama alatt a legfinomabb árúkat is feltűnő olcsón adom tovább. Alacsony árúkat mutatja például, hogy 60 fillérért tudok adni nyakkendőt és 2 pengő 60 fillértől pedig kiváló férfiinget árulok.

Werner Sándor:

— Kalapokban oly egyszerű választékot és színpompát tudunk nyújtani a közönségnek, hogy árúink valósággal frappirozzák vevőinket. A fehérneműosztályunk egészen speciálisan van átszerveve, kintün szabásunk dolgozik és mindenkinek az alakjára tökéletes inget szabunk. Azonkívül van egy különleges fajta nyakkendőnk, amelyet ingyen adunk minden vevőnknek, aki össze tudja gyűmni.

Betörőfogás a debreceni éjszakában

Gyere ki, te marha — A dadogó betörő, akiről kiderül, hogy nem is azért dadog, mert ijedt, hanem mert részeg

A rendőr behúzódott az egyik kapualjba és álmosan fixirozta a járókelőket. Éjfél már régen elmúlt, félhárom lehetett, néptelen volt az ucca és a sofförök is bebújtak a volán mellé, ott szundítottak a kis ülésen. Néhány éjszakai lepke szálldosott busan egyik kiskocsmából a másikba; amelyikük férfivel ment, annak jókedve volt. Muszájból, vagy igazán.

A rendőr unatkozott, néha megnézte az órát és számítgatta, mennyi idő múlva lesz a váltás. Holnap szabadnapos, ha most hazamegy aludni, délig fel sem kel. Amikor kijött a kapualjából és nagy, nekikeseredett léptekkel sétált az uccán, arra gondolt, hogy úgy fog aludni, mint a bunda, mert fárasztó volt a szolgálat. Felírt egy biciklist, aki fél nélkül hajtott, három embert — két nőt és egy férfit, — akik a figyelmeztetés ellenére is szabálytalanul haladtak át az uttesten és még néhányat, maga sem emlékszik már miért. Benn van a noteszben, majd megnézi, ha a jelentést írja.

Egy bogéga elé ér, ott megtorpan. Valami neszt hallott, egészen biztosan valami kihallatszott, kintün füle van, nem csalódhat. Fülel, de hasztalan, nagy, üres csend, csak távolról, a Hunyadi uccáról hallani néhány lépés tompa koppanását.

Pedig biztosan hallott valamit odabentről. Valami üvegcsendülés zajgott ki, egészen tisztán kivehető. Na, hát persze, hogy van benn valaki, mégpedig betörő, hiszen az ajtó üvegtáblája be van nyomva. Közelebb megy, most már halkán lép, ósztönös óvatossággal ébred benne és rájön, hogy nem csalódott. Itt tényleg van benn valaki, aki a betört ablaktábla helyén keresztül mászott be a helyiségbe.

Óvatos, nem kezd egyedül akcióbba, zsebébe nyúl, pipót húz elő.

Füty. Éles, sikoltó füty, hosszan, elnyújtva. Kétszer is.

Nem lehet tudni honnan, egy perc sem telik bele, ott van már két kerékpáros rendőrájáró és a szomszéd uccából lélekszakadva igyekeznek érrefelé egy kis, pocakos őrszem.

Vannak már hatan is, hidegvértien, meggondoltan fognak a munkához. Fő a nyugalom.

— Nem szabad elhamarkodni semmit — mondja lihegve a kis kövér rendőr, aztán intézkedik. — Ti menjetek a Király uccai bejárathoz, mi meg itt vigyázunk. Nehogy valamerre meglögnön a pali!

A pali nem lóg meg, de rémesen

meg van ijedve szegény. Gyors, menekvő lépte kihallatszik, kétségbeesésében nem is ügyel arra, hogy csendben legyen. Már nincs a bogégaiban, az egyik udvar felőli helyiségből dobban ki járkálásának a zaja.

Három rendőr be megy a Király uccai udvarba.

— Most, kell nagyon vigyázni, — mondja az egyik, — nehogy megorjon. Már nem beszélnek halkán, most már nyugodtan lehet magyarázni egymásnak és magyaráznak is, mire egy ijedtarcú, aprótermetű emberke bujik elő az egyik lakásból.

Megmondja, hogy ő a házmester és azt kérdi, hogy gyilkosok vannak-e a házban. A rendőrök jóízűt nevetnek, tagadólag rázzák a fejüket.

— Valami hülye alak — mondja egyikük — pont az uccai ajtón keresztül mászott be a bogégaiba.

De a betörő már nincs a bogégaiban, egy másik helyiségbe menekült és a házmester azt mondja, hogy a bútorkereskedő üzletébe lógott át.

Tanakodás következik, hogyan menjenek be a bútorüzletbe? A házmester végre megoldja a helyzetet, ő tudja, hol lakik a bútoros, itt a közelben, elrohan a lakására és idehívja.

— Kintün — helyeselnék a rendőrök, — addig körülzárva tartjuk a házat.

Az aprótermetű házmester elszalad, közben pedig álmosan, kócosan egy petróleumlámpával a kezében kijön a felesége is, akinek tetszik a dolog és amikor megtudja miről van szó, rögtön kimegy az álom a szemből. Nevet, amikor megtudja, hogy szegény betörő benn kuksol az üzletben.

— Hátha nem ott bujt meg a pofa! — mondja az egyik rendőr és elveszi a petróleumlámpát az asszony kezéből s bekukucskál egy másik ablakon, egy műszerészmuhelybe.

— Hehehe, hát persze, hogy itt van! — kiált fel jókedvű meglepetéssel — az asztal alatt görnyed. Gyere ki koma, gyere ki!

A koma nem jön ki, akárhogy hívják.

A rendőr mérgeskedik: — Ne boszants mán! MÉR nem dugod ki a képed?!

A házmesternének tetszik a jelenet, kintün mulat. Felér egy mozival.

A rendőr megint kiabál: — Gyere ki, te marha, hiszen kulccsal ugys be megyünk, oszt kihozunk! — Odabentről kászolódás

hallatszik. — Na, csakhogy észretertél — könnyebbül meg a rendőr, — hamarabb is megtehetted volna.

Nyílik az ablak s először egy csizma tűnik elő, szürke nadrág és kabát követi, aztán nagy sóhajtással lebukik a földre egy zömök, borotvátlanlanképű fiatalember. Csattanás hallatszik és a bilincs már rákapcsolódott a kezére.

— Hü, az áldójt! — lép vissza a rendőr, — hiszen te be vagy rugva! Csak úgy düll belőled az italszag. Van-e még benn egy komád? — kérdik tőle.

Az makogva felel: — Nincs. Tesen egyedül vagyok — mondja, — tesen egyedül.

— Na, mehetünk! — szól két rendőr és a fiut közrefogják, aztán megindulnak. A betörő busan lehajtja fejét, kalapját szemébe huzza, közben odaér néhány uccalány, jól megnézik és vihognak rajta.

Ezek elmennek a kapitányságra, de három rendőr még ottmarad és a kis kövér gyanakodik, hogy biztosan egy másik is van odabent. A bútorost várják, de az csak egy jó félóra múlva érkezik pihegve, galér nélkül és izgatottan. Az arca csupa döbbenet, azért, mert az apró házmester azzal a hírrel költötte fel, hogy betörő van az üzletében.

Kiderül, hogy a betörő nem is volt az ő helyiségében, kár is volt felkölteni. De nem megy haza, szörnyen agilis, segít és tanácsokat ad a rendőröknek.

A szomszéd házakból már borzas fejek hajolnak ki érdeklődve, amikor megérkezik a bogéga tulajdonos egész családjával együtt. Fiuk és lányok is jönnek égő izgalommal és mindjárt megállapítják, hogy a betörő működése következtében nemcsak egy, de két értékes ablaktábla lelte szomorú halálát.

— Pénz nem hiányzik, hálaistennek, — mondja a tulajdonos, — de nem is hiányozhatik, mert az este hazavittem.

Ez már akasztófahumor, mert mindjárt kijelenti, hogy ha nem vitte volna haza, a betörő akkor is csak hatvan fillért talált volna a kasszában.

Ellenben szilvóriummal teleitta magát a betyár betörő, sőt a likórt sem vetette meg. S miközben ezt vizsgálják, a kövér rendőr nagy figyelemmel kutatja a helyiséget, hogy nincs-e valahol egy másik betörő. Mindenáron találni akar egy másodikat, de hiába, nincs szerencséje.

Mikor aztán megállapítják, hogy a kár nem is olyan nagy, mindenki hazafelé indul. Senki sem szomorú, sőt a házmesterné még most is élvezi az éjszakai eseményt. Egyöntetűen kijelentik, hogy a rajtacsipett betörő biztosan kezdő lehetett. — Senki sem buslakodik, csak a bútoros ballag hazafelé álmosan és a kövér rendőr indul vissza posztjára bosszúsán.

Ő még mindig azért mérgeledik, mert nem talált egy másik betörőt.

Igy fogták el egy júliusi éjszakában *Koncz Babota* Istvánt, aki csak nemrég töltötte ki a váci fegyházban négyesztendő büntetését. Kiszabadulása után ez lett volna a premierje.

REMENYI GYÖRGY.

SZEGEDI SZABADTÉRI JÁTEKOK 1934.

„AZ EMBER TRAGÉDIÁJA”

A SZEGEDI DÓM-TÉREN,

FÖRENDEZŐ: gróf BANFFY MIKLÓS.

ADAM: SOMLAY ARTHUR

LUCIFER: CSORTOS GYULA

ÉVA: TÓKES ANNA

Felejthetetlen élmény, izgalmasan művészi esemény.

500 szereplő, mozgalmas látványosság, páratlan fényhatások, költői hangképek.

Augusztus 4, 5, 6, 11, 12, 14, 15.

FILLÉRES „MADÁCH” VONATOK ÉS

FELÁRU UTAZÁS AZ ORSZÁG MINDEN RÉSZÉBŐL

DEBRECENI EMBER DEBRECENBEN VÁSÁROLJON! Olvassa el minden ember!

Debreceni ember, aki ebben a városban keresi kenyerét, szerezzé be minden szükségletét Debrecenben. E város iparosai, kereskedői nem adják áruikat drágábban, mint a fővárosiak! Az itt felsorolt kereskedők, iparosok minőség és ár tekintetében is felveszik a versenyt a fővárossal!

Antiquar könyvek állandó vétele és eladása, ugyanott üzleti könyvek, papíráruk és írószerek legolcsóbb beszerzési helye Aczél Antiquarium, Szechenyi u. 2.

Antalfy József könyv- és papírkereskedése Szent Anna. és Varga uccasarak összes iskolák tankönyvei kaphatók.

BALINT JÓZSEF asztalosmester BUTORRAKTÁRA
CSAPÓ UCCA 67., a posta mellett.

BAJKAI JÁNOS urisزابó
HUNYADI UCCA 71. SZ.

Dr. BERTÓK LAJOS könyvkereskedése
PIAC UCCA 4. SZÁM.

BODNAR MIHÁLYNÉ hölgyfodrász és kozmetikai intézete MIKLÓS U. 2. Elsőrendű kiszolgálás. — Olcsó árak.

BETEG és egészséges lábakra olcsón készítenek és javítok cipőket.

BAKÓ, BURGONDIA UCCA 2. SZ.

DEUTSCH LAJOSNÁL Piac ucca 38.

IRÓGÉP használt és új DITTLER ANDRÁS

HUNYADI UCCA 17. SZÁM ALATT

Dőrő Lajos (Falusi Károly utóda) polgári és katonai cipész. Készít tisztított angol csizmákat olcsó áron. Csapó u. 41.

Egeressy Gyula illatszertár és háztartási cikkek Hunyadi u. 21. Illatszerek, piperezapannok, szepítő és májfolt elleni arc kenőcsök.

FÜRDŐRUHÁT olcsón Excelsior Harisnyagyár bizománysánál LONDON JÓZSEF, PIAC U. 46. SZ.

Hálószobák, ebédlők konyhaberendezések legolcsóbban beszerezhetők Fenyvesi Bútorházban Kistemplombazár

FEUERMANN BERNÁT bőröndös - s bórdiszmuáru készítő PIAC UCCA 26-28. SZ. (Passage)

GAZDÁK ÉS IPAROSOK olcsó és jó öltönyöket, sapkákat csak FOGELNÉL kaphatnak CSAPÓ U. 15.

FRANK JÓZSEF és TESTVÉRE urisزابó PIAC UCCA 46. SZÁM.

Ganofszy Lajos mezőgazdasági gép, motor- és autófelszerelési vállalat, Hunyadi 23. Tel. 11-58 Péti só bizománysosa

KILÓ MARADÉKOK, selymek, mosóanyagok állandóan DÉGENFELD-TÉR, Tisza-palota

FÜRDŐSZOBA berendezések, gáztűzhelyek állandó kiállítása, Gyenesné, Szent Anna ucca 8. Telefon 19-37.

HORVÁTH SÁNDOR rádió, villamos-sági, műszerész cikkek szaküzlete és műhelye Hunyadi u. 22. Telefon 17-57.

HUNGÁRIA KÉZIMUNKAUZLET Piac ucca 14. Uj kezimunkaanyagok és új előnyomda.

Izák József rt. vegyszeti gyár. Magyarország legnagyobb festékkereskedelmi vállalata. Festék, háztartási és illatszerek országosan ismert legjobb bevásárlási helye. Debr. fiók Csapó 17.

ZALOGCÉDULÁT lejárta is, legmagasabb ártéért veszek. Mindennemű ingóságok vétele és eladása. Csapó u. 16.

BUTORAIT legjutányosabban **KILLER** cégnél vásárolhatja Piac ucca 68.

TROPIKÁL ÖLTÖNY . 31 P
BURETT ÖLTÖNY . . 7 P 50 f
Budapesti férfiruhaárúházban Csapó 6.

Lerchner Elemér vízvezeték és díszműbádogomszter. javításokat legolcsóbban vállal. Batthyány u. 7. Tel. 23-12.

MŰVÉSZI FÉNYKÉPEKET LIENERTŐL, CSAPÓ UCCA 1. SZ. Fotocikkek, amatőr munkák!

Lipcsei Szörmeház üzletét áthelyezte
PIAC UCCA 59. SZÁM

Intim, olcsó, elegáns Márkus Kácsi „János vitéz” vendéglője. Csapó u. 41. 30 fill. zóna, cigányzene, kitünő borok

Legolcsóbban készit és javit **ÉKSZERKEKET, MOSKOVITS SÁNDOR,** Batthyány ucca 17. Városi bérház.

NEULÁNDOR karosszéria és kocsigára gyárt új kocsit és autó karosszériát. Erzsébet u. 28.

SODRONYAGYBETÉTEK legjobb minőséget készit **NEUMANN, PÉTERFIA UCCA 19.**

NOVAK GYÖRGY kárpitos és díszítő munkákat olcsón vállal. **BATTHYÁNY UCCA 7. SZ. ALATT**

Női és férfi divat, kötött, szövött árú, szabókéllékek és rövidárúak a legolcsóbb árban **PETRIK KÁROLY** rőtös és rövidárú üzletében, Szent Anna ucca 5.

Ha eladó ékszere, törtaranya, fogaranya vagy zálogcédulaja van, bárkinél többet fizetek. Pollák ékszerész, Piac u. 79.

CIPŐK, KALAPOK legolcsóbban **RÉVESZ ZSIGMONDNÁL** Püspöki palota. Hatvan ucca 1. szám.

ROSENBERG és HAMMER Piac ucca 8. Telefon 24-30. kerékpár, rádió, csillár, villanyserelés.

Sesztina Lajos **vasnagykerekeskedése**
Raktáron tart háztartási és egészségügyi cikkek, fürdőszobaberendezéseket.
AUTO, traktor, motorkerékpár és autogén hegesztést szakszerűen és olcsón készit
SIPOS és RÉVI, Szechenyi ucca 34.

SUGÁR URISZABÓSAGA Piac ucca 9. szám, elismerten elsőrangú és mégis olcsó.

VARRÓGÉPEK szakszerű javítását vállalja **SCHENKENGEL IMRE** PIAC U. 89.

SCHIFFER JÓZSEF üvegcsiszoló és tükörfaragási telepe **SZÉCHENYI UCCA 42. SZ. ALATT**

ELEGANS ÖLTÖNYÖK TARNÁL készülnék. — Olcsó fazonárak. **SAS UCCA 4.**

Szemüvegek és fényképészeti cikkek **Ungár József** látszerész és fotószaküzlete **SZÉCHENYI UCCA 1. szám.** Amatőr munkák szakszerű kidolgozása

Mutassa meg **ROSSZ FOGÁT,** műfogát **VÁRY fogmútermébe.** **ROTHERMERE U. 3. SZ.**

URIDIVAT, DIÁKSAPKA és egyenruházati cikkek legolcsóbban **PIAC U. 56.** Menetjegyroda mellett.

WEISZ SÁNDOR férfi és fiú ruha áruházában **CSAPÓ UCCA 10. SZÁM.** mindenkor legolcsóbban vásárolhat.

WERNER SÁNDOR uridivat, kalap, tropikál ing, nyakkendő üzlete **PIAC UCCA 72. SZ.**

Hirdessen a Független Ujságban

Dr. Radó Rezső főtitkár nagysikerű előadása a kamarai reformról

Ezután is az érdekelletétek kiegyenlítésének intézménye legyen az osztatlan kereskedelmi és iparkamara

Zsufolt padsorok előtt tartotta meg a napokban előadását a kereskedelmi és iparkamarák reformjáról dr. Radó Rezső kormányfőtanácsos, kamarai főtitkár.

Sesztina Lajos felsőházi tag elnöki megnyitóját után

Radó Rezső dr. tartotta meg rendkívül értékes előadását, rámutatva arra, hogy a kamarai gondolat az ellentétek kiegyenlítése, enyhítése, megszüntetése s így a kereskedelmi és ipari rész kettéválasztása a kézműveskamara felállításával — bármennyire szükséges is a szabadszervezetek erőteljes kiépítése — enyészetre itélné a kamarai gondolatot, hogy a kamarák parciális érdekek szószólói legyenek, hanem a különböző ellentéteknek a kamara keretein belül való kiegyenlítése révén az általános közérdek magasabb ho-

rizontjára emelkedve szélesebb, egyetemesebb perspektívából bírálják az egyes ügyeket.

A kamarák munkaköréről beszélve, rámutatott az előadók, hogy a szűk intézkedési hatáskör miatt tevékenységi munkakörük legnagyobb részében anynyí a súly, amelyet az általuk elvégzett munka értéke jelent. Ezért a kamarai együttesnek, úgy a tagoknak, mint a tisztviselőnek minden vonatkozásban eleven, megfeszített és lelkes munkát kell kifejteniük, komoly rátermettséggel kell bírniük, hogy a rendkívül sokoldalú és fárasztó, de nagyszerű feladataiknak megfelelhessenek. Az erőteljes gyáripár és gépiüzemmel rendelkező kézművesipar, nagykereskedelem és specializálódott árukereskedelem új kamarai szervezetet követel meg, olyat, amely a mai rétegződésnek hü-

keresztmetszetét adja. Erre igen alkalmas a novella kuriális rendszere, mely minden tényezőnek biztosít olyan jogot, hogy „róluk, nélkülük” nem lehet határozni.

A választást illetően a reform szerencsésen oldja meg azt a feladatot, amely szükségessé teszi azt, hogy a kamarai intézmény egyrészt erőteljes szószólója lehessen a különböző érdekeltségek jogos kívánásainak, másrészt pedig megtartsa eddigi egységét és egyetemes közérdekűségét. Csak arra van szükség most már, hogy egyrészt az érdekeltségek intenzíven kapcsolódjanak bele a kamara működésébe, másrészt pedig a kormányzat és az egyes minisztériumok a kamarákban ne egyszerű hivatalokat lássanak, hanem rajtuk keresztül magát a kereskedő és iparostársadalom látssák meg, amely a kormányzattal való szoros együttműködés esetén a kereskedelmi és pénzügyi kormányzatot minden törekvésében támogathatja, ha ilyen elgondolás megvalósulása esetében a végrehajtandó felsőbb rendelkezéseket vele egyetértőleg dolgozzák ki. Szükséges, hogy a kormányzat elősegítse a kamarai intézmény erőteljes kiépítését s munkásságába való szorosabb bevonását,

mert ez úgy a kormányzat, mint az érdekeltség, de az egyetemes magyar jövő szempontjából is meghozná a maga egészséges gyümölcsét.

Hatalmas taps fogadt a magas nivóju, tartalmas előadást.

Kósa Géza, Szabó Endre, Galamb Ferenc és Vangor Antal felszólalásai után Vági István ipartestületi elnök ismertte el, hogy a novella nem ad neki elég okot arra, hogy a kézműveskamara mellett foglaljon állást. A kamarai intézmény fenntartását elkerülhetetlennek és úgy a kereskedelem, mint az iparosság jól felfogott érdekének tartja.

Dr. Radó Rezső főtitkár és Harsányi Imre ügyvezető titkár felvilágosításai után Sesztina Jenő kamarai elnök köszönte meg úgy az értékes előadást, mint a hozzászólások szakszerűségét és kimutatott szeretetét.

Hatvan u. 6. számú

legmodernebb bérházban kiadó egy négyszobás lakás augusztus hó elsejére, több üzlethelyiség azonnalra. — Értekezni a hitközség ügyészi hivatalában, József kir. herceg u. 26. I. em. Telefon 22-31. Lift, meleg víz, központi fűtés.

Tiszántúli Közgazdaság

Pár éven belül óriási keletmagyarországi gyümölcsexport indulhat meg Debrecenből, mint központból

Karöltve kell fejlődni a gyümölcsstermelésnek és a gyümölcskereskedelemnek

Kertészeti rovatunk havonta ezután egy cikkel gazdagodik: Claus József unat, a kiváló gyümölcskereszt nyertük meg arra, hogy havonta az aktuális gyümölcskertészeti problémákról írjon egy-egy cikket. Claus József körzeti kertészeti felügyelő a Krausz-Moskovits Egyesült Ipartelep Rt. Szabolcs, Szatmár, Zemplén, Bereg, bérnyümölcsöseiben, gyümölcsészeti szakértője Felsőszabolcsi Gazdakör Vársárosnaménytől Kisvárdáig, mintegy 1200 hold Tisza ártéri gyümölcsösének, 18 uradalom gyümölcsösének állandó szakirányítója, Sz. Volkenstein Ernőné grófnő mintagyümölcsösének védekezését és Kállay Miklós dr. földmivelésügyi miniszter gyümölcsösének kezelését személyesen látja el.

Az ezévi vegetációs évet a Wolf-féle debreceni szőlő- és gyümölcs-telepen havi kiszállásaival figyelemmel kísérte és ott a védekezést irányította, így helyi tapasztalattal is rendelkezik. Tapasztalatainak, megfigyeléseinek közlésével végtelen szolgálatot tesz gyümölcskertészeinknek s nagy tudása, szakértelme garancia arra, hogy minden tanácsa nemcsak a legjobb, a leghasznosabb, hanem a leggyorsabb is. Első cikkét itt adjuk.

Hajdúvármegye oly szépen induló gyümölcsös telepítéseihez természetesen adottságok és a gyümölcskereskedelem szempontjából néhány tanáccsal akarok szolgálni. Ennek a két tényezőnek szorosan együtt kell haladni, kölcsönösen alkalmazkodni kell, hogy ma oly rentábilis gyümölcsstermesztésünket továbbra is biztosíthassuk. Miután néhány éven belül a helyi piac nem lesz, képes a termelt mennyiséget felvenni, előrelátó telepítési programmal hazai, de talán elsősorban a külföldi kereskedelemre kell berendezkedni. Export kereskedelem kiindulási pontja, hogy az exportőr állandóan foglalkoztatva legyen lehetőség szerint mindig ugyanazon cikkben, jelen esetben gyümölcsben, mert csak így nevelhetünk magunk számára versenyképes, mindent elérő és élelemes gyümölcskereskedelmet, mely Kecskemét és Nagykőrös vidékén, oly szép eredményeket ér el, ahol egy-egy nagyobb exportőr gyümölcs, zöldség, baromfi és tojás exportálásával ezer vagonon felül is zárja le évi szállításait. Kizárólag gyümölccsel foglalkozó, komoly exportőrünk nincs az a mennyiség, mely egyedül elbírná a piac szervezését, raktárak, hűtőházak megépítését.

Hajdúvármegye gyümölcsös telepítéseivel kapcsolatban nyílna erre alkalom, hogy exportőrünket minden időben foglalkoztassuk és elegendő árut bocsássunk a rendelkezésükre. Korai cseresznyétől kezdve, meggyen, kajszinbarackon, szilván, őszibarackon, nyári, őszi almán keresztül rendelkezünk, hogy ezt elérhessük.

A természeti adottságok erre megvannak, elég csak Debrecen városnak oly kiváló szakember vezetése alatt álló, nagy gyümölcsös te-

lepítésére hivatkozni, ahol a szebb-nél-szebb cseresznye, meggy, kajsz, őszibarack, szilva, nyári alma és körte termő fák már ezt beigazolták. Téli almákból már csak egy néhány bevált fajtát szabad telepíteni mélyebb fekvésű, magasabb talajvízű területeken, azonban ezt pótolni van hivatva Felsőszabolcs, Szatmár, Zemplén, Tisza, Szamos, Bodrog árterülete, mely zamatban és illatban oly kiváló télialma-termő területünk. Ezekben az árterületekben találják meg télialma fajtáink legjobban a szükséges klimatikus és talajviszonyokat. Ezek a megyék ma is több ezer vagon télialmát dobna a piacra, egyelőre leginkább a magyar piacra, miután még alig vagyunk képesek téli almával saját piacunkat kielégíteni, azonban a

fokozatos kezeléssel és az óriási telepítésekkel, rövid néhány éven belül komoly felesleggel kell számolnunk, melyet az export kereskedelemnek kell lebonyolítani. Ha addig Debrecen és környéke kész az őszi, illetve nyári gyümölcsseivel, illetve telepítéseivel, Debrecen központtal, oly hatalmas keletmagyarországi gyümölcsexportkereskedelem indulhat meg, mely felülmulthatja Kecskemét, Nagykőrös környékét, ahol ma a fertőzött területekről amúgy is oly nehéz szállítani, hivatva lesz azt kiegészíteni és folytatni annak korábban beérett gyümölcsait utószedezéssel árákkal, mely rendszeresen még nagyobb szokott lenni, mint a primőr ár.

Nyiregyháza, július hó.
Claus József felügyelő.

Három szál fogpiszkáló és egy megpofozott gyerek, hogy dúlta fel egy ház éjszakai nyugalma

Becsöngetési kaland egy csendes kis házban

A háznak, mely mesékben fog szerepelni, három csengője van, azonkívül különös nevezetessége, hogy itt pofozták meg a srácot a ház előtt. Még pedig a csengővel kapcsolatosan. És ebből származának a bonyodalmak.

Ami előidézte a veszedelmet.

A srác ugyanis unatkozva öngöngött az uccán és unalmát elűzendő: becsöngetett a szóbanforgó házba. Szerencsétlenségére egy korosabb bácsi azonnal kijött. Mert a kíváncsiság ragadós. A srác ugyanis pusztán kíváncsiságból nyomta meg a végzetes gombot. A bácsi pedig szintén ki-

váncsiságától ösztönözve loholt ki a kapu elé, hogy megtudja, ki lehet az, aki fényes nappal csenget be, mikor a kapu nyitva van.

A srác elálmélkodott a gyors eredményen. A bácsi erre galléron ragadta és minden törvényes eljárás mellőzésével két rögtönítéleti pofont mért le a kis kíváncsi ritkánmosott ábrázatára. De akkorát, hogy srácunk violoncellónak nézte tőle az eget.

Az öregúr — miután egy jövőben elkövetkezendő csengetés esetére még sokkal súlyosabb pofonokat helyeztettilátásba a srácnak, — elégedetten bebaktatott.

A srác megtapogatta kipirult orcáit,

Julius hó 19-én, csütörtökön este fél 9 órakor

TÖRZS JENŐ

és a komikusok kabaréja a

CSOKONAI SZÍNHÁZBAN

Fellépnek:

Törzs Jenő Boross Géza Rajna Alice
Pogány Irén Berky József

Konferál: Kellér Dezső

Nem divat a szerelem

Vigjáték 3 képben — Főszereplő:

Törzs Jenő

Jegyek válthatók 16-tól (hétfőtől) a színháznál

Mielőtt téli tüzelési

anyagszükségletét beszerzi,
kérjen ajánlatot

Prohászka és Társa

cégtől

Bethlen u. 44 és Eötvös u. 18. szám.
Telefon 11-61.

igen tiszteletlen kijelentéseket tett a goromba bácsira vonatkozólag és sőt ábrázattal elment.

Csengetés nappal.

Megjegyzendő azonban, hogy ekkor még csupán egyetlenegy csengettyű szolgálta a lakók éjjeli és nappali fellármázását. Ezt a csengőt mindenki hallotta felekezeti különbség nélkül. Főleg a következő nap és főleg este volt hallható. A srác ugyanis este már állandó főhadiszállást, illetve lakóiasztó fiókkállomást nyitott egy szomszédos kapu jótékony homályú aljában. És csengetett rendületlenül. Hol ötpercenként, hol negyedóránként, de folyton. Estefelét már az öreg bácsi erősen hasonlított Ariosó „Orlando Furiós-jához, azaz ama „örjögő Lóránthoz”, kit is oly becsesen leműfordítottak már, hozzá hasonló írók honi irodalmunk megbítésére. Az öreg nem volt ugyan sem Orlando, sem Lóránt, de örjögőnek inkább kinézett, mint az említettek ketten együtt. Végül is elvesztette végkép minden józan belátását és ordíva kijelentette, hogy felőle csengethet ma akárki, még maga a Jóisten is, ő ugyan ki nem teszi többet a lábát. Avval úgy bevágta a kaput, mintha ágyút süttötte volna el és bement. A többi lakók okosabbak voltak, azok már másodsorra sem jöttek ki.

A srác örömmujongva hallgatta az öregúr ömlengéseit. Még egy ötperces pótcsengetést adott le, amelyre senki sem jelentkezett és eltávozott. Sokkal jobb hangulatban, mint a multkor.

Csöngetés éjjel.

Midőn leszállt az éj és a srác már a másik oldalára fordult otthon, harsány csengetés hasított bele az öregúr dobhártyájába.

— Dögölj meg, dörmögött az öreg és a füleire rántotta a paplant.

A csengő berregett tovább.

— Akkor is csengetess te söpredék, mikor nem akarsz, — óhajította legkeresztényibb jóindulattal az öregúr.

Sőt csodák csodája, valaki ököllel is veri a kaput már és kiabál is.

Az öregúrban ekkora pimaszság hallatára felforr az indulat és imígy gondolkozott:

— Ez a gazember azt hiszi, hogy én már nem megyek ki többet, ezért mer ennyit a piszok. Tehát, ha most kimegyek ottcsipem. Ha ottcsipem, agyon is ütöm, ez egészen bizonyos. Ezért pedig mindenképpen érdemes kimeenni.

Tehát kiment. Vitt egy hatalmas furkósbót is. Ezzel, egykorú szakértők véleménye szerint, lényegesen komótosabb az agyonütés, mint csak úgy, pusztán kézzel. Mikor a folyosón ment, az ismeretlen csengőnyomorító már végzett a csengővel. A csengő szólt. De mennydörgött a kapu. Hogyne, hiszen akkorákat rugott bele az ismeretlen már, hogy majdnem beadta az is a kulcsot.

A kapun belül az öregúr még két

Telefonszámunk:

Szerkesztőség és kiadóhivatal

32-12.

DEBRECENI EMBER DEBRECENBEN VÁSÁROLJON!

Olvassa el minden ember!

Debreceni ember, aki ebben a városban keresi kenyerét, szerezze be minden szükségletét Debrecenben. E város iparosai, kereskedői nem adják árúikat drágábban, mint a fővárosiak! Az itt felsorolt kereskedők, iparosok minőség és ár tekintetében is felveszik a versenyt a fővárossal

AKAR ÖN OLCSÓN, jól ruházkodni?
Keresse fel **CSILLAG** uriszabóságát,
KÁLVIN-TÉR 14.

Ha ön szép, elegáns ruhát akar csináltatni, úgy keresse fel
FELLNER URIDIVAT SZABÓT
Bethlen ucca 24. alatt.

Akasszanak fel engem a nyakamnál fogva, ha van olcsóbb fűszeres nálamnál.
GROSZ, HATVAN UCCA 16. sz.

HAVAS FESTEKÜZLET Kossuth u. 6.
Márkás lakkok, festékek és háztartási cikkek legolcsóbban beszerezhetők.

AUTÓK, motorkerékpárok, Fiat-Balilla képviselet **MŰSZAKI SZAKÜZLET HUNGÁRIA** rt. HUNYADI UCCA 11.

KISZELY FEHÉRNEMŰ IPAR üzemét
GAMBRINUS PASSAGE helyezte át.
További szíves pártfogást kérem.

HA OLCSÓN és divatosan akar RUHAZKODNI keresse fel

KLEIN JENŐ uriszabóságát
PIAC UCCA 30. SZ.
Elsőrendű munka.

FÜRDŐFÜZŐINK, strandmelltartóink kivitelben, árban vezetnek
KOMAROMYNE ÉS TÁRSA fűzőműterme, **KOSSUTH UCCA 11.**

KOVÁCS LAJOS
Miklós ucca 9. Telefon 11-70.

Elektromotorok, villamossági gépek javítása.

NAGY GÁBOR bádógosmester
SAS UCCA 3. Vállal mindenféle bádógos munkát olcsó áron

FÜGGÖNYEIT, ágyterítőit meghimezi, összeállítja olcsón, izléseken
NAGY GYULA MŰHIMZŐ
Püspöki palota.

Ha **GYORSFÉNYKÉPRE** van szüksége keresse fel **Oravszky** vasuti fényképészet műtermét, **Petőfi 12.** nagyalomás előtt.

VIVEZETÉKET, gázt, csatornázást, fürdőberendezéseket szolid árak mellett felelősséggel készítik
PASZTOR KÁROLY Nyomatató u. 16.

POMPOLA FERENC uridivat szabósága **CSAPÓ 34.** (udvar) a legjobbak között a legolcsóbb.

Rekamé ágyneműtartóval P 130.—
Egy rumbafotel P 35.—
3 drbmatrac garantált afrikával P 24.—
Javítások jutányosan készülnek
PRÉCZ kárpitósnál, **Simonffy u. 2. sz.**

REDÖNYÜZEM, BETHLEN U. 19.
Lakását díszíti és legjobban megvédi szövőtt roletta készítményem. Előnyárak

TAKÁCS JÁNOS divatcipő, gyógybetétjei felülmulthatatlanok
BATTHYÁNY UCCA 4. SZ. ALATT

RÁDIÓJÁT hosszuhullámra csak **TÓTHNÁL SZERELTESSE**
Hatvan ucca 17. szám.

RÁDIÓJÁT olcsón, szakszerűen, jótállás mellett készítem, javítom és átalakítom. **ULVECZKY PÉTER** műszerész, rádiószerező, **Deák Ferenc u. 6.**

VAJKÓCZY FERENC kaptafakészítő
PIAC U. 21. Kaptafák és sámfák legelőnyösebb beszerzési forrása.

RÁDIÓ elektrotechnikai laboratórium
Csapó u. 103. Legolcsóbban javítja rádióját és mindenféle villanyos berendezését

lakóval találkozott, akik szintén elhatározták, hogy elbánnak a csendháborítóval és logikai eszmemenetük azonos volt az öregúréval. A komfortos agyonülés végett ők sem jöttek üres kézzel. Az egyiknél függönyrúd volt, míg a másik egy nyújtófát szorongatott.

A meglepetés.

Agyonverjük, — hörögtek fogcsikorgatva. Aztán hirtelen kinyitották a kaput és vérfagyaláló üvöltéssel kirohantak. Semmi kétség. Valóban agyon is verték volna, noha az ismeretlen erőiesen közéjük csapott egy tekintélyes esernyővel. Hanem az ismeretlen sem tudott csatakiáltás nélkül harcolni, elrikkantotta magát. Erről ismerték meg. Stanci néni volt, az öregúr harcias nagynénje, aki ekkor érkezett a vonattal a Bocskaykörtől.

Mondanunk sem kell, hogy a lelkes fogadtatás annyira meghatotta Stanci nénit, miszerint nem volt hajlandó az izgalmas éj hátralévő részét öccse fedele alatt tölteni. Fagyosan visszaütött minden kimagyarázkodási kísérletet és a következő vonattal visszament. Egyben azt is kijelentette, hogy hazaérkezése után jelentékeny változtatásokat fog tenni a végrendeletén. Azzal elment.

Uj csengőfeszítés a kapun.

Az öregúr másnap szerelőt hivatott és minden lakónak a lakásába felszereltetett egy külön csengőt. A kapura meg külön gombot. A gomb mellé mindenkinek a nevét.

Nem is volt baj jódarabig. Míg-

nem egyszer a srác arra járt és meglátta a hatalmas felkészültséget a kapun. Jól megnézte. Nem nyúlt hozzá, de én már bármi összegben fogadni mertem volna, hogy ebben a házban, ma éjjel igen keveset fognak aludni.

A fogadtatás elyvesztetem volna. Abban a házban akkor éjjel nem aludtak semmit.

Amikor egyszerre cseng minden csengő.

Éjjelkor mindenki arra ébredt fel, hogy a saját különbejárátú csengője harsányan berreg. Mindenki felvett magára valamit és botorkált kifelé a kapukulccsal, hogy ki jön? A kapunál majdnem leverték egymást a lábukról. Mindenki biztosította a másikat, hogy menjen és nyugodtan felelősséggel visszajár.

— Hozzám jöttek kérem, nálam szól a csengő! Ejnye kérem, hát csak hallottam: énnálam cseng — kiabál-

tak össze-vissza. A csengő pedig berregett tovább szünet nélkül.

Kinyitották az ajtót és megdermedtek az ijedségtől. A kapunál nem állott egy lélek sem. A csengő megszólalt, mint a veszedelem.

Kisértet — rikkantotta egy gyengébb idegzetű lakó és ijedében hátravágtatva a másikat a kapukulccsal.

Az eset tényleg úgy nézett ki, mintha valami rosszakaratú kisértet babrált volna ki a társasággal. Az öregúr maga is arra gondolt egy pillanatig, hogy csak talán nem halt meg Stanci néni azóta, mert attól holta után is kitelik ilyen bosszú.

Végre aztán valaki lámpát hozott és akkor látták meg azt a három praktikus fogpiszkálódarabot, amit a srác a csengőgombok mellé szépen bedugott és amelyeket onnan haladéktalanul kirángáltak, illő harsány átkozódás közepette.
Sz. M. J.

Kis kaleidoszkóp a nagy náci-birodalomról

Az egyik vidéki, magát „nacionálista”-nak tituláló kormánytámogató lap vezércikkében „országépítőknél” nevezi azokat a zavaros harmadik birodalmi eseményeket, amelyek hivatalos németországi elismerések szerint is az utóbbi napokban „csak” pár száz ember életébe kerültek. A „jóindulatú” vezércikkirő azon elmélkedik — Kós Károly „Országépítő” című monstre történelmi regényéből

indulván ki erőszakosan (mintha bizony Kós Károly éppen náci propaganda céljából alkotta volna meg éppenséggel nem német-barát hangú, remek regényét), — hogy tulajdonképpen minden igazi országépítést törvénytelenül kegyetlen kivégzések és terrorhadjáratok kell, hogy megelőzzenek. A cikkirő (egy kis vidéki akadémiai tanár) szerint a Harmadik Birodalom igazi arcát korai volt a

tempelhofi mezei seregszemle után értékelni, mert a Harmadik Birodalom még csak most ezekben a zavaros napokban fog kibontakozni igazán. A cikkirő úr ezen állítását mi is elfogadjuk: a náci birodalom igazi arca tényleg most, ezekben a napokban bontakozik ki. A kibontakozás tüneteiben (a „barátok” és ellenségek, tábornokok, papok, proletárok stb. kivégzéseiben) azonban mi országépítést egyáltalában nem látunk. Inkább: a sötét alapon és tartalommal fölépített „államrendszerek” csődjét igazolják a mai náciista, halálhörgéses zavaros idők. Országépítéssel legföllebb már csak akkor lesz szó, ha ebből a csödből (és a hozzá hasonló csödből) úgy a mai Németország, mint minden más antiszociális, embertelen és hiányos erkölcsi tartalommal és rendeltetéssel bíró államrendszerek egyszersmindkorra tanulni fognak és az emberiség egyetemé az országépítésnek méltóságosabb, emberibb módjait, tartalmát és eszközeit is követelni fogja. Addig pedig az emberi méltóságokkal élni nem kívánó emberek tényleg megérdemelnek a mostani náci eseményekhez hasonló esztelenségeket. Csak az a baj, hogy az ilyen zavaros viharok mégis nagyobb előzékenységgel szórják szét a tiszta búzát, mint a konkolyt.

Két évvel ezelőtt már közhírű volt Röhm „néptárs” beteges természete (értsd: homoszekszuáltsága). Akkor Heines „néptárs” haláláveretett egy tiszteletreméltó német urat, aki ki

MÜNCHENI FILHARMONIKUSOK SZABADTERI HANGVERSENYE

a nagyerdei Stadionban 1934. július 18-án, rossz idő esetén másnap 19-én, este 8 órakor. Műsoron Brahms, Beethoven, Liszt zenekari művek. Vezényel Franz Adam karmester. Jegyek 30 f.-tól kezdve.

zámunk:

és kiadóhivatal

-12.

PAULA

elismert villanyondulóló

hathavi garanciával, művészi víz-hullám, budapesti munkaerő. —

Piac u. 9. sz. I. em.

merészelt jelenteni a nagy birodalmi palota csarnokában, hogy Röhm „beteges hajlamainál fogva egyáltalában nem alkalmas arra, hogy a S. S. A. csapatok vezérkari főnöke legyen”. Most pedig, hogy a náci-rezsim konjunkturájához tartozó ügy lett. Röhm-ről nemhízogó intrikákat terjeszteni: maga Hitler hozakodik elő Röhm néptársék beteges hajlamaival, akik 26 éves elegáns örömfükat tartottak az állam adózóit terhelő lukullusi költségek közepette. Hogyan fogadjuk hát bizalommal ezek után a hitleri Németország hivatalos híradásait.

Röhm édesanyja hír szerinti öngyilkossága után egy nagy angol bulvárlap munkatársa fölkereste Röhm édesanyját, aki tudvalevőleg az édesanyjával együtt, a Röhm által nekik ajándékozott villában lakott egy kies vidéki városban. A hírlap-tudósító csak az öngyilkosság valódisága felől kérdezte meg Röhm testvérhugát. Röhm kisasszonynak azonban a náci-hatóságok kemény utasítása szerint még édesanyja életbenlétéről sem volt szabad nyilatkoznia. Mi az? Hitlerék már az öreg asszonyoktól és a vénasszonyoktól is félnek?

N. T.

VASÁROLJON
A KIÁRUSÍTÁSI 2 HÉT ALATT

ABBAZIA PALACE HOTEL BELLEVUE

Közvetlenül a tengerparton a strandfürdő átellenében. — Leszállított pensió árak. Hosszabb tartózkodásnál és családoknál kedvezmény. — Teljes pensió összes mellékköltségekkel már napi 11 pengőtől. — Pengőbefizetés. — Felvilágosítás és szobarendelés Budapesten, az állandó irodában, Carlton szálló. (Telefon 889-70.)

Bagdi Antal is elmemegfigyelőbe akarja vitetni magát

110 oldalas „vádiratot” szerkeszt a debreceni törvényszék ellen

Bagdi Antal, az igazságszolgáltatási körökben kiváló hírnévvel bíró debreceni borbélymester és magánjogász, aki jelenleg a debreceni törvényszék fogházában nyaral különböző köz- és magánjogi fénykedései miatt, védője, dr. Nagy Samu útján most különös kéréssel fordult a debreceni törvényszékhez. Bagdi mester mindenáron bolond akar lenni. Evégből kéri, hogy haladéktalanul szállítsák be az Igazságügyi Elmemegfigyelő Intézetbe, mert

— ugymond — az utóbbi időben maga is úgy véli, hogy nem normális. — A Bagdiról szállingózó hírek szerint a mester most a törvényszéki cellában elfoglaltsági beadványon dolgozik, melyet a debreceni törvényszék ellen szerkeszt nagy buzgalommal. Eddig állítólag már 110 oldalra rug a rendkívül „értékes” kézirat, amely mindenestre kedvezően fog hozzájárulni a mester kérésének elintézéséhez.

Két holttestet exhumáltak Csökmön

Az unokagyilkos Sz. Nagy Jánosné férjének első feleségét s ennek testvérét exhumálták

Mint kevéssel ezelőtt beszámoltunk róla, Csökmön ismét folynak az exhumálások. A nyomozások során újabb hat holttest exhumálását rendelte el

a hatóság. Pénteken szállottak ki Csökmőre Preinesberger Jenő dr. vizsgálóbíró, Mező Sándor dr., az ügyészség elnöke, továbbá dr. Orsós Ferenc és

A körtegyémánt

Amerikai bűnügyi regény. Irta: RICHARD E. ENRIGHT, fordította: LEO VÉCSEY. New York volt rendőrfőnöke.

(29)

— Nem? — mondta Cadmise harciasan. — Mondja csak meg neki, hogyha nem fizeti meg az utamat ideig, rendőrral jövök vissza!

— Nem kell fenyegetőzni. Kifizetem a díját! — mondta egy lány férfihang s a következő pillanatban szembenelt egymással a két hajdani jóbarát.

— Megnyúzlak! — sziszegte Cadmise dühösen. — Elevenen megnyúzlak!

— Pszt! Ne csinálj botrányt! Gyere a rendelőbe! — mondta sutogva Pascal, a házvezetőjéhez pedig így szólt:

— Majd én elintézem a dolgot, asszonyosság!

— Elintézed! Majd elintézek én téged! — sziszegte a foga közt Cadmise és követte Pascalt a rendelőbe.

Alig csukódott be mögöttük az ajtó, megragadta Cadmise a házigazda torkát.

— Hol a körtegyémánt?! — hörgögte. — Megmondod, vagy meghalsz! És miért raktad tele a kikötőt detektívekkel?

— Megkapod a gyémántot — zihálta Pascal. — Senkinek se mutatam... Eressz el... átkozott...

Óriási feszítéssel kiszabadította magát Cadmise karmaiból és előkapta a revolverét. Am Cadmise se volt rest s a saját fegyverét előrántva, úgy vágta halántékra egykori játszótársát, hogy az élettelenül zuhant a karos-

székbe. Felső teste az asztalra borult. Cadmise odaugrott hozzá, megapogatta a szívét, majd ördögi mosolyal ajkain elhagyta a szék.

A következő pillanatban továbbgördült a taxi a ház elől époly észrevétel nélkül, mint ahogyan jött.

XXXII. FEJEZET.

Az új szövetségesek.

Este Rick Hazard vendégül látta Macartyt és a vacsora mellett köcsönösen beszámoltak egymásnak azzal, amit egész nap végeztek, illetve jobban mondva, azokról az előkészületekről beszéltek, melyeket tettek.

— Larry Boyle öreg konflisán elmentem a Ward uccába — mondta Rick a feketekávéház szivarra gyujtva. — Csúnya, piszkos külvárosi ucca, tele mosdatlan gyerekekkel. Csak azt nem értem, hogy ilyen úri külsejű, nagyszerű modorú leány, hogy lehet hivatásos tolvajnö! Mert mégis annak kell lennie! Engem egészen magába bolondított. Jó színésznö.

— Különös teremtés, — folytatta Macarty. — Bár én nem vagyok olyan fiatal, mint te, édes barátom, gondolkodóba ejt ez a nő engem is. Mellette szól, hogy engem kiszabadított abból a sötét odúból, amikor életemre törték...

— Hát szóval, bátyám mégse gondolja őt rossznak? — sugárzott fel reménykedve Rick arca.

— De nem is tiszta ügy ez, fiam!

— intette le Macarty. — Mert aztán nem küldött-e be abba a szobába, ahol te voltál, azt állítva, hogy Cadmise van benn?

— Ezt én is hallottam, — mondta elszomorkodva Rick. — Talán csak egymásra akart minket úszítani, hogy az alatt megmeneküljön Cadmise.

— A szomszédos kerületek mindenestre őrizet alatt vannak, — szólt Macarty. — Jött egy feljelentés egyébként, amely némi nyomra is vezetett. Nem rossz! — mondta Rick. — Csúnya! — ugrott fel Rick Hazard.

Macarty útközben mondta csak el, hogy az Acropolis-klub hátmögötti uccában kinyomozta, hogy egy kis magánház összeköttetésben van a klubbal. Megtudta az öreg házimestertől azt is, hogy a feketebajuszos urat lehet hívni telefonon, ha valami sürgős dologról van szó, doktor Anderson név alatt.

— Érdekes, — mondta neki Macarty. — Hívjuk csak fel Anderson urat, mert most valóban sürgős dologról van szó.

Rick izgatottan hajolt előre. — Ugy látszik, barátja ez az Anderson Pascalnak — mondta.

— Ugy látszik. Most hozzá megyünk és iparkodunk majd egymást meg tudni tőle Pascal úrról. Valani fog az biztos!

Taxiba ültek és a címhez közeledve egy másik taxival találkoztak szembe. Rick fölegyenesedett az ülésen, hogy benézhesen a másik kocsiába, nem ül-e benne az, akit keresnek éppen, de a másik taxi üres volt. A soffőrön kívül nem is ült rajta senki. Az mélyen szemébe húzott sapkával, felhúzott vállal igazgatta a kormánykereket.

Macarty gyakorlott szeme fotogra-

dr. Horváth Artur törvényszéki orvosszakértők.

A bizottság exhumáltatta a mintegy tíz esztendővel ezelőtt meghalt Sz. Nagy Jánosné, született Kovács Julia és ennek testvére, Kovács Margit holttesteit. Az elhunytaknak nagyanyja volt a hírhedt csökmői javasasszony, a jelenleg súlyos vádakkal vizsgálati fogságban ülő Sz. Nagy Jánosné és minden valószínűség szerint ezt a két áldozatot is a jószívű nagymama tette el láb alól. Ez annál valószínűbb, mivel a vén csökmői boszorka habozás nélkül mérgezte meg annakidején már kicsi unokáját, az alig pár hónapos Sz. Nagy Jánost és a gondjaira bízott kis Löwy Magdát is, aki lakójának a gyermeke volt, akit szintén kevéssel ezelőtt exhumáltak és akinek hullájában nagymennyiségű arzént mutatott ki a vegyvizsgálat.

Az exhumált hullarészeket felküldték a Vegyvizsgáló Intézetnek. A bizottság kedden újra kiszáll Csökmőre és folytatja a további exhumálásokat.

TOUR ÉS RETOUR

Egy úr átböngészte a vendéglőben az étlapot és így szólt a pincérhez: — Hozzon nekem egy tournédót. A pincér elszaladt és hozott egy tournédót.

A vendég megette a tournédót, de rosszul lett tőle. A vendég kiszaladt és kiadta a tournédót, aztán leült és hívta a főpincért:

— Fizetek!
— Mi volt? — kérdi a főúr.
— Volt egy tournédóm és egy re-tournédóm, — feleli a vendég.

A FÜGGETLEN UJSÁG
hírdetési mindig eredményesek!

fikus hűséggel jegyezte meg a képet. Utána nézett a taxinak és látta, hogy a szomszéd sarkon befordul.

Pár perccel később megállt az ő kocsijuk és a két férfi kiugrott belőle. Az öreg házvezetőnő aggódó arccal mondta, hogy be fogja jelenteni az urakat, de Macarty nem várt engedelemre, hanem utána sietett az előszobába. Jól körülnézett ott, majd fölrántotta a rendelő ajtaját s diadalmasan dobant meg a szíve, mert az íróasztalánál az a férfi ült, aki az Akropolis klubban kinyitotta neki a kaput.

Doktor Pascal volt, ugyanaz, aki ellopta Macarty rendőrségi jelvényét.

Rick a barátja egy intésére behatolt szintén a szobába és az íróasztalára hajoló férfi két karját lefogta. Semmi ellenállásra nem találtak. Dr. Pascal ernyedten csuklott össze a kezük közt, most látták csak, hogy a bajuszát leborotválta utolsó találkozásuk óta s az arca halottsárga. Talán nincs is élet benne?!

Macartyt még ennél is jobban érdekelt azonban a jelvény sorsa. Átkutatta Pascal zsebeit, de hiába. A kabátja belésén hatalmas lyuk tátongott. Valaki erőszakkal tépte le onnan a jelvényt.

— Szentséges teremő Istenem! — jött be most utánuk jajgatva az öreg asszony. — Az a goromba soffőr, aki itt veszekedett az előbb, az ölte meg a doktor urat!

A detektív az élettelen ember szívére szorította a fülét.

— Telefonáljon azonnal a mentőkért — mondta.

— Meghalt?

— Lehetséges. Kórházba kell vinni, ha van még benne egy szikra élet, talán tudnak ott rajta segíteni.

(Folytatjuk.)

Egy apróhirdetés egyszeri költsége 10 szög két naplapon, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 40 FILLÉR, VASÁRNAP 60 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplón számítanak. — Újleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.

Levelezés

„Miniatur”
jeligére levél van a Debreceni Független Ujság kiadóhivatalában. 619

Margit-
szálloda (pensio) megnyitott a Halász-féle vendéglőben (Margit-fürdő mellett). Olcsó, kellemes szobák, bőséges étkezés. Nyaralóknak, üdülőknak, sportolóknak kedvezmény. Közel a gyógyfürdőkhöz. Stadionhoz villamos megállónál. Telefon 10-24. 373

„Próba — szerencse”
jeligére küldött levélre választ kérek a kiadóba „Tisztviselő” jeligére. 3239

Betöltendő állás

Csizmadiaség,
jó munkás, zsíros munkára felvétetik. Pesti u. 53. sz. 616

Varró-
és kézilány állandó munkára felvétetik. Klein Klára nődivatszalon, Simonffy uca 51. 588

Csépléshez
felügyelő felvétetik. Jelentkezni ma délelőtt: Péterfia 31. szám. 613

Konvenció
cselédet, ki a szőlőkezeléshez és nemileg a kertészethez is ért, október 1-től felveszek. Homok u. 72. 741

Egy
ügyes leány kifutónak női szabóságához felvétetik. Weisz, Ferenc József út 56. sz. 42

Rendes
izraelita mindenest főzőnőt keresek. Klein, Cegléd u. 6. 39

Megbízható
gyermektelen kath. házaspárt házmesternek felveszek. Libakert, Szegfű u. 12. 3263

Egy
ügyes munkásleány felvétetik. Klein cipőgyár, Garai uca.

Varródba
tanulóéany felvétetik. Özv. Tóth Istvánné, Degenfeld tér 10., üzlet. 760

Pénztárhoz
gépirásban, könyvelésben jártas kisasszony felvétetik. Korona festéküzlet, Piac 10.

Bejárónő
felvétetik. Arany János u. 56., keresztépület balra. 3243

Gyermektelen
házaspár takarításért lakást kaphat. Veres uca 13. sz. 757

Segédleány
felsőruha varrodába és fehérneművarrónő felvétetik. Benyáts Ernőné, Degenfeldtér 11. 775

Megbízható
gyermekszerező mindenest felveszek 15-ére. Dr. Széll, Csapó u. 19. szám. Értekezni délelőtt 8-10-ig. 3209

Orthodox
háztartásom vezetésére azonnali belépésre keresek gyermekszerezőt, jól főző nőt. Dr. Mayer, Hajdúdorog.

Allást keresők

Joghallgató,
II. éves, ügyvédi irodába ajánlkozok szerény díjazás mellett. Cím a kiadóban. 732

Katonaviselt
magános fiatalember bármilyen állást vállal, elmenne házmesternek, urasági inasnak, — vagy ehhez hasonló munkára. Címet a kiadóba kérek. 755

Pénz

ELŐNYÖS SZEMÉLYKÖLCSÖNT

kaphatnak állami, városi bank, magánalkalmazottak (tisztviselők) iparosok kereskedők és nyugdíjasok lakbértörlesztéssel is.

JELZÁLOGKÖLCSÖNÖK
olcsó kamattal; privátpénzt, bankpénzt, egy-tíz évig bármilyen ingatlanra, birtokra, telkekre, házrészekre másodhelyre is folyósítok.

HARRACH OTTÓ Budapest, Baross u. 19. (Válaszbélyeg.)

Üzletek

Vendéglő
italméréssel, jogfolytonossággal, lakással augusztus 1-re kiadó. Salétrom 12.

Fűszerüzlet
berendezéssel, alacsony bérrel kiadó. Cím a kiadóban. 587

Kiadó
két üzlethelyiség, cipésznek, mészárosnak kiválóan alkalmas. Goldmann, Külsővásártér, fűszerkereskedő. 612

Üzlethelyiséget
keresek, esetleg üzletrészt Bikkától Miklós uccáig. Cím a kiadóban. 574

Üzlethelyiség
elsőjére kiadó. Csapó uca 72. Érdeklődni Vendég uca 27. sz. 582

Üzlethelyiség
széles üvegkirakattal kiadó. — Ugyanott üvegezett boltajtók eladók. Hunyadi 12. sz. 742

Üzletrész
műhelynek, pincével, irodának is alkalmas, olcsó bérért azonnal kiadó. Kálvintér 5. Házfelügyelő. 740

Fűszerüzlet
berendezéssel, nagy vevőkörrel italméréssel azonnal kiadó. Árpádtér 5. sz. 3262

Üzlethelyiség
kirakattal nagyforgalmú helyen. Csapó 41. Értekezni Szent Anna 7. 3265

Üzlethelyiség
azonnal kiadó. Széchenyi uca 23. 568

Fűszerüzlet
elköltözés miatt sürgősen átadó vagy kiadó. Rác, Rákóczi u. 45. sz. 3252

Kiadó lakás

Négyszobás,
komfortos szép lakás Hungaria palotában augusztusra kiadó. 618

Különbejárátú
csinosan bútorozott szoba azonnal kiadó. Simonffy uca 9. 3214

Ötszobás,
fürdőszobás lakás mellékhelyiségekkel november elsejére kiadó. Értekezni Széchenyi uca 25., emeleten. 608

Kiadó
egyszobás lakás jobb családnak augusztus 1-re. Méhcsalád eladó. Búsi u. 5. 3238

Egy
bútorozott szoba kiadó. Egy 12 személyes ebédlő szerviz eladó. Mester uca 4. 43

Kiadó
különbejárátú szépen bútorozott szoba. Batthyány uca 5. 3213

Két
szoba, konyha, speiz augusztus 1-re kiadó. Rothermere 14. 620

Olcsón
azonnal kiadó egyszobás lakás. József kir. herceg 13. 3229

Két szoba,
konyhából álló egyszerű udvari lakás a város központjában. — Bethlen u. 50. szám alatt kiadó. 485

Lakás,
szép 1 szoba, konyha azonnal kiadó. Csonka uca 18. 3230

Háromszobás
udvari lakás, 1 szobás mellékhelyiségekkel azonnalra vagy augusztus 1-re kiadó. Arany János 45. 482

Négy,
három-, kétszobás modern parkettes lakások kiadók. Széchenyi uca 23. 569

Háromszobás
szépen rendezett udvari lakás augusztusra kiadó. Szent Anna uca 29. 763

Négyszobás
uccai lakás, újonnan alakítva, festve kiadó. Péterfia u. 17. 765

Honvéd
ucca 28. alatt kétszobás, központi fűtéses parkettes garzon lakás és bútorozott szoba kiadó. 3259

Kiadó
2 nagyszobás, előszobás úrilakás mellékhelyiségekkel augusztusra. Varga uca 41. 3261

Kiadó
modern két egy szoba, konyha, speizből álló lakás. Irinyi uca 17. 3244

Hajnal u. 27.
két szoba, konyha mellékhelyiségekkel és pincével kiadó. 3255

Különbejárátú
csinosan bútorozott szoba — azonnalra kiadó. Simonffy uca 9. sz. 3249

Kétszobás
lakás kiadó. Késés u. 86. szám. 3254

Háromszobás
uccai lakás mellékhelyiségeivel kiadó augusztusra. Rákóczi uca 36. alatt. 596

Csinosan
bútorozott szoba szép fenyves udvarban, teljesen különbejárátú, kiadó. Esetleg nyaralóknak is. Cím Független Ujságnál. 516

Kiadó
azonnal szoba, konyha, speiz, fűszek, villany, víz. Csillag uca 34. 40

Egy
uccai tiszta szoba, konyha, kamara, mosókonyha szép fás udvarban kiadó. Apaffy uca 20. Apaffy uca 20. 106

Különbejárátú
bútorozott szoba légfűtéses kiadó. Verbóczy u. III. em. 5. 598

KÜLÖNBEJÁRATÚ
csinosan bútorozott uccai szoba kiadó. Széchenyi uca 12. 36

Piac uca 83. sz.
alatt nagy helyiség, raktárnak nagyon alkalmas, azonnal kiadó. Ugyanott bodega italméresi joggal együtt azonnal is átadó. 603

Kiadó
augusztus 1-re a Simonyi út 10. számú villa, Megtekinthető hétköznaponként délelőtt Kaszanyitzky üzletében. 3202

Két szoba,
előszoba, konyha speiz augusztus 1-re kiadó. 607

Kiadó
2 szobás uccai kapualatti bejárattal, augusztus 1-ére. Bethlen 46. 3242

Kiadó
egy szoba, előszoba, konyha. — Nap uca 2. Több lakó n. n. c. 3216

Kiadó
Nagyerdőnél, Szigligeti uca, kétszobás lakás. Értekezni lehet Monti ezredes uca 9. 745

Pincészoza,
uccai, száraz, világos magánosnak, házaspárnak olcsón kiadó. Lorántffy u. 13. 3220

Egy
szoba, konyha, speiz, fűszek, fűszek kiadó. Eötvös uca 62. 738

Kétszobás lakás
augusztusra kiadó. Varga uca 12. S

Egyszobás,
előszobás szép lakás kiadó. — Maróthy 24. 3225

Kétszobás
konyha elő- és fürdőszobás stb. lakás Boldogfalva u. 11. sz. a. kiadó. 3266

Uccai
2 szoba, konyha, speiz, 1 szoba, konyha kiadó. Nyugati u. 34. 3264

Különbejárátú
szép tiszta bútorozott szoba kiadó azonnal. Miklós 21.

Kiadó városi kislakás
A tűzéraktanyával szemben levő Kassa uti kislakás telepen egy szoba, konyha lakás — aug. 1-re kiadó. Értekezni lehet a helyszínen Sieber József telepfelügyelőnél.

Polgármester.

Különbejárátú
uccai szoba házaspár, vagy 1-2 személy részére bútorral, vagy anélkül, teljes ellátással kiadó. Batthyány uca 9. 3206

Olcsó
kétszobás, konyhás lakás, egy nagy helyiség raktárnak kiadó. Nap uca 10. Értekezni: Arany János uca 30. sz. 3208

Magános
nő korrektt középkorú úrnak bútorozott szobát adna. Cím a kiadóban. 3200

Különbejárátú
bútorozott szoba egy vagy két személynek kiadó. Szent Anna 5. földszint balra. 541

Kis szoba
bútorozva, esetleg ellátással kiadó. Püspöki palota I. 38. 3205

Kiadó
uccai kétszobás lakás mellékhelyiségekkel. Kigyó u. 37. 3240

Kiadó
november 1-re Csapó 9. alatt üveges bolt. Értekezni Gyermekeknél. 3228

Háromszobás
üvegezett verandás modern kerti lakás augusztusra kiadó. István út 49. 742

Kiadó
augusztus 1-re egyszobás lakás minden mellékhelyiséggel. Nyil 13. 746

Virágos
udvarban bútorozott szoba kiadó. Rothermere u. 61. 739

Két
uccai szoba, konyha mellékhelyiségekkel, külön udvari szoba kiadó. Kigyó uca 42. 3226

Különbejárátú
bútorozott szoba azonnal kiadó teljes ellátással. Rákóczi u. 5. Szilávy. 736

Kiadó
emeleti lakás, 5 szoba mellékhelyiségekkel. Szent Anna uca 9. sz. 750

Uccai
egy szoba, konyha, speiz kiadó. Postakert, Gyár u. 6-B. 3233

Udvari
szoba hozzávaló helyiségekkel aug. 1-re kiadó. Rákóczi u. 10. 749

Kiadó
egy szoba, konyhás lakás kerttel Nemes uca 8. alatt augusztus 1-től. — Érdeklődni lehet Nagy István ügyvédnél, Piac uca 6. szám. 3262

Lakást keresők

Kétszobás
mellékhelyiséges lakást keresek a Piac uccán, vagy közelében. Címet a Független Ujsághoz kérem leadni. 5

Magános
hölgy kisebb világos szobát keres bútor nélkül belváros közelében, lehetőleg egy jobb protestáns családnál. 751

Egy
szoba, konyha, speiz, villanyvilágítás, jóságartás, városban vagy közeli kertészen kerestetik. Ajánlatot „Biztos fizető” jeligére kiadóba kéretik. 756

Ingatlan

Eladó
26 hold föld sok épülettel, ára 7000 pengő. Felével átvehető. Veres ucca 9. 614

Eladó
Horthy Miklós úton központi egyetemről harmadik villa, 3 szoba, fürdőszobával. Ugyanott egy üres telek. Értekezni: Mandel-bank, Piac 72. 583

Ebesen
15 hold föld kiadó. Arany János ucca 2., földszint 1. 617

Házasselsőség
Szabó Kálmán ucca 29-a sz. alatt 3 szoba, konyha, kamara műhely és mellékhelyiségekkel kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Bővebbet Tiszántúli Hitelintézet, Kossuth u. 8. 3080

Egy
jóforgalmu üzlet házzal és teljes berendezéssel sürgősen eladó. Az üzlet fűszer, trafik és italmérési engedéllyel rendelkezik. Cím a kiadóban. 596

2700 pengőt
jövendelő ház Hajnal u. 27. eladó. Értekezni Csapó 67. sz. 3093

Részben adómentes
ház 2-szer két szoba, konyhás és egy komfortos 3 szobás lakással eladó. József király herceg ucca 6. sz. 605

Bérlés
Debrecen közelében, 50 hold tanya birtokot keresek 10-15 km-re Debrecentől. Cím a kiadóban. 3203

Nagycserrei
állomásonál 30 hold föld kiadó. Értekezni lehet Magoss György tér 30. 604

Ondódi
állomásonál 14 hold bérbeadó szeptemberre. Nap ucca 1. sz. Vassnál. 3098

Eladó
ház, közel a piachoz, villamos megálló, virágos udvar. Veres u. 13. sz. Megtekinthető d. u. 2-5-ig. 3217

Hajdúszoboszlói
gyógyfürdő közvetlen közelében szőlővel, gyümölcsfákkal betelepített 930 négyszögöles szőlőskert kis pajtával, felszereléssel eladó. Érdeklődni Hajdúszoboszlón Borbéli Sámuel bankpénztárosnál, vagy a Debreceni Ujság-Hajdúföld fiókiadóiban, József kir. h. u. 2. 721

Ebesen
55 hold tanya birtok, a Kádárdülőben 14 hold szántó hasznos bérbeadó. Feltételek a Kollégiumban megtudhatók. 3219

Földet
keresek, 7-8 holdat, primát, város közelében. Ajánlatokat: Füstös céghez, Piac u. 2. 744

Házak
részletre. Nap ucca 23., Perences 13., Maróthy 24. eladók. Délután. 3223

Rakovszky
41. sz. két szoba, előszoba, konyha, kamara családi ház elköltözés miatt sürgősen eladó. 767

Föld,
18 és fél hold kiadó. Bellegető, szoboszlói útfélen. Károly Ferenc József út 54. sz. 758

Eladó ház,
kisebb kerti vagy telepi házzal elcserélendő. Kút ucca 18. 754

Garai 25.
tehermentes háromlakásos úrházam 10,000 pengővel megvehető. Pincehelyiségek, virágos udvar. 761

Eladás

Uj asztalsparhald,
előszobafal, vaságy, szekrény - lámpa eladó. Révész cipőüzlet Pkspöki palota. 599

Ágyszodronyok,
összecsukható vaságyak, mosdók, állórufafogások olcsón beszerezhetők Ottónál, Rákóczi ucca 13. 307

Írógép,
kitűnő karban, Yost gyártmány eladó. Piac u. 58. Házfelügyelő. 615

Eladó
egy jókarban levő szoba-nagyszárnyas ajtó. Teleki u. 64. 593

Eladó
karikahajós, centrálbobin szabó és női varrógép olcsó árért. - Dlószegi ucca 8. 606

Aranyalma
befőzésre olcsón kapható Diófa ucca 15. 32

Tégla és cserép
legjobb minőségben kapható Tóth és Sebestyén téglagyárából, Fürdő u. 2. Telefon 2610.

Olesó
koppasztott baromfi, új liba, új ruca kilója 1 P és 1 P 10, naponta friss. Csapó u. 33. sz. Ipariskola-épület. 364

Mérlegek,
súlyok, takaréktűzhelyek olcsón beszerezhetők. Kigyó ucca 57. Javításokat felelősséggel. 309

Fajgalombok
tűlzaporodás és - helyszűke miatt mélyen leszállított árban eladó. Apafy ucca 20. 144

1/2 kg.
emetháli -98, 1/2 kg. cacáo -98, 3 drb. szardínia -98, 1 cs. vaj -24 az Alpesi sajt- és vajcsarnokban, Piac 16. Alföldi palota. 595

Eladó
Kápolnási uccai templomban férfi ülés második, női ülés első sorban. Cím a kiadóban. 584

Chevrolet-autó,
üzemképes, eladó. Kellő garanciával esetleg részletre is. - Csapó ucca 10., az udvarban. 8

Jorksirey
kiváló szép tenyészeknek eladók Köntöskert, Töhötöm u. 34. sz. 723

Jókarban
levő német gyártmányú harmonium eladó. Bethlen u. 38. 3180

Jókarban
evő négykerékű kézikocsi eladó. Gajdos, Piac u. 63. 3214

Bor 40 f,
5 liter vételnél. Józsi, nem savanyú. Pálinka legjobb, legolcsóbban Dénes borpince, Cegléd u. 22. 3241

Eladók
csecsemőmérleg, háromágú csillár, filmfelvevőgép. Domb ucca 12. 743

Tokajhegyaljai
borokat legolcsóbban állandóan kaphat 54 fillértől kezdve. - Wesselényi u. 105. Ugyanott egyszobás lakás kiadó. 3221

Eladó
egy kétéves herélt farkaskutya, házőrzésre alkalmas. Téglaskert, Szepesi ucca 51. sz. 3232

Dóczy
IV. oszt. polg. tankönyvek eladók. Vasvári ucca 14. 3227

Csipekék
divatgombok, összes rövidárak legolcsóbban óriási választék Csipkeszaküzlet, Püspöki palota 302

Érdekes csigagyűjtemény,
kb. 800 darab, egészben eladó. Csapó ucca 10., udvari lakás. 9

Sírközeladás
a Debreceni Működgyárban, - Fűrőd u. 2. Margit-fürdő mellett. Telefon 10-93. Rendkívüli árleszállítás. 280

Kerékpárok,
motorkerékpárok, autószerelés, műszaki cikkek, kenőolajok, - üzemanyagok nagy raktára Királynál, Royal-épület. 396

Tűzifa,
száraz, cser-, tölgy-, akác-, nyár hasábból aprítva, 100 kg-ot már haza szállítva, míg a készlet tart, 3.20-ért számít Halász Bertalan tűzifa- és szénkereskedése, a Margit-fürdő mellett. Telefon: 10-24. 4295

Vendégágyak,
nyugágyak, fürdőkádák, kútak, tűzhelyek, gumicsövek, fagyaltgépek Nagy vasúletében, - Csapó kanyar. 2686

Fürdőkádák,
vendég- és nyugágyak, tűzhelyek, üstök, üstházak, gumicsövek Nagy vasúletében, Csapó kanyar. 3061

Nagy
tizedmérleg (máza), gyermek fürdőkád, drótkerítés, - gyermekágy, stb. eladó, délelőtti-töngkint, Kossuth u. 16., hátul az udvarban. 3203

Motálto
litterje 40, könnyű benzin 54 fillér. Padlóolaj kilója 48, speciális autó- és motorkerékpárolajok, valamint felszerelési cikkek legjutányosabban beszerezhetők Emerich László szaküzletében Debrecen (Halköz). Telefon: 16-09. Az angol Dunlop pneumatik lerakata. 433

Eladó
egy üzemképes motorkerékpár új gumikkal, esetleg darabokban is. Csapó ucca 98. 748

Varrógép,
teljesen jókarban levő, eladó. - Arany János 35. 3231

Perzsaszőnyeg,
ebédő, tűzhely eladó. Perences 13. délután. 3224

Akváriumok,
dízshalak. Arany Gambia, Januárius, Dánió revió, Dánió malabáricus, Macrapódus, Paradicsomhal, Borbus stolicianus Hermichronus bimaculatus, - Xiphopholus helleri és Lebiste reticulatus, Peters-Guppy eladó. Megtekinthető: Kossuth ucca 49. szám, baloldali lakás, délután 1 és 3 óra között.

Kitűnő
karban levő rövid zongora eladó. Megtekinthető délután 2 és 4 óra között. Cím a kiadóban. Közvetítővel nem tárgyalok. 753

Antikszekrény,
asztalok, Biedermayer-garnitúra, festmények, rádió, szalon-garnitúra, hintaszék, puldok eladók. Degenfeldtér 8. 771

Eladó
villanymotor, kiadó üzlethelyiség, raktár. Széchenyi ucca 50. sz. 759

Fiatl
leánderek eladók Ispotály ucca 11. szám alatt. 764

Segédmotoros
kerékpár eladó. Ferenc József út 22. házesternél. 3245

Igáshámok,
szekerek, szénaprés, szecska-vágó eladó. Miklós u. 51. 3258

Jókarban
levő takaréktűzhely eladó. Jókai ucca 5. szám. 3257

Egy
6 literes kecske eladó. Bihari-telep, Csorba Lajos ucca 4. szám. 737

Jókarban
levő centrálbobin gép, szalon-garnitúra és íróasztal eladó. - Degenfeldtér 6., lakatosműhely. 3250

Eladó
alig használt puha meggy színű háló. Érdeklődni hétfőtől. Miklós u. 23. 776

Radio

Háromlángpás
teleses rádió hangszóróval, új fűtő accumulátorral eladó. Werbóczy ucca 14., I. 1. 747

Bútor

Gyermekkoszit
csak a debreceni Vasbútorgyár elismert legjobb és legszebb gyártmányát vegyük. Beszerezhető közvetlen a gyártelepen és a városi mintalerakóban, Piac ucca 70. 4339

Bútorok
komplett hálószobaberendezés, konyha, háztartási cikkek, edények, elköltözés miatt igen olcsón eladók. Megtekinthető Simonffy u. 7. III. e. 2. ajtó, lehetőleg délután 2-4 óráig. 566

Egy
új konyhaszekrény eladó. Hunyadi u. 8. sz. 762

Háromajtós
barna előszobaszekrény eladó. Széchenyi ucca 100. 766

Vétel

Használt írógép
kifogástalan jó állapotban megvételre keresek. Cím a kiadóban. 41

Tankönyvet
zsidó gimnázium III. osztályába megvételre keresek. Cím a kiadóhivatalban. 3

Páncélszekrényt
(írószekrényt) keresünk megvételre. Telefon: 33-82. 586

Használt
nagy utazóbőröndöt keresek megvételre. Cím a kiadóhivatalba kérem leadni. 37

Kényszerkölcsönt
legmagasabb árban veszek. - Miklós u. 13. 472

Gyümölcsfapermetezéshez
is használható permetezőgépet keresek. Maróthy György ucca 5. sz. 3253

Oktatás

Zongoratanítást
havi 5 pengőért vállalom. Megkeresést „Hetenként kétszer” jellegre ikadóba kérek. 600

Naményi
gyorsíró és gépiróiskolában nyári tanfolyam kezdődik kedvezményes tandíjjal. Állandó beiratkozás Miklós ucca 8. sz. 3021

Ellátás

Elismert
ízletes 4 fogásos ebéd 50 fillér bentékezésre, kihordásra. Kigyó 49. 602

Különféle

Poloskairtást
cyángázzal, lakások átvizsgálását felelősséggel vállalom. Kiss, Méliuszter 7. 608

Függőnyeit,
ágyterítőjét meghimezi, összes-állítja olcsón, ízlésesen Nagy Gyula műhímozó, Debrecen, - Püspöki palota. 267

Csésplést
vállalom azonnalra. Auspitz, - Borz ucca kilenc. 609

Bútor
mázolást legmodernebb kivitelben legolcsóbban vállal Schul-ler Hatvan u. 23. Telefon 32-06. 405

Költöztetéseket
legolcsóbban eszközöl Csengeri szállító, Simonffy 30. Telefon: 32-21, 19-18. 611

Ne dobja el
ócska cipőit, a Sas uccai gyors-talpaló szépen és jóanyagból megcsinálja kicsi pénzért. 549

Kilos maradékok
krepdesin és bembergek ruhá-ravalók, megérkeztek. Tiszapalota, Degenfeldt-ter. 194

Úriszabóság
Piac u. 56. Menetjegyiroda mellett. Tropical öltönyök 55 pengő. 328

Villany-, rádió-
szerelést, javítást, átépítést leg-jutányosabban készít Tóth Ist-ván, Hatvan u. 17. 481

Varroda
angol és francia munkát a leg-szebb kivitelben és a legolcsóbb áron készít. Barta Ferencné (Gizi vezetésével). Péterfia 31. 76

Poloskairtást
cyángázzal és lakások vizsgálá-sát felelősséggel vállalom. Poloska- és patkányszer kapható. Kossuth ucca 47. Nánássy. 177

Gállértisztítás
magas fénytel hófehérre 7 fill-értől, Ruhafestés, vegytisztítás legolcsóbban Libádnál, Péterfia ucca 4. sz. 3079

Fehérneműt
legolcsóbban csak nálam var-rasson. Kifogástalan munka. - Kelengyét részletre is. Dózsá-né, Kút 62. 308

15 liter tejet
naponta szállítanak. Értekezni: Tanító ucca 9. szám. 729

Nagyjelentőségű
tömegcikkhez párszázzal tár-sulhat, vagy szabadalma meg-vehető. Bujdosó 46. 3215

100 vagon
tűzifa, 35 vagon rostált dara-, darabos és brikett szén szállí-tásra ajánlatok július 21-ig a ref. Kollégium gazdasági hiva-talába beadhatók. 3218

15 liter tejet
naponta szállítanak. Értekezni: Tanító ucca 9. 729

Hungária-fodrászsalon
olcsó árai: Borotválás 16 és 20 f, hajvágás 30 és 50 f, ondulá-lás 40 f, manikür 30 f. Arany János ucca 2. 3267

Szolid
keresztényen úrileányt saját laká-sukban lakótársul fogad két úrileány. Széchenyi u. 57. 768

A kiadásért felelős: Thury Levente.
Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat. Nyomatott Nagy Károly és Tarsas kőrtorgógepén, Debrecen, Piac ucca 49. szám alatt.